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Ο
ι πολιτικές εξελίξεις αυτό

το φθινόπωρο σημαδεύτη-

καν από τη δολοφονία του

Παύλου Φύσσα, τις συλλή-

ψεις ηγετικών στελεχών της Χρυσής Αυ-

γής και τη θεαματική στροφή της Νέας

Δημοκρατίας και της κυβέρνησης στο

θέμα της αντιμετώπισης των νεοναζί.

Μια κυβέρνηση που είχε προσφέρει

απλόχερα την κάλυψη για τις δραστη-

ριότητες αυτού του φασιστικού κόμμα-

τος και περιοριζόταν δημόσια σε συστά-

σεις προς τη Χρυσή Αυγή να αποφεύγει

την «αντιποίηση αρχής» απέναντι στην

Αστυνομία, εμφανίστηκε ξαφνικά ως

διώκτης του «ναζιστικού μορφώματος».

Ήταν τόσο απότομη αυτή η στροφή

ώστε αναπόφευκτα προκάλεσε ανατα-

ραχή σε όλο το πολιτικό σκηνικό και

άνοιξε ερωτήματα και συζητήσεις δεξιά

και αριστερά. Ήταν προμελετημένη και

σχεδιασμένη αυτή η αλλαγή στάσης;

Ποιοι ευνοούνται από αυτή την εξέλιξη;

Υπάρχει σύνδεση με τις ευρύτερες πολι-

τικές εξελίξεις και προς τα πού λειτουρ-

γεί; Πώς μπορεί η Αριστερά και το ερ-

γατικό κίνημα να αξιοποιήσει την κατά-

σταση που έχει προκύψει;

Είναι απαραίτητο να σταθούμε σε αυ-

τά τα ερωτήματα και να αναζητήσουμε

τις απαντήσεις σε μια περίοδο που ο

Σαμαράς, ο Βενιζέλος και τα κόμματά

τους πασχίζουν να διατηρήσουν τη συ-

γκυβέρνησή τους ζωντανή και μάλιστα

ικανή να επιβάλει νέα μέτρα καθώς το

λεγόμενο “success story” καταρρέει και

ένα ακόμη μνημόνιο διαγράφεται στον

ορίζοντα.

Ας αρχίσουμε από το πρώτο ερώτημα.

Οι ίδιοι οι νεοναζί ισχυρίζονται ότι δεν

έχουν καμιά σχέση με τη δολοφονία του

Παύλου Φύσσα και ότι η όλη υπόθεση
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ΤΑ ΚΑΤΩ

Οι στροφές της
ΝΔ δεν μπορούν
να συγκαλύψουν

τις αδυναμίες
της κυβέρνησης,
γράφει ο Πάνος 

Γκαργκάνας

Χειροπέδες στη Χρυσή Αυγή,
Aπολυτήριο στον Σαμαρά

26 Οκτώβρη 2013, πορεία προς το
Σταθμό Λαρίσης ενάντια στην απόπειρα

των νεοναζί να ανασυνταχθούν.



είναι «στημένη» από την κυβέρνηση, η
οποία έχει ενδώσει σε πιέσεις από το
εξωτερικό, την Κομισιόν της ΕΕ και το
«αμερικανοεβραϊκό λόμπι».

Πέρα από την αναξιοπιστία των γκε-
μπελίσκων που δεν διστάζουν να αρα-
διάζουν τα πιο προκλητικά ψέματα για
να σώσουν το τομάρι τους (π.χ. καταθέ-
σεις ότι είναι… κατά της βίας και ουδε-
μία σχέση έχουν με τον ναζισμό!),1 τα
ίδια τα γεγονότα διαψεύδουν κάθε σκέ-
ψη για «συμπτωματικό γεγονός» ή
«προβοκάτσια σε βάρος της Χρυσής
Αυγής». Οι σχέσεις του δολοφόνου και
των συνεργών του με τον τοπικό πυρήνα
των νεοναζί και την ιεραρχία τους είναι
πέρα από κάθε αμφισβήτηση. Και ο
τρόπος δράσης της συμμορίας στη συ-
γκεκριμένη δολοφονία είναι πανομοιό-
τυπος με τις προηγούμενες επιθέσεις
τους. Μόνο όσοι εθελοτυφλούν μπορεί
να μην βλέπουν τη συστηματική άσκηση
δολοφονικής βίας από οργανωμένη συμ-
μορία στην υπηρεσία των φασιστικών
επιδιώξεών της.

Και όμως, αυτό ήταν ακριβώς που
έκαναν επί μεγάλο χρονικό διάστημα οι
κρατικές αρχές και οι πολιτικοί προϊ-
στάμενοί τους. Και δεν μιλάμε «μόνο»
για πολιτική ανοχή, όπως εκδηλωνόταν
παραδείγματος χάρη όταν ο Παναγιώ-
ταρος ζητούσε καταλόγους με ονόματα
παιδιών μεταναστών και οι «αρμόδιοι»
του αναγνώριζαν αυτό το «δικαίωμα».
Μιλάμε για ευθεία συγκάλυψη εγκλη-
ματικών ενεργειών, με πιο χαρακτηρι-
στική περίπτωση τη δολοφονία του Σαχ-
ζάτ Λουκμάν τον Γενάρη του 2013.

Τότε ο νεαρός μετανάστης από το
Πακιστάν που εργαζόταν σε λαϊκή αγο-
ρά μαχαιρώθηκε από χρυσαυγίτες σε
νυχτερινή επιδρομή στα Πετράλωνα και
οι φονιάδες εντοπίστηκαν χάρη στους
περίοικους που ήταν αυτόπτες μάρτυρες
στο έγκλημα. Αλλά οι αρχές δεν έδωσαν
καμιά συνέχεια αντίστοιχη με αυτό που
έγινε τώρα: καμιά έρευνα για τις συνδέ-
σεις των δραστών με τον πυρήνα της
Χρυσής Αυγής, για την εμπλοκή των
βουλευτών της στην καθοδήγηση των
ταγμάτων εφόδου, ούτε καν αναγνώρι-
ση του ρατσιστικού χαρακτήρα της επί-
θεσης.

Τι άλλαξε, λοιπόν, και ο Σαμαράς και
οι υπουργοί του αναγκάστηκαν να παρι-
στάνουν τώρα τους διώκτες της φασιστι-
κής συμμορίας; Πολλά πράγματα άλλα-
ξαν μέσα σε αυτό το διάστημα, αλλά
μπορούμε να διακρίνουμε δυο καθορι-
στικούς παράγοντες που συνδυάστηκαν
και επέβαλαν την απότομη στροφή του
Δένδια και του Σαμαρά.

Κίνημα
Ο πρώτος είναι η ανάπτυξη του αντι-

φασιστικού κινήματος και η εκρηκτική
μαζική απάντηση μετά τη δολοφονία
του Παύλου Φύσσα. Την Τετάρτη 18 Σε-
πτέμβρη το απόγευμα, λίγες μόνο ώρες
μετά τις μαχαιριές που σκότωσαν τον
Παύλο, το Κερατσίνι πλημμύρισε από τη
μεγαλύτερη διαδήλωση που έγινε εκεί
εδώ και πολλά χρόνια. Χιλιάδες βγήκαν
στους δρόμους σε μια από εκείνες τις
σπάνιες στιγμές όταν η αυθόρμητη οργή
ξεσηκώνει τους πάντες και ενώνει όλες
τις αποχρώσεις της Αριστεράς και ακό-
μα πιο πλατιά. Το ίδιο έγινε στις πιο
πολλές μεγάλες πόλεις έξω από το Λε-
κανοπέδιο. Και οι κινητοποιήσεις συνε-
χίστηκαν με ασίγαστη ορμή τις επόμενες
μέρες.

Αυτή η αντιφασιστική έκρηξη δεν
έπεσε από τον ουρανό. Ήταν καρπός
των αντιφασιστικών δράσεων που είχαν
αποκτήσει τη δική τους δυναμική το
προηγούμενο διάστημα. Μετά την εκλο-
γική επιτυχία της Χρυσής Αυγής τον
Μάη και τον Ιούνη του 2012, η αντίστα-
ση στους νεοναζί έμοιαζε να έχει υπο-
χωρήσει. Η φωνή της ΚΕΕΡΦΑ έμοιαζε
μοναχική σε ένα τοπίο όπου η κυβέρνη-
ση και τα πιο πολλά ΜΜΕ αναμασού-
σαν το «επιχείρημα» ότι η Χρυσή Αυγή
είναι κοινοβουλευτικό κόμμα που πήρε
400.000 ψήφους. Χρειάστηκε να φτά-
σουμε στις 19 Γενάρη του 2013 και την
επιτυχία της κινητοποίησης «Αθήνα, πό-
λη αντιφασιστική» για να αρχίσει να
παίρνει διαστάσεις κινήματος με μαζι-
κούς όρους η αντιφασιστική διάθεση
του κόσμου. Από εκεί και πέρα υπάρχει
μια ολόκληρη σειρά από πετυχημένες
δράσεις ενάντια στις προσπάθειες των
Χρυσαυγιτών να μετατρέψουν τα γρα-
φεία τους σε ορμητήρια ταγμάτων εφό-
δου: η Νίκαια, το Νέο Ηράκλειο, τα Χα-
νιά, η Καλαμάτα έγιναν σταθμοί σε αυ-
τή την πορεία. Έτσι φτάσαμε μετά τη
δολοφονία του Παύλου Φύσσα να κυ-
ριαρχεί η οργή και όχι ο φόβος.

Το ότι το κίνητρο των νεοναζί για τη

δολοφονία του Παύλου ήταν η προσπά-
θεια επιβολής τρόμου στις εργατογειτο-
νιές είναι κάτι παραπάνω από βέβαιο.
Όχι μόνο γιατί αυτή είναι η κλασική τα-
χτική των φασιστικών συμμοριών από
καταβολής τους, αλλά και γιατί οι εξελί-
ξεις τούς επέβαλαν να το επιχειρήσουν.
Στο σημείο αυτό χρειάζεται να σταθού-
με στη δεύτερη καθοριστική αλλαγή που
μεσολάβησε, στην αλύγιστη ορμή της
εργατικής αντίστασης στις κυβερνητικές
επιθέσεις.

Ο Σαμαράς ξεκίνησε το 2013 παίζο-
ντας το χαρτί των επιστρατεύσεων για
να σταματήσει το απεργιακό κίνημα που
κοντράρει την εφαρμογή των μνημονίων
συνεχώς από το 2010. Αυτή ήταν η κυ-
βερνητική απάντηση σε κάθε απεργία
που απειλούσε με την κλιμάκωσή της τα
μνημονιακά σχέδια: επιστράτευση στο
Μετρό τον Γενάρη, στα πλοία τον Φλε-
βάρη, στα σχολεία τον Μάη. Μέχρι τον
Ιούνη η κυβέρνηση μπορούσε να ελπίζει
ότι αυτή η ταχτική της είναι αποτελε-
σματική και ότι βαθμιαία θα επέβαλε
μέσα στους εργατικούς χώρους το φόβο
μπροστά στην κατασταλτική αποφασι-
στικότητά της και την απογοήτευση από
την ατολμία της συνδικαλιστικής γρα-
φειοκρατίας.

Όμως, τον Ιούνη η κυβέρνηση δέχτη-
κε ένα σκληρό χτύπημα από τους εργα-
ζόμενους της ΕΡΤ που απάντησαν απο-
φασιστικά στο «αποφασίζομεν και δια-
τάσσομεν» του Κεδίκογλου. Οι εργαζό-
μενοι που κράτησαν την ΕΡΤ ανοιχτή
κόντρα στην κυβερνητική απόφαση για
κλείσιμο, όχι μόνο προκάλεσαν κυβερ-
νητική κρίση με την αποχώρηση της ΔΗ-
ΜΑΡ, αλλά έστειλαν ισχυρό μήνυμα
αντίστασης σε όλους τους χώρους και
προετοίμασαν το έδαφος για ένα καυτό
απεργιακό φθινόπωρο.

Από αυτό το ρήγμα ξεπήδησε η δεύτε-
ρη προσπάθεια των εκπαιδευτικών να
οργανώσουν απεργία διαρκείας τον Σε-
πτέμβρη, το αντάρτικο των Νοσοκομεί-
ων ενάντια στα κλεισίματα, η μάχη στα
Πανεπιστήμια ενάντια στις μαζικές απο-
λύσεις των διοικητικών υπαλλήλων. Αυ-
τή η εξέλιξη είχε πολλαπλές επιπτώσεις.

Κατ’ αρχή, αυτό ήταν το υπόβαθρο
για την απόπειρα των νεοναζί να κλιμα-
κώσουν τη δράση τους από τις επιθέσεις
σε ανυπεράσπιστους μετανάστες σε χτυ-
πήματα στα συνδικάτα και την Αριστε-
ρά. Πριν από τη δολοφονία του Παύλου
Φύσσα είχαν προηγηθεί οι επιθέσεις
της Χρυσής Αυγής στη ναυπηγοεπισκευ-
αστική ζώνη στο Πέραμα και σε συνερ-
γείο του ΚΚΕ στην περιοχή. Η φασιστι-
κή συμμορία ήθελε να περάσει ένα μή-
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Το κίνητρο των νεοναζί
για τη δολοφονία 
του Παύλου ήταν 
η προσπάθεια 
επιβολής τρόμου 
στις εργατογειτονιές



νυμα ότι είναι μια αξιόπιστη δύναμη κα-
ταστολής, να δείξει στα αφεντικά ότι
μπορούν να υπολογίζουν στη δική της
δύναμη κρούσης για εκφοβισμό των ερ-
γατών που αντιστέκονται. Οι διασυνδέ-
σεις των νεοναζί με εφοπλιστικά κυκλώ-
ματα ήταν κάτι που πολλοί υποψιάζο-
νταν με βάση την αμοιβαία ερωτοτροπία
τους και ιστορικά και άμεσα. Τώρα, σι-
γά-σιγά αποκαλύπτονται πιο χειροπια-
στά αυτοί οι δεσμοί με ενδιάμεσο τον
φυγόδικο «αυτοδημιούργητο εφοπλι-
στή» και ιδιοκτήτη οπλοστάσιου Ανα-
στάσιο Πάλλη.

Αλλά οι φιλοδοξίες των μικρών φύ-
ρερ δεν περιορίζονταν σε ρόλο τρα-
μπούκων για μικροεξυπηρέτηση συγκε-
κριμένων καπιταλιστών. Η πολιτική κρί-
ση τούς άνοιγε την όρεξη για μεγαλύτε-
ρες βλέψεις, καθώς μέσα στη Νέα Δη-
μοκρατία ακούγονταν δημόσια οι φωνές
για κυβερνητική συνεργασία με «μια
πιο σοβαρή Χρυσή Αυγή». Αν η κοινο-
βουλευτική δεξιά ενδιαφερόταν για τα
κουκιά της Χρυσής Αυγής στη Βουλή, οι
ίδιοι οι νεοναζί έβλεπαν την ευκαιρία
για μια πιο συνολική αναβάθμισή τους
στα μάτια της άρχουσας τάξης. Αυτή η
συγκυρία αποθράσυνε τους δολοφόνους
που βγήκαν προκλητικά να καρφώσουν
το μαχαίρι στην καρδιά του Παύλου
εκεί που χτυπάει η καρδιά της εργατι-
κής τάξης.

Ωστόσο, έπεσαν έξω. Ο συνδυασμός
αντιφασιστικών διαδηλώσεων με ένα
εξελισσόμενο απεργιακό κύμα έκανε
την κυβέρνηση να ανησυχήσει ότι μπο-
ρεί να προκληθεί μια έκρηξη μεγαλύτε-
ρη από τον Δεκέμβρη του 2008. Ποτέ
δεν θα μάθουμε τι θα γινόταν εκείνες
τις μέρες αν ο Δένδιας επιχειρούσε ένα
κουκούλωμα της δολοφονίας αντίστοιχο
με αυτό που έκανε τον Γενάρη μετά τη
δολοφονία Λουκμάν. Ο Σαμαράς προτί-
μησε να μην το ρισκάρει και οι Μιχαλο-
λιάκοι βρέθηκαν με τις χειροπέδες.

Από εκείνη τη στιγμή και πέρα άρχι-
σε να ανθεί μια φιλολογία για οφέλη
που θα αντλούσε η Νέα Δημοκρατία
από αυτή τη στροφή, για μια στημένη
«χρυσαυγιάδα» που αποπροσανατόλισε
το απεργιακό κίνημα, για το πόσο σχε-
διασμένη και στοχευμένη ήταν όλη αυτή
η κίνηση που ισχυροποίησε τη θέση του
Σαμαρά.

Μεγάλο μέρος από αυτούς τους συλ-
λογισμούς είναι απλά ανυπόστατο. Κα-
μιά απεργία δεν σταμάτησε γιατί οι
απεργοί τρόμαξαν, ή γιατί ο κόσμος
«σεβάστηκε» την πρωτοβουλία των αρ-
χών να περάσουν χειροπέδες στους χρυ-
σαυγίτες. Πουθενά μέσα στις απεργια-

κές συνελεύσεις δεν ανέβηκε το κύρος ή

τα ποσοστά της ΔΑΚΕ ή της ΠΑΣΚΕ.

Το αντίθετο ισχύει. Όπου αναστάλθη-

καν κινητοποιήσεις αυτό ήταν έργο της

αριστερής πτέρυγας της συνδικαλιστικής

γραφειοκρατίας, όπως εξηγεί στις επό-

μενες σελίδες ο Τάσος Αναστασιάδης.

Ταλαντεύσεις
Ένα δεύτερο στοιχείο που πρέπει να

πάρουμε υπόψη μας είναι τις ταλαντεύ-

σεις και τις υπαναχωρήσεις της κυβερ-

νητικής στάσης που διαψεύδουν τον φο-

βερό «σχεδιασμό» των κινήσεών της. Οι

χειροπέδες βγήκαν από τον Κασιδιάρη

και τον Παναγιώταρο με έναν τρόπο

καθόλου τιμητικό για τη Δικαιοσύνη και

για την κυβέρνηση. Η Νέα Δημοκρατία

δεν μπορεί να τα έχει όλα δικά της – και

να ισχυρίζεται ότι η πρωτοβουλία δίω-

ξης των χρυσαυγιτών είναι δικιά της και

να χρεώνει αλλού το πέσιμο των νεονα-

ζί στα μαλακά με τη φόρμουλα «αφή-

νουμε τη Δικαιοσύνη απερίσπαστη στο

έργο της».

Στην πραγματικότητα, δεν ακολου-

θούν όλες οι συνιστώσες της ΝΔ και τα

στηρίγματά τους τη στροφή με τον ίδιο

ζήλο. Άλλοι αισθάνονται ότι βγαίνουν

στον αφρό ως έχοντες «δημοκρατικές

και κεντρώες» περγαμηνές και άλλοι

ανησυχούν ότι απειλούνται οι ακροδε-

ξιές γέφυρές τους. Όσο περνούν οι μέ-

ρες τόσο περισσότερο θα αναδεικνύεται

η σύγχυση στο νεοδημοκρατικό στρατό-

πεδο. Χαρακτηριστικό είναι το σίριαλ

με τον Περιφερειάρχη Κεντρικής Μα-

κεδονίας Τζιτζικώστα που προσκάλεσε

τη Χρυσή Αυγή στην παρέλαση της 28ης

Οκτωβρίου στη Θεσσαλονίκη και προ-

κάλεσε αναταραχή και στη ΝΔ και στο

ΠΑΣΟΚ.

Όσο για τον επαναπατρισμό ψηφο-

φόρων από τη Χρυσή Αυγή στη ΝΔ, αυ-

τό είναι ένα σενάριο που εύκολα λέγε-

ται αλλά που δεν προκύπτει καθόλου

αυτόματα. Στην πράξη, η κυβέρνηση

που ήταν ήδη τραυματισμένη μετά την

αποχώρηση της ΔΗΜΑΡ τώρα βρίσκε-

ται πιο εξασθενημένη παρά τους ελιγ-

μούς της, όπως πάντα συμβαίνει μετά

από μια απότομη αναγκαστική στροφή.

Για να δούμε καλύτερα γιατί ισχύει

αυτό χρειάζεται να σταθούμε στην ευ-

ρύτερη εικόνα των εξελίξεων. Η ανα-

γκαστική στροφή Σαμαρά δεν περιορί-

ζεται στο θέμα της Χρυσής Αυγής, αλλά

απλώνεται και σε δύο άλλα ζητήματα:

Από την εκστρατεία για το «τέλος της

Μεταπολίτευσης», στην αναζήτηση συμ-

βιβασμών με τον ΣΥΡΙΖΑ. Και από το

«Success story», στην αδυναμία λήψης

νέων μέτρων.

Ας σταθούμε αρχικά στην πορεία της

οικονομικής συγκυρίας. Μια ματιά στο

διάγραμμα του Χρηματιστήριου της

Αθήνας από την αρχή της χρονιάς δίνει

μια εικόνα σαν πριόνι: μήνες εκρηκτι-

κής ανόδου ακολουθούνται από απότο-

μη καταβαράθρωση και το σκηνικό επα-

ναλαμβάνεται ξανά και ξανά. Μια εικό-

να αβεβαιότητας και αστάθειας, προϊόν

κερδοσκοπικών εισροών και εκροών

που εναλλάσσονται.

Αυτή η σχιζοφρένεια των κερδοσκό-

πων είναι βέβαια οξυμένη στην ελληνι-

κή περίπτωση, αλλά δεν είναι ελληνικό

φαινόμενο. Η υπερβολική έκφρασή του

στο εδώ Χρηματιστήριο συνδέεται με

τις στενές σχέσεις που εγκαινίασε ο Σα-

μαράς με τα μεγαλύτερα hedge funds

ήδη από το καλοκαίρι του 2012 όταν μα-

ζί σχεδίασαν την «επαναγορά» των ομο-

λόγων του ελληνικού δημοσίου που τους

απέφερε κέρδη δισεκατομμυρίων σε

ελάχιστο χρονικό διάστημα. Η συνέχεια

είναι η εμπλοκή τους στην «ανακεφα-

λαιοποίηση» των ελληνικών τραπεζών

που ελπίζουν να τους αποδώσει ακόμη

μεγαλύτερα γρήγορα κέρδη.

Το υπόβαθρο, όμως, των ταλαντεύσε-

ων είναι διεθνές. Μήνες τώρα η Κεντρι-
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κή Ομοσπονδιακή Τράπεζα των ΗΠΑ

(Fed) βρίσκεται σε δίλημμα αν πρέπει ή

όχι να μειώσει την «ποσοτική χαλάρω-

ση» με την οποία τροφοδοτεί τις τράπε-

ζες με φθηνό χρήμα. Όταν ανακοίνωσε

για πρώτη φορά την πρόθεσή της να αρ-

χίσει να μειώνει τη ροή από τα επίπεδα

των 85 δις δολαρίων το μήνα τον Μάη,

οι κερδοσκόποι αντέδρασαν με άνοδο

των επιτοκίων και εκροές κεφαλαίων

από τις «αναδυόμενες» αγορές. Τον Σε-

πτέμβρη ο Μπερνάνκι δίστασε να προ-

χωρήσει στην πρώτη μείωση που είχε

περίπου προαναγγείλει. Από τότε παρα-

μένει αβέβαιο αν και πότε μπορεί να

αρχίσει να κόβεται το φθηνό χρήμα.

Οι κεντρικοί τραπεζίτες, όχι μόνο ο

Μπερνάνκι αλλά και ο Ντράγκι της

ΕΚΤ, δέχονται αντιφατικές πιέσεις. Η

πρόσφατη μελέτη του ΔΝΤ για τη φθι-

νοπωρινή σύνοδο των τραπεζιτών που

έγινε στην Ουάσινγκτον υπολογίζει ότι

κάθε άνοδος των επιτοκίων κατά μια

μονάδα μειώνει την αξία των ομολόγων

που κατέχουν οι τράπεζες παγκόσμια

κατά 2,3 τρισεκατομμύρια δολάρια.

Μπορεί το διεθνές τραπεζικό σύστημα

να αντέξει το άνοιγμα μιας τρύπας τέ-

τοιων διαστάσεων ξαφνικά;

Ταυτόχρονα, μια σειρά από δείκτες

προαναγγέλλουν ότι οι αμερικάνικες

χρηματαγορές πλησιάζουν ξανά στα επί-

πεδα της φούσκας που έσκασε το 2007-

2008. Σύμφωνα με τις κομψές διατυπώ-

σεις των Φαϊνάνσιαλ Τάιμς (23 Οκτώ-

βρη) που στηρίζονται σε στοιχεία του οί-

κου Moody’s, «οι ριψοκίνδυνες δανεια-
κές πρακτικές που σημάδεψαν τα χρόνια
πριν από την χρηματιστική κρίση επα-
νεμφανίζονται στις ΗΠΑ καθώς εται-
ρίες επωφελούνται από τη δίψα των
επενδυτών για μεγαλύτερες αποδόσεις».

Μπρος φούσκα και πίσω κραχ με άλ-

λα λόγια. Καθόλου περίεργο που η αβε-

βαιότητα τρελαίνει τους «επενδυτές»

και διχάζει το πολιτικό σύστημα του με-

γαλύτερου καπιταλισμού παγκόσμια.

Ωστόσο, η ανάκαμψη της πραγματικής

οικονομίας που διαρκώς προαναγγέλλε-
ται και διαρκώς αποδεικνύεται αναιμι-
κή αναγκάζει για την ώρα τόσο τη Fed
όσο και την ΕΚΤ να επιμείνουν στην
πολιτική του φθηνού χρήματος για τις
τράπεζες και στο απαραίτητο για τις κυ-
βερνήσεις συμπλήρωμά της- τη λιτότητα
και τις περικοπές των δημόσιων δαπα-
νών ώστε να παράγονται τα «πρωτογενή
πλεονάσματα» που απαιτούνται για τη
βιωσιμότητα των χρεών.

Μέσα σε αυτές τις συνθήκες, η αβε-
βαιότητα για τη μελλοντική διαχείριση
του ελληνικού δημόσιου χρέους είναι
αυξημένη. Σε αντίθεση με διάφορους
γελοίους ισχυρισμούς του τύπου ότι «οι
μνημονιακές υποχρεώσεις της Ελλάδας
προς τους δανειστές εκπληρώθηκαν και
τώρα απομένει να φροντίσουν εκείνοι
για την ελάφρυνση του ελληνικού χρέ-
ους», η σκληρή πραγματικότητα είναι
ότι η επίτευξη επαρκών πρωτογενών
πλεονασμάτων είναι αβέβαιη για πολύ
ισχυρότερους καπιταλισμούς, πόσο μάλ-
λον για την Ελλάδα. Όλες οι κυβερνή-
σεις έχουν μπροστά τους την προοπτική
σκληρότερων μέτρων. Η συζήτηση γύρω
από το αν τα νέα μέτρα για το 2014 θα
είναι «μόνο» ύψους 0,5 δις ευρώ όπως
λέει ο Στουρνάρας ή ύψους 2,5 δις όπως
λέει η Τρόικα είναι μόνο ένα μικρό
προανάκρουσμα. Κανένας τους, ούτε η
Λαγκάρντ, ούτε η Μέρκελ, ούτε βέβαια
ο Σαμαράς δεν μπορούν να προβλέψουν
με ακρίβεια την πραγματική έκταση των
μέτρων που θα απαιτηθούν, έστω κι αν
όλοι θέλουν να ελαχιστοποιήσουν το
πρόβλημα για λόγους πολιτικής και οι-
κονομικής σταθερότητας.2

Πολιτική βιωσιμότητα
Μέσα σε αυτό το τοπίο κρίνεται πλέον

και η πολιτική βιωσιμότητα της κυβέρνη-
σης Σαμαρά. Ακόμη και τα φερέφωνά
της εκτιμούν ότι δεν είναι σε θέση να
επιβάλει μια κλιμάκωση των μέτρων.
Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο εμφα-
νίζεται μια αλλαγή στη στάση της απένα-

ντι στην αξιωματική αντιπολίτευση.
Από το Φλεβάρη του 2012, όταν ο Σα-

μαράς στήριξε μεν το πακέτο της κυβέρ-

νησης Παπαδήμου για το λεγόμενο

«κούρεμα» του χρέους με το PSI, αλλά

ταυτόχρονα εγκαινίασε την τότε προε-

κλογική περίοδο, σταθερό μοτίβο της

ΝΔ ήταν η κλιμάκωση της επίθεσης

στην Αριστερά ως υπεύθυνης για τις

πρακτικές που οδήγησαν την Ελλάδα

στη χρεοκοπία. Αυτό συνεχίστηκε και

μετά τις εκλογές του Μάη-Ιούνη 2012.

Χαρακτηριστική ήταν η ομιλία του Σα-

μαρά στην ΟΝΝΕΔ αλλά και οι παρεμ-

βάσεις του Βορίδη στη Βουλή ως κοινο-

βουλευτικού εκπροσώπου της ΝΔ. Ούτε

λίγο ούτε πολύ, η Αριστερά έφταιγε για-

τί από τη Μεταπολίτευση του 1974 και

μετά υπήρξε “υπερβολικός συνδικαλι-

σμός, υπερβολική ανοχή στην «ανομία»,

υπερβολική διόγκωση του δημόσιου το-

μέα”. Αναπόσπαστο τμήμα αυτής της

ιδεολογικοπολιτικής επίθεσης ήταν και

η λεγόμενη «θεωρία των δυο άκρων»

που έφτανε να τοποθετεί τον ΣΥΡΙΖΑ

στην κατηγορία των «ακραίων».

Όσο η συγκυβέρνηση ΝΔ-ΠΑΣΟΚ-

ΔΗΜΑΡ (τότε) εμφανιζόταν ικανή να

επιβάλει το πακέτο μέτρων για την εί-

σπραξη των δόσεων του Μνημονίου και

για την αποτροπή της «Grexit», η κατά-

ταξη του ΣΥΡΙΖΑ στην άκρα αριστερά

έβρισκε την ανοχή στα επιτελεία της άρ-

χουσας τάξης μέσα κι έξω από την Ελ-

λάδα. Μετά το χαστούκι από την ΕΡΤ,

όμως, και την αποχώρηση της ΔΗΜΑΡ,

η κατάσταση άρχισε να αλλάζει. Πρω-

τοπόρος ήταν ο Πρόεδρος του ΣΕΒ Δα-

σκαλόπουλος. Σε συνέντευξή του στις 26

Σεπτέμβρη στον Στέλιο Κούλογλου στο

tvxs απαντούσε στις ερωτήσεις ως εξής:

«Σημασία δεν έχει τι πιστεύω εγώ.
Σημασία έχει τι πιστεύει ο ελληνικός
λαός. Η δημοκρατία μας δεν είναι αλά
καρτ, ούτε η λαϊκή ετυμηγορία τελεί υπό
περιορισμό. Από κει και πέρα, όποιον
κι αν επιλέξει ο λαός, ισχύει το «αρχή
άνδρα δείκνυσι». …

| Νοέμβρης - Δεκέμβρης | 2013 | 5

Σάββατο 28 Σεπτέμβρη, ο Μιχαλολιάκος επιτέλους ξεκίνησε για Κορυδαλλό.



Τη βρίσκω κατ’αρχήν κάπως παράδο-
ξη. Πώς μπορεί ο ΣΥΡΙΖΑ να χαρακτη-
ρίζεται άκρο, απ’ τη στιγμή που η λαϊκή
ετυμηγορία τού έχει δώσει κεντρικό ρό-
λο στην πολιτική σκηνή; Πώς μπορεί να
είναι εκτός συνταγματικού τόξου ένα
κόμμα που ασκεί τον συνταγματικά καί-
ριο ρόλο της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης; Επιπλέον όμως, τη βρίσκω και επι-
κίνδυνη. Έχει μια εμφυλιοπολεμική
χροιά, υποδηλώνει μια αντίληψη μονο-
κομματικής δημοκρατίας που είναι ευ-
θέως αντιδημοκρατική.

Το λεγόμενο συνταγματικό τόξο περι-
λαμβάνει κάθε ελεύθερη έκφανση της
λαϊκής βούλησης, μέσα στο αυτονόητο
πλαίσιο της πολιτειακής νομιμότητας,
του σεβασμού του ισχύοντος θεσμικού
και νομοθετικού πλαισίου. Νοοτροπίες
που αρνούνται στον κομματικό αντίπα-
λο δικαιώματα που του έχει δώσει ο λα-
ός, είναι νοσηρές και βλάπτουν σοβαρά
την πολιτική ομαλότητα».3

Λίγο αργότερα, σε συνέντευξή του

στα ΝΕΑ του Σαββατοκύριακου 12-13

Οκτώβρη, ο Δένδιας επιβεβαίωνε την

κυβερνητική στροφή δηλώνοντας ότι βε-

βαίως το κόμμα της αξιωματικής αντιπο-

λίτευσης δεν είναι «άκρο» και ζητώντας

από τον ΣΥΡΙΖΑ «να απομονώσει τα

ακραία στοιχεία» και «να καταδικάσει

ακραίες και απαράδεκτες αντιλήψεις».

Αν υπήρχε η παραμικρή αμφιβολία για

το αν και κατά πόσο η κυβέρνηση Σαμα-

ρά-Βενιζέλου αισθάνεται ισχυρότερη

μετά τις χειροπέδες στους Μιχαλολιά-

κους, τα ανοίγματα προς τον ΣΥΡΙΖΑ

ήρθαν να τη διαλύσουν.

Συνδιαμόρφωση
Άλλωστε η στροφή δεν έμεινε σε επί-

πεδο αβροφροσύνης μέσα από συνε-

ντεύξεις, αλλά προχώρησε στην πράξη

με τη συνδιαμόρφωση και από κοινού

ψήφιση από την κυβέρνηση και την

αξιωματική αντιπολίτευση της τροπολο-

γίας για την χρηματοδότηση των κομμά-

των. Θα δούμε πιο κάτω την κριτική για

τους χειρισμούς του ΣΥΡΙΖΑ, αλλά όσο

αφορά την κατάσταση στο κυβερνητικό

στρατόπεδο, πρόκειται για ανοιχτή ομο-

λογία ότι έχουν ανάγκη τη συναίνεση

της αξιωματικής αντιπολίτευσης. Αυτή η

ομολογία επιτείνει την εσωκυβερνητική

αναταραχή, όχι μόνο από τις αντιδρά-

σεις των ακροδεξιών βουλευτών της

ΝΔ, αλλά και από την πλευρά του Βενι-

ζέλου που αισθάνεται απειλούμενος

από αυτή την εξέλιξη, όπως έδειξε η

διαμάχη του με τον Αβραμόπουλο για

την «φιλική προς τον ΣΥΡΙΖΑ» συμπε-

ριφορά του τελευταίου και ο φόβος του
για μια νέα εξεταστική επιτροπή για τα
υποβρύχια του Σκαραμαγκά.

Πώς αντιδρούν οι ηγεσίες της Αριστε-
ράς μπροστά σε αυτές τις εξελίξεις;

Στο ΚΚΕ, η νέα ηγεσία συνδυάζει την
όξυνση των επιθέσεων κατά της
ΑΝΤΑΡΣΥΑ με τη σκλήρυνση της θέ-
σης της απέναντι σε κάθε απόπειρα κλι-
μάκωσης των αγώνων. Στους εκπαιδευ-
τικούς δυο φορές (και τον Μάη και τον
Σεπτέμβρη) πολέμησε σκληρά την προ-
σπάθεια για απεργία διαρκείας. Στα νο-
σοκομεία επιτέθηκε στις προσπάθειες
για καταλήψεις ενάντια στα κλεισίματα.
Στην ΕΡΤ επέτρεψε σε γνωστά στελέχη
του να μεταγραφούν στη ΔΤ του Καψή.
Στο Σύνταγμα στις 25 Σεπτέμβρη, μέρα
αντιφασιστικής απεργίας και πορείας,
όταν χιλιάδες από τον κόσμο του ΣΥΡΙ-
ΖΑ βάδισαν μαζί με την ΑΝΤΑΡΣΥΑ
και την ΚΕΕΡΦΑ στα γραφεία της Χρυ-
σής Αυγής αψηφώντας την κινδυνολο-
γία της ηγεσίας του, το ΚΚΕ δεν ήταν
εκεί προτιμώντας μια μεσημεριανή συ-
ναυλία. Κατά τα άλλα αυτοπροβάλλεται
ως αντίβαρο στον «οπορτουνισμό του
ΣΥΡΙΖΑ».

Η ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ συνεχίζει τη
δεξιόστροφη πορεία της επιδεικνύοντας
«υπευθυνότητα» και ανταποκρινόμενη
στα ανοίγματα από τα πάνω. Στη συν-
διαμόρφωση της τροπολογίας για τη
χρηματοδότηση των κομμάτων αποδέ-
χθηκε την αναφορά στον τρομονόμο
προκαλώντας αντιδράσεις όχι μόνο
στον Λαφαζάνη (που πειθάρχησε) και
στον Γλέζο (που απείχε), αλλά και στη
Ζωή Κωνσταντοπούλου. Ο ΣΥΡΙΖΑ θε-
ωρεί ότι έχει θωρακιστεί από επιθέσεις
από τα δεξιά του χάρη στην υποψηφιό-
τητα Τσίπρα για τη θέση του Προέδρου
της Κομισιόν της ΕΕ (τη θέση που κατέ-
χει σήμερα ο Μπαρόζο). Όπως έγραφε
η Αυγή της Κυριακής 20 Οκτώβρη: “Πέ-
ραν του ότι για πρώτη φορά ένας Έλλη-
νας πολίτης προτείνεται για ένα τόσο
σημαντικό αξίωμα, τα πολιτικά οφέλη
για τον ΣΥΡΙΖΑ είναι προφανή. Ποιος
θα κατηγορήσει στο εξής για αντιευρω-
παϊσμό και επιστροφή στο εθνικό νόμι-
σμα το κόμμα, του οποίου ο πρόεδρος
διεκδικεί το αξίωμα του προέδρου της
Κομισιόν; Ποιος θα κατηγορήσει ξανά
τον ΣΥΡΙΖΑ ότι είναι άκρο; Ουδείς...”.

Ο ΣΥΡΙΖΑ, λοιπόν, ξέφυγε από το
«άκρο» χάρη σε μια υποψηφιότητα που
τον δένει πιο σφιχτά με την ΕΕ, και οι
απεργίες και τα αντιφασιστικά συλλα-
λητήρια μπορούν να πάρουν τη θέση
που τους αρμόζει στα πλαίσια της ρε-
φορμιστικής συλλογιστικής: το ρόλο του

κομπάρσου. Οι εκπαιδευτικοί έχουν ήδη
γευτεί τις συνέπειες αυτής της λογικής,
όπως και οι αντιφασίστες που χρειάστη-
κε στις 25 Σεπτέμβρη να αγνοήσουν τις
καταγγελίες για «προβοκατόρικα» κα-
λέσματα.

Η συγκυβέρνηση ΝΔ-ΠΑΣΟΚ κλυδω-
νίζεται, αλλά οι ηγεσίες της κοινοβου-
λευτικής αριστεράς πριονίζουν τη δύνα-
μη που προκαλεί τους κλυδωνισμούς. Το
ΚΚΕ θεωρεί την πτώση της κυβέρνησης
αδιάφορη, αφού «και ο ΣΥΡΙΖΑ θα συ-
νεχίσει την ίδια αστική πολιτική». Και ο
ΣΥΡΙΖΑ θεωρεί σίγουρο ότι έρχεται η
σειρά του και στρέφει την προσοχή του
στην εξασφάλιση της ομαλής αποδοχής
για μια δικιά του κυβέρνηση.

Στην επαναστατική αριστερά πέφτει
το βάρος να στηρίξει τους σημερινούς
αγώνες σαν τη μόνη εγγύηση και για την
ανατροπή της κυβέρνησης Σαμαρά και
για τη δικαίωσή τους στη συνέχεια. Αυ-
τός ο χώρος, σαράντα χρόνια μετά την
εξέγερση του Πολυτεχνείου όπου πρω-
τοστάτησε, εξακολουθεί να είναι η προ-
ωθητική δύναμη σε κάθε κρίσιμη καμπή
του κινήματος. Ποτέ δεν έπαψε να παί-
ζει αυτό το ρόλο, ούτε όταν η ορίτζιναλ
καραμανλική τρομοκρατία άφηνε νε-
κρούς τον Κουμή και την Κανελλοπού-
λου, ούτε όταν ο Καραμανλής ο μικρός
(με κάθε έννοια της λέξης) αντιμετώπιζε
την οργή της νεολαίας μετά τη δολοφο-
νία του Γρηγορόπουλου. Από την ρήξη
με τη συγκυβέρνηση του 1989 μέχρι τις
μάχες με τις σημερινές συγκυβερνήσεις,
πάντα ανοίξαμε δρόμους σε πείσμα των
συμβιβαστικών ηγεσιών. Γι’ αυτό σήμε-
ρα η επαναστατική αριστερά είναι μια
πολιτική δύναμη που οι αγωνιστές μπο-
ρούν να εμπιστεύονται, μια δύναμη πιο
υπολογίσιμη εδώ και δεκαετίες.

Αυτή η σαραντάχρονη διαδρομή είναι
μια παρακαταθήκη για την ΑΝΤΑΡ-
ΣΥΑ, αλλά και μια υποχρέωση να αντα-
ποκριθεί στις σημερινές ανάγκες και
προσδοκίες για να οργανώσει την κινη-
ματική ανατροπή των μνημονιακών κυ-
βερνήσεων και την προοπτική που ανοί-
γεται για τη συνέχεια. Ο τρόπος που ορ-
γανώνουμε τις μάχες σήμερα κάνει δια-
φορά όχι «μόνο» στον αν και πότε θα
πέσει επιτέλους ο Σαμαράς, αλλά και
στους συσχετισμούς που διαμορφώνο-
νται για τη συνέχεια. Για να είναι ο ορί-
ζοντάς μας οι αντικαπιταλιστικές ανα-
τροπές και όχι οι “συνδιαμορφώσεις”

με την υπάρχουσα κατάσταση.            n

1. http://www.efsyn.gr/?p=140131

2. http://tinyurl.com/o5fxqak

3. http://tvxs.gr/news/ellada/d-daskalopoylos-i-theoria-ton-
dyo-akron-einai-epikindyni-kai-antidimokratiki
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Ο
ι διοικητικοί υπάλληλοι των

Πανεπιστημίων συνεχίζουν

για όγδοη βδομάδα την

απεργία διαρκείας που ξε-

κίνησαν στις 16 Σεπτέμβρη, ενάντια σε

εκβιασμούς, εισαγγελείς και κάθε εί-

δους πιέσεις για να σταματήσουν τον

αγώνα τους. Οι εργαζόμενοι στην ΕΡΤ,

διανύουν τον πέμπτο μήνα κατάληψης

του ραδιομέγαρου της Αγ Παρασκευής,

της ΕΤ3 και των περιφερειακών σταθ-

μών. Συνεχίζουν να εκπέμπουν το δικό

τους απεργιακό πρόγραμμα, δίνοντας το

καλύτερο παράδειγμα για το τι σημαίνει

εργατικός έλεγχος. Κατάφεραν με την

αρχικη τους έκρηξη στα μέσα Ιούνη να

πετάξουν τη ΔΗΜΑΡ έξω απο την τότε

τρικομματική συγκυβέρνηση και έβαλαν

ψηλά τον πήχη για κάθε εργατικό αγώ-

να. Το “κάντο όπως η ΕΡΤ”είναι το σύν-

θημα για το αγωνιστικό κομμάτι των ερ-

γαζόμενων σε κάθε χώρο. Ο φετινός

Σεπτέμβρης στρίμωξε την κυβέρνηση

Σαμαρά και κόντεψε να γενικευτεί σε

ένα απεργιακό κύμα που θα την ανέτρε-

πε. Αυτά τα στοιχεία θα αρκούσαν για

να δώσουν απάντηση στο ερώτημα σε

ποιό σημείο βρίσκονται σήμερα τα

πράγματα στο εργατικό κίνημα, στο με

ποιό τρόπο μπορούμε να ανατρέψουμε

την κυβέρνηση και την πολιτική της.

Ομως κυρίως μετά την αναστολή της

απεργίας των καθηγητών έχει αρχίσει

μια επίμονη προσπάθεια απο τις συνδι-

καλιστικές ηγεσίες ενάντια στον μαχητι-

κό συνδικαλισμό, ενάτια στις απεργίες

διαρκείας. Την αρχή την έκαναν συνδι-

καλιστές σαν τον Κουτσουμπέλη, τον

πρόεδρο της ΠΟΕΔΗΝ, που δήλωνε

στα συντονιστικά των ομοσπονδιών που

καλούσε η ΟΛΜΕ πριν ξεκινήσει την

απεργία της, ότι “ιστορικά ο απεργίες
διαρκείας είναι καταδικασμένες στην
ήττα, και στην σημερινή συγκυρία οι ερ-
γαζόμενοι με το ζόρι αντέχουν για μια
24ωρη, πόσο μάλλον για περισσότερο”.

Δυστυχώς την σκυτάλη πήραν και άλλοι

συνδικαλιστές. Η ΠΟΕ-ΟΤΑ έφτασε να

βγάλει ανακοίνωση της εκτελεστικής

που λέει: “(στους εργαζόμενους)…Έχει

επικρατήσει η λογική του «Ο ΣΩΖΩΝ
ΕΑΥΤΟΝ ΣΩΘΗΤΩ» ως αποτέλεσμα
του «Δόγματος του ΣΟΚ» της επιβολής
δυσβάσταχτων οικονομικών μέτρων
εξαθλίωσης. Αποδείχθηκε στην πράξη
πως η προαναγγελία πολυήμερων απερ-
γιακών κινητοποιήσεων δεν βοηθούν.
Οι δικαιολογίες κάποιων πως οι συνά-
δελφοι δεν συμμετείχαν στις κινητοποι-
ήσεις που αποφάσισε η Ομοσπονδία
γιατί και εμείς δεν προκηρύξαμε πενθή-
μερες επαναλαμβανόμενες απεργίες
δεν ανταποκρίνονται ούτε κατ’ελάχιστο
στις διαθέσεις των εργαζομένων αυτή τη
δύσκολη περίοδο”.

Η κεντρική ιδέα είναι ότι οι εργαζό-

μενοι είναι εξατομικοποιημένοι και

τσακισμένοι οικονομικά, άρα όχι απερ-

γίες διαρκείας αλλά αντίθετα αγώνας

διαρκείας. Και αυτή τη λογική των γρα-

φειοκρατών, με πρώτο δάσκαλο την

ηγεσία της ΓΣΕΕ και της ΑΔΕΔΥ, πλέ-

ον την επαναλαμβάνει ένα ολόκληρο

κομματι της αριστεράς στα συνδικάτα.

Με πολύ πιο καθαρό τρόπο οι δυνάμεις
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Πώς μπορούν οι 
απεργίες να νικάνε;

Ο Τάσος Αναστασιάδης
προτείνει απαντήσεις στο

πιο καυτό ερώτημα.

Το φθινόπωρο άνοιξε
με τους εκπαιδευτικούς 

στους δρόμους.



του ΠΑΜΕ που πρωτοστάτησαν για να
μην περάσει η �τυχοδιωκτική λογική,�
όπως την χαρακτήριζαν, της απεργίας
διαρκείας στους καθηγητές. Στην ίδια
γραμμή, σύντομα προσαρμόστηκαν και
οι δυνάμεις του Σύριζα στην εκπαίδευ-
ση, αρνούμενες να προτείνουν δεύτερη
πενθήμερη απεργία, στις συνελεύσεις
των ΕΛΜΕ που έγιναν στα μέσα της
πρώτης βδομάδας.

Χρειάζεται να ξεκινήσουμε απο το
ότι η απεργία διαρκείας δεν είναι εγκε-
φαλικό κατασκεύασμα της αντικαπιτα-
λιστικής αριστεράς. Αντίθετα στις σημε-
ρινές συνθήκες, είναι η κοινή εμπειρία
χιλιάδων εργαζόμενων που έδωσαν
όλες τις μάχες όλη την προηγούμενη
τριετία. Είναι η συσσωρευμένη εμπειρία
της τάξης μας που λέει ότι με μία εικοσι-
τετράωρη απεργία μπορούμε να δείξου-
με την διαμαρτυρία μας, την δυσαρέ-
σκειά μας, ακόμη και την οργή μας.
Ομως αν θέλουμε στα σοβαρά να παλέ-
ψουμε για να ανατρέψουμε τις επιθέ-
σεις, η απεργία διαρκείας είναι το βασι-
κό όπλο. Σε όλους τους χώρους δουλει-
άς είτε στο δημόσιο είτε στον ιδιωτικό
τομέα, όταν απολύει το αφεντικό ή όταν
μειώνει τους μισθούς, η αυθόρμητη αντί-
δραση των εργαζόμενων είναι “Απερ-
γία μέχρι να τα πάρει όλα πίσω η εργο-
δοσία”. Είναι η κοινή εκτίμηση ότι ζού-
με σε εποχές σκληρών αντιπαραθέσεων
και δεν μπορούμε να πηγαίνουμε σε αυ-
τές τις μάχες παρα μόνο με τα πιο δυνα-
τά μας όπλα. Γι’αυτό και δεν έχει υπάρ-
ξει κλάδος που να μην έβαλε τον εαυτό
του μπροστά στην ανάγκη να προχωρή-
σει σε απεργία διαρκείας μέσα σε αυτη
την τριετία των μνημονίων. Απο τους εκ-
παιδευτικούς και τους εργαζόμενους
στους δήμους, μέχρι το Βουγιουκλάκειο
και την ΙΝΤΡΑΚΟΜ, η προσπάθεια να
βγούν οι εργαζόμενοι σε απεργία διαρ-
κείας είναι μια γενικευμένη διάθεση

που την συναντάμε σε όλα τα κομματια

της τάξης.

Ολοι καταλαβαίνουν ότι με αυτόν τον

τρόπο μπορείς πραγματικά να βάλεις

φρένο στις επιθέσεις. Πού θα βρίσκο-

νταν οι εργαζόμενοι της ΕΡΤ σήμερα;

Στο μετερίζι του αγώνα ή συμβασιούχοι

με 600 ευρώ στη ΔΤ, τον Κουβέλη να

καμώνεται την αριστερά της ευθύνης

και την κυβέρνηση αλώβητη; Οι διοικη-

τικοί υπάλληλοι των πανεπιστημίων θα

ήταν στους δρόμους ή απολυμένοι ψά-

χνοντας να βρούν δουλειά;

Ο φόβος 
στο άλλο στρατόπεδο

Το επόμενο σημείο που χρειάζεται να

βάλουμε στην συζήτηση είναι το πώς

βλέπει η απέναντι πλευρά, τις απεργίες

διαρκείας. Και εδώ θα αρκούσε μονάχα

να αναδείξουμε τον πανικό που γεμίζει

τα επιτελεία της άρχουσας τάξης και της

κυβέρνησης, κάθε φορά που αναγγέλε-

ται ότι ένα κλάδος ξεκινάει απεργία

διαρκείας. Αμέσως κινητοποιούνται οι

εισαγγελείς, τα δικαστήρια, οι επιστρα-

τεύσεις. Το είδαμε με τους εργαζόμε-

νους του ΜΕΤΡΟ που επιστρατεύτηκαν

την ένατη μέρα της απεργίας τους ακρι-

βώς επειδή μέσα σε λίγες μέρες είχαν

βάλει φωτιά σε όλες τις αστικές συγκοι-

νωνίες. Στη συνέχεια είχαμε την επι-

στράτευση των ναυτεργατών τον Φλεβά-

ρη για να σταματήσουν τον δικό τους

αγώνα. Το είδαμε ξανά με τους καθηγη-

τές τον Μάιο, που επιστρατεύτηκαν απο

την κυβέρνηση Σαμαρά, πρίν ακόμη ξε-

κινήσουν την απεργία τους.

Οι επιστρατεύσεις και τα δικαστήρια

δείχνουν τον φόβο και τον τρόμο της κυ-

βέρνησης, ότι ένας αγώνας με διάρκεια

μπορει να γίνει η σπίθα που θα βάλει

φωτιά σε όλους τους εργατικούς χώ-

ρους. Γιατί παντού είναι γενικευμένη η

οργή και η διάθεση για σύγκρουση με
την κυβέρνηση και την πολιτική της.
Προσπαθούν να προλάβουν τα χειρότε-
ρα με άλλα λόγια, δηλαδή ένα γενικευ-
μένο απεργιακό κύμα διαρκείας που θα
τους ανατρέψει.

Στο απεργιακό κύμα του Σεπτέμβρη,
η κυβέρνηση δεν μπορούσε με ευκολία
να παίξει ξανα το χαρτί της επιστράτευ-
σης. Ιδίως μετά την δολοφονία του Π.
Φύσσα, και το κίνημα να είναι ένα κα-
ζάνι που βράζει, η επιστράτευση θα
ήταν αυτοκτονία για την κυβέρνηση.
Εδώ τον κρίσιμο ρόλο για να μη ξεδι-
πλωθεί η δυναμική του κόσμου απο τα
κάτω, τον έπαιξε η συνδικαλιστική γρα-
φειοκρατία. Κατ’αρχάς στο κεντρικό
επίπεδο. Η ΑΔΕΔΥ αναγκάστηκε μέσα
σε μία βδομάδα να καλέσει δύο 48ωρες
απεργίες και πρακτικά για μια εβδομά-
δα να μην λειτουργεί το δημόσιο. Αντί-
θετα, η ΓΣΕΕ ενώ είχε συμφωνήσει με
την ΑΔΕΔΥ για πανεργατική απεργία
στις 25 Σεπτέμβρη, στο τέλος “αδεια-
σε”οχι μόνο τον πρόεδρο της ΑΔΕΔΥ
που την ανακοίνωσε επίσημα στο ΓΣ της
ΑΔΕΔΥ, αλλά και όλους τους εργαζό-
μενους που την περίμεναν. Το ίδιο έγινε
και σε μία σειρά απο ομοσπονδίες του
δημοσίου. Στην ΠΟΕ-ΟΤΑ, η επιχειρη-
ματολογία της ηγεσίας εναντια στην
απεργία διαρκείας μαζί με τους καθη-
γητές, θύμιζε τις πιο συντεχνιακές στιγ-
μές της ΔΑΚΕ. Στα νοσοκομεία, οι ηγε-
σίες της ΠΟΕΔΗΝ και της ΟΕΝΓΕ αρ-
νήθηκαν να προχωρήσουν ένα βήμα.
Στη ΔΟΕ, η ΠΑΣΚΕ και η ΔΑΚΕ, εκα-
ναν τεράστια προσπάθεια να μην γίνουν
γενικές συνελεύσεις στους πρωτοβάθμι-
ους συλλόγους, έτσι ωστε να μην έχει
αποφασιστικό χαρακτήρα η συνέλευση
προέδρων που αναγκάστηκαν να καλέ-
σουν κατω απο την πίεση 30 πρωτοβάθ-
μιων συλλογων.

Ηταν μια συνειδητή προσπάθεια της

Οι εργαζόμενοι στα Νοσοκομεία αντιστέκονται στα κλεισίματα.



συνδικαλιστικής γραφειοκρατίας να δώ-
σει ανάσα ζωής στην συγκυβέρνηση Σα-
μαρά-Βενιζέλου, κρατώντας απομονω-
μένη την απεργία των καθηγητών. Με
την ελπίδα ότι με αυτόν τον τρόπο θα
μπορούσαν ΠΑΣΚΕ-ΔΑΚΕ να την στα-
ματήσουν �απο τα μέσα�. Ομως αποδεί-
χθηκε ότι ούτε αυτό ήταν αρκετό. Ο μό-
νος τρόπος για να σταματήσουν την
απεργία ήταν ξανα τα γραφειοκρατικά
τερτίπια που είχαν χρησιμοποιήσει και
τον Μάιο. Τότε ήταν το ερώτημα αν
έχουμε�τους όρους και τις προϋποθέσεις
για απεργία διαρκείας. Αυτήν τη φορά
δεν προχώρησαν στην συνέχιση με πεν-
θήμερες, παρόλο που αυτη η πρόταση
συγκέντρωσε το 65,7% των ψήφων των
ΕΛΜΕ με την δικαιολογία οτι η πρότα-
ση δεν ξεπέρασε το όριο του 66,6%!!.
Σε καμία άλλη ομοσπονδία δημόσιου ή
ιδιωτικού τομέα δεν υπάρχει τέτοιο
όριο για να βγεί μια απεργία.

Τα επιχειρήματα των γραφειοκρατών
ήταν αστεία. Το εκπληκτικό 95% των
πρώτων ημερών έδειχνε το ότι ο κλάδος
ήταν ετοιμοπόλεμος, όσο και αν προ-
σπαθούσαν να επιχειρηματολογήσουν
διάφοροι για τα πεσμένα ποσοστά τις
δύο τελευταίες ημέρες της πενθήμερης. �
Ελεγαν ψέμματα για τρείς λόγους. Πρώ-
τον γιατί σε πολλές ΕΛΜΕ τα ποσοστά
μέχρι την τελευταία μέρα παρέμεναν
στο επίπεδο του 70%-80%. Δεύτερον
γιατί σε αυτές τις ΕΛΜΕ που έπεσαν
ηταν παρόλα αυτά τρείς και τέσσερις
φορες υψηλότερα απο τα ποσοστά που
ειχαν οι συγκεκριμενες ΕΛΜΕ στις
24ωρες και 48ωρες απεργίες της ΑΔΕ-
ΔΥ και της ΟΛΜΕ. Ομως πάνω απ’�όλα
ήταν ποσοστά συμμετοχής χωρίς να
υπάρχει το βασικό απεργιακό εργαλείο,
η καθημερινή περιφρούρηση. Ποτέ κα-
μία απεργία σε κανένα κλάδο δημόσιου
και ιδιωτικού τομέα, δεν μπόρεσε να

έχει ψηλά ποσοστά, χωρίς την οργάνω-
ση της περιφρούρησης καθημερινά.
Στην απεργία των καθηγητών, αυτό θε-
ωρήθηκε�“ακραίο” ακόμη και απο με-
γάλα τμήματα της αριστεράς.

Ομως η απεργία των καθηγητών ανέ-
δειξε έναν ακόμη κρίσιμο παράγοντα
για τους αγώνες και το κίνημα, την ορ-
γάνωση απο τα κάτω. Η απεργία των
καθηγητών ήταν έμπνευση ότι προχω-
ράμε σε σοβαρή σύγκρουση και σε αυτη
τη σύγκρουση στοιχίζονται όλοι οι αγω-
νιστές. Σε όσες ΕΛΜΕ πάρθηκε η πρω-
τοβουλία και φτιάχτηκαν απεργιακές
επιτροπές, μπήκαν στη δράση εκατοντά-
δες εκπαιδευτικοί. Είτε νέοι καθηγητές
που δεν είχαν την εμπειρία απο τέτοιες
μάχες είτε παλιότεροι που ομως δεν εί-
χαν ξανασυμμετάσχει σε απεργιακή
επιτροπή. Στην ΕΛΜΕ Πειραιά σχεδόν
διακόσιοι καθηγητές συμμετείχαν στις 4
τοπικές απεργιακές επιτροπές. Το ίδιο
έγινε στην Γ’Αθήνας, στα Χανιά, στη
Θεσσαλονίκη και σε μία σειρά ΕΛΜΕ
σε όλη την Ελλάδα. Ζωντανές απεργια-
κές επιτροπές που έδωσαν μάχες. Για
να εξασφαλίσουν τη συμμετοχή των συ-
ναδέλφων στην απεργία, για να εξα-
σφαλίσουν τη στήριξη των συλλόγων γο-
νέων της περιοχής, των εργατικών σω-
ματείων της γειτονιάς, για να κατεβά-

σουν τον κόσμο στις απεργιακές συγκε-

ντρώσεις. Σε κάποιες περιπτώσεις

έσπασαν το κλίμα ότι “Δεν παρεμποδί-

ζουμε” και οργάνωσαν την περιφρούρη-

ση κλείνοντας τα σχολεία. Εκαναν βή-

ματα για να απλώσουν τον αγώνα, ορ-

γανώνοντας εξορμήσεις σε άλλους χώ-

ρους δουλειάς, και καλώντας στην

απεργία. Υπήρξαν απεργιακές επιτρο-

πές που έβγαλαν κουπόνια ενίσχυσης

του απεργιακού ταμείου της περιοχής

τους, πριν ακόμη τυπώσει η ηγεσία της

ΟΛΜΕ τα δικά της. Ένας οργασμός

δράσης που έβαλε σε κίνηση εκατοντά-

δες καθηγητές σε όλη τη χώρα, όχι μόνο

για να κάνουν απεργία και να κατεβαί-

νουν στα συλλαλητήρια αλλά πάνω απ’

όλα να οργανώνουν αυτοί τον αγώνα

τους.

Γενίκευση
Το πραγματικό ζήτημα είναι ότι αυτά

τα παραδείγματα δεν ήταν γενικευμένα

σε όλες τις ΕΛΜΕ πανελλαδικά. Ακόμη

και στην ίδια την Αθήνα υπήρχαν ΕΛ-

ΜΕ που είτε δεν είχαν συγκροτήσει

απεργιακή επιτροπή είτε η επιτροπή

τους ήταν απλά μια μικρή ομάδα καθη-

γητών προσκολλημένη γύρω απο το ΔΣ.

Η κεντρική απεργιακή επιτροπή ποτέ

δεν συγκροτήθηκε πραγματικά, ετσι

ώστε να μπορεί να είναι αυτή που παίρ-

νει πρωτοβουλίες και προτείνει στις γε-

νικές συνελεύσεις το πρόγραμμα του

αγώνα όταν το ΔΣ της ΟΛΜΕ έκανε πί-

σω. Ολα αυτά βάραιναν στην εξέλιξη

της μάχης στα σχολεία, για να μπορέ-

σουν στο τέλος οι γραφειοκράτες να

κλείσουν πραξικοπηματικά την απεργία.

Βήματα στην οργάνωση απο τα κάτω

έγιναν και σε άλλους χώρους. Στους δά-

σκαλους 27 πρωτοβάθμιοι σύλλογοι συ-

ντονίστηκαν και ανάγκασαν την ΔΟΕ

να προχωρήσει σε κύκλο γενικών συνε-

λεύσεων και συνέλευση προέδρων. Χι-

λιάδες εκπαιδευτικοί της πρωτοβάθμιας

συμμετείχαν στα απεργιακά συλλαλητή-

ρια. Αν οι σύλλογοι αυτοί προχωρούσαν

και στο επόμενο βήμα, να συντονιστούν

για να απεργήσουν, ακόμη και αν το ΔΣ

της ΔΟΕ δεν έκανε τίποτε, η πίεση πά-

νω στους γραφειοκράτες σε ΟΛΜΕ και

ΔΟΕ θα ήταν ισχυρότερη.

Η εμπειρία απο το συντονιστικό των

νοσοκομείων είναι πολύτιμη. Μια προ-

σπάθεια σχεδόν ενάμιση χρόνου έχει

αναδείξει ένα κέντρο πρωτοβουλιών

απο τα κάτω μέσα στα δημόσια νοσοκο-

μεία που μπορεί και κινείται απεργιακά

και μέσα απο αυτην την κίνηση αναγκά-

ζει και τους γραφειοκράτες της ΠΟΕ-
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“Αγώνας μέχρι τη νίκη” - το μήνυμα της ΕΡΤ.

Η απεργία διαρκείας
δεν είναι εγκεφαλικό
κατασκεύασμα της
αντικαπιταλιστικής
αριστεράς, αλλά 
η συσσωρευμένη 
εμπειρία της τάξης μας



ΔΗΝ και της ΟΕΝΓΕ να κινητοποιού-

νται. Στον ενάμιση χρόνο λειτουργίας

του το συντονιστικό συσπειρώνει πρω-

τοβάθμια σωματεία, επιτροπές αγώνα

και απλούς εργαζόμενους από σχεδόν

είκοσι νοσοκομεία του λεκανοπέδιου.

Μπήκε μπροστά να υπερασπίσει τα νο-

σοκομεία που ήθελε να κλείσει η τρόικα

και η κυβέρνηση. Οργάνωσε και στηρι-

ξε την πανελλαδική κινητοποίηση επαρ-

χιακών νοσοκομείων, άνοιξε την συμπα-

ράσταση με συναυλία και αφίσα μεσα

στο καλοκαίρι για τα νοσοκομεία του

λεκανοπεδίου που πήγαιναν για κλείσι-

μο. Προτεινε και οργάνωσε απεργιακά

βήματα των εργαζόμενων στα νοσοκο-

μεία μετά τον Αυγουστο, ενάντια στην

αδράνεια των συνδικαλιστικών ηγε-

σιών, δίνοντας την μάχη για να μπούν τα

νοσοκομεία στο μέτωπο των απεργιών

διαρκείας του Σεπτέμβρη. Αυτό το πα-

ράδειγμα χρειαζεται να το γενικεύσου-

με την επόμενη περίοδο.

Η Συνάντηση Εργατικής Αντίστασης

(ΣΕΑ) που συγκροτήθηκε πριν από ένα

χρόνο έχει βάλει για τον εαυτό της σαν

κεντρικό καθήκον τη στήριξη όλων αυ-

τών των μαχών. Τον Μάιο, ήμασταν στο

πλευρό των καθηγητών για να εξασφα-

λίσουμε “τους όρους και τις προϋποθέ-

σιες” για την επιτυχία της απεργίας

τους. Κυκλοφορήσαμε αφίσα στήριξης

και δώσαμε τις δυνάμεις μας για να βγει

η απεργία. Συνεχίσαμε μέσα στο καλο-

καίρι στο πλευρό των επιτροπών αγώνα

των εκπαιδευτικών που προετοίμαζαν

την απεργία τους Σεπτέμβρη. Πρωτο-

στατήσαμε στη στήριξη των εργαζόμε-

νων της ΕΡΤ από τον Ιούνιο. Σε χώρους

δουλειάς φέραμε απεργούς της ΕΡΤ να

μιλήσουν για τον αγώνα τους, να κερδί-

σουν την συμπαράσταση από τους υπό-

λοιπους εργαζόμενους, να μαζέψουν
χρήματα για το απεργιακό τους ταμείο.
Βρεθήκαμε απο τις πρώτες μέρες του
Σεπτέμβρη στις περιφρουρήσεις των
σχολείων τα πρωινά, και οργανώνοντας
σε όλους τους χώρους την αλληλεγγύη.
Δώσαμε όλες μας τις δυνάμεις για να
ξεδιπλωθεί το απεργιακό κύμα του Σε-
πτέμβρη σε όλους τους χώρους του δη-
μόσιου. Παλεψαμε ενάντια στην ανα-
στολή των απεργιών. Σήμερα με αφίσα
και προκήρυξη προσπαθούμε να στηρί-
ξουμε την απεργία των διοικητικών
υπαλλήλων των πανεπιστημίων. Η αλλη-
λεγγύη σε αυτούς τους αγώνες παραμέ-
νει το κεντρικό καθήκον που βάζουμε
γαι τον εαυτό μας την επόμενη περίοδο.
Για να μην μπορέσουν κυβέρνηση και
γραφειοκράτες να κρατήσουν κανένα
αγώνα μονο του. Αντίθετα να μπορε-
σουμε κάθε σπίθα που ξεκινάει να με-
τατραπεί σε πυρκαγιά που θα βάλει φω-
τια στην κυβέρνηση και την πολιτική
της. Δίπλα σε αυτή τη μάχη χρειάζεται
να δώσουμε όλες μας τις δυνάμεις για
την ενίσχυση της δύναμής του από τα
κάτω στους χώρους δουλειάς. Τη λει-
τουργία των απεργιακών επιτροπών και
των επιτροπών αγώνα που να ξηλώνουν
βήμα βήμα τον έλεγχο των γραφειοκρα-
τών και να τον κερδίζουν για τον εργα-
ζόμενο κόσμο.

Σε αυτές τις μάχες έχουμε να προσθέ-
σουμε ακόμη μία. Να προχωρήσουμε
μπροστά την μεγάλη νίκη που πέτυχε το
αντιφασιστικό κίνημα το προηγούμενο
διάστημα, σπάζοντας την προκλητική
ασυλία των νεοναζί. Να μετατρέψουμε
τη σύλληψη των στελεχών της Χρυσής
Αυγής σε ξήλωμα όλων των δολοφονι-
κών τους μηχανισμών απο όλους τους
χωρους δουλειάς. Να πετάξουμε τους

ναζιστές εξω απο κάθε σχολείο, κάθε

αμαξοστάσιο, δήμο και νοσοκομείο. Να

πρωτοστατήσουμε μαζί με την ΚΕΕΡΦΑ

στην συγκρότηση των αντιφασιστών και

των αντιρατσιστών σε κάθε χώρο δου-

λειάς που θα επιβάλλει οτι θα γίνουν

όλα αυτά τα βήματα.

Δίκτυα
Όλη αυτή την προσπάθεια την κάνα-

με μέσα απο τα δίκτυα των εργατικών

εντύπων που συμμετέχουν στη ΣΕΑ. Οι

δυνάμεις των “Financial Crimes” στα

ΜΜΕ πάλεψαν για την υπεράσπιση της

ΕΡΤ, για να απλωθεί και να περιφρου-

ρηθεί η απεργία σε όλα τα ΜΜΕ στα

μέσα του Ιούνη. Στα Νοσοκομεία ο δυ-

νάμεις του “Νυστεριού” πρωτοστατούν

στο Συντονιστικό των Νοσοκομείων και

σε όλες τις μάχες που έχει δώσει για να

μην κλείσουν τα νοσοκομεία. Στην εκ-

παίδευση οι εκπαιδευτικοί που συμμετέ-

χουν “στην Τάξη μας” έδωσαν ασυμβί-

βαστα όλες τις μάχες και για τον προσα-

νατολισμό και πρακτικά. Στους δήμους

οι εργαζόμενοι της “Σκουπιδιάρας”

προσπαθούν να σπάσουν την αδράνεια

της συνδικαλιστικής ηγεσίας. Στους ξε-

νοδοχουπάλληλους ξεκίνησε ένα νεο δί-

κτυο εργαζόμενων, “η Καμαριέρα”.

Στους χώρους του ιδιωτικού τομέα, απο

την Ιντρακομ μέχρι το Βουγιουκλάκειο,

οι δυνάμεις της ΣΕΑ προσπάθησαν να

στηρίξουν κάθε μάχη. Αυτά τα δίκτυα

είναι που λειτούργησαν για να οργανώ-

σουν τη συμμετοχή στις απεργίες και τα

συλλαλητήρια, τις καμπάνιες αλληλεγ-

γύης σε όσους αγωνίζονται, την οικονο-

μική στήριξη των απεργών.

Πιο πολλά και πιο δυνατά τέτοια δί-

κτυα θα σημάνουν περισσότερες δυνα-

τότητες για τις μάχες που έχουμε μπρο-

στά μας. Για να μην αφήσουμε την κυ-

βέρνηση με τα νέα μνημόνιά της να δια-

λύσει ακόμη περισσότερο τις ζωές των

εργαζόμενων. Για να μπορέσουμε να

ανατρέψουμε απο τα κάτω την κυβέρνη-

ση και την πολιτική της και να κάνουμε

τα επόμενα βήματα. Τη διαγραφή του

χρέους με απεμπλοκή από το ζουρλο-

μανδύα της ευρωζώνης κι όλο το αντερ-

γατικό οικοδόμημα της ΕΕ. Την κρατι-

κοποίηση των τραπεζών και των μεγά-

λων επιχειρήσεων με εργατικό έλεγχο.

Την απαγόρευση των απολύσεων και το

πέρασμα των επιχειρήσεων που κλεί-

νουν ή απολύουν στα χέρια των ίδιων

των εργαζόμενων. Τη στήριξη της δημό-

σιας και κοινωνικής περιουσίας, του

κοινωνικού κράτους και την προστασία

του περιβάλλοντος.                               n
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Το πανό των εργατών ΕΒΟ-ΠΥΡΚΑΛ τα λέει όλα.



Η
«επίσημη» ιστορία της Εξέ-

γερσης του Πολυτεχνείου

και ο τρόπος με τον οποίο

προβάλλεται στα ΜΜΕ,

«γιορτάζεται» στον Τύπο και διδάσκε-

ται στα σχολεία, είναι αυτή μιας πασιφι-

στικής φοιτητικής εκδήλωσης για την

ελευθερία και τη δημοκρατία που πνίγη-

κε στο αίμα από τους στρατοκράτες της

Χούντας. Η περιγραφή είναι όσο ελ-

λειμματική και σχηματική χρειάζεται,

ώστε να χρησιμεύει στον αστικό μύθο

της Μεταπολίτευσης και όσο ουδέτερη

και απολίτικη γίνεται, ώστε να ξεχνιέται

μια αδιαμφισβήτητη αλήθεια, ίσως η μό-

νη αλήθεια κάτω από τον «μύθο»: τα γε-

γονότα του Πολυτεχνείου υπήρξαν δη-

μιούργημα της επαναστατικής πτέρυγας

του φοιτητικού κινήματος. Αν ο Νοέμ-

βρης αποτελεί γενεσιουργό παράγοντα

οποιασδήποτε ιδεολογικής έκφρασης,

αυτή η ιδεολογική έκφραση είναι η επα-

ναστατική Αριστερά.

Η μάχη του Νοέμβρη του 1973 απο-

φασίζεται και εξαπολύεται από ένα

ισχυρό φοιτητικό κίνημα το οποίο δεν
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Πολυτεχνείο 
και επαναστατική Αριστερά
Οι σελίδες που ακολουθούν
είναι ένα αφιέρωμα στα 40
χρόνια από την 
εξέγερση του Πολυτεχνείου.
Στο πρώτο κείμενο, 
ο Ιάσονας Χανδρινός
θυμίζει το ρόλο της 
επαναστατικής Αριστεράς.

Πολυτεχνείο, 24 Νοεμβρίου 1974.



αντιπαρατίθεται στη Χούντα γενικά κι
αόριστα. Στην τελευταία περίοδο της
Δικτατορίας, ο φοιτητικός συνδικαλι-
σμός ο οποίος έχει ριζοσπαστικοποιη-
θεί, ανήκει σχεδόν αποκλειστικά, στο
χώρο της κομμουνιστικής Αριστεράς. Η
ιδεολογική ένταξη αντλεί από μαρξιστι-
κές, λενινιστικές, μαοϊκές και τροτσκι-
στικές παραδόσεις. Ο πυρήνας του κινή-
ματος βρισκόταν υπό την καθοδήγηση ή
επιρροή των δύο παράνομων οργανώσε-
ων της εποχής: ΚΝΕ / Αντι-ΕΦΕΕ του
ΚΚΕ και Ρήγας Φεραίος του ΚΚΕ Εσω-
τερικού. Μικρότερες οργανωτικά αλλά
εξίσου ισχυρές ιδεολογικά ήταν και οι
νέες οργανώσεις και τα νέα κινήματα
της επαναστατικής Αριστεράς, όλα συ-
γκροτημένα την περίοδο της Δικτατο-
ρίας: Επαναστατικό Κομμουνιστικό Κί-
νημα Ελλάδας (ΕΚΚΕ) / Αντιιμπεριαλι-
στική Αγωνιστική Σπουδαστική Παρά-
ταξη Ελλάδας (ΑΑΣΠΕ), Οργάνωση
Σοσιαλιστική Επανάσταση (ΟΣΕ), Σο-
σιαλιστική Επαναστατική Πάλη (ΣΕΠ),
«Μαχητής», «Μπολσεβίκοι» και οι τρο-
τσκιστικές οργανώσεις Κομμουνιστικό
Διεθνιστικό Κόμμα Ελλάδας (ΚΔΚΕ),
Εργατική Διεθνιστική Ένωση (ΕΔΕ)
και άλλες. 

Αυτή η ιδεολογική σύνθεση παραπέ-
μπει σε μια αδιαμφισβήτητη αλήθεια η
οποία σπάνια γίνεται παραδεκτή και
ακόμα πιο σπάνια εκφράζεται: στην
πρώτη περίοδο της Δικτατορίας, ομάδες
και πρόσωπα από τον χώρο του κέντρου
και της κεντροαριστεράς συμμετείχαν
στον αγώνα εναντίον μιας στρατιωτικής
«τυραννίας» που ανέτρεψε τη Δημοκρα-
τία. Οι ιδεολογικοί προσανατολισμοί
και η μορφή της αντιδικτατορικής πάλης
άλλαξαν ριζικά, από τη στιγμή που το
καθεστώς άρχιζε να σταθεροποιείται
και να ασκεί πραγματική εξουσία στην
οικονομική ζωή της χώρας. Από τα τέλη
του 1969 άρχισε να γίνεται εμφανής η
αρμονική συνεργασία της Χούντας με
το μεγάλο κεφάλαιο και τους εφοπλι-
στές (Ωνάσης, Νιάρχος, Ανδρεάδης). Η
ανοιχτή υποστήριξη του καθεστώτος
από τις ΗΠΑ, μαζί με την παραχώρηση
επενδυτικού δικαιώματος σε μεγάλες
αμερικανικές εταιρείες (Τομ Πάππας,
Litton), προκάλεσε τον συμβιβασμό με-
γάλου μέρους του αστικού κόσμου με το
φασιστικό καθεστώς και τελικά την
αστική νομιμοποίηση του τελευταίου.

Η γραμμή των μαζικών, 
εργατικών αγώνων

Με αυτά τα δεδομένα, δεν νοούταν
αντιδικτατορική πάλη χωρίς εργατικούς

και συνδικαλιστικούς αγώνες και χωρίς
αντι-ιμπεριαλιστικό προσανατολισμό.
Οι επαναστατικές δυνάμεις μέσα στο
φοιτητικό κίνημα είχαν ακλόνητη πίστη
στην ανάγκη συλλογικής μαζικής δρά-
σης των εργατών και καλλιεργούσαν
μια συνθηματολογία που έστρεφε την
προσοχή στους χώρους δουλειάς, τις
ανάγκες της εργατικής τάξης, το ωρά-
ριο, τις περικοπές και τις απολύσεις.
Ήδη από το χειμώνα του 1970-71, στο
άρθρο της Μαρίας Χατζή (ψευδώνυμο
της Μαρίας Στύλλου), «Στρατιωτική Δι-
κτατορία, μια ακόμα μορφή του αστικού
κράτους» στο περιοδικό Επανάσταση,
αναπτύσσονταν για πρώτη φορά οι σω-
στές εκτιμήσεις της κατάστασης στην
Ελλάδα και χαρασσόταν η νέα στρατη-
γική: «Κανένας αγώνας για το γκρέμι-
σμα της στρατιωτικής δικτατορίας δεν
μπορεί να πετύχει, εκτός αν συγχρόνως
είναι και κοινωνικός αγώνας εναντίον
του αστικού κράτους, δηλαδή αγώνας
για την οικοδόμηση θεσμών που θα στη-
ρίζονται στις σοσιαλιστικές σχέσεις πα-
ραγωγής». Ο πρωτοπόρος αυτός αντικα-
πιταλισμός, που από τη Μεταπολίτευση
και ύστερα, θα τροφοδοτήσει ένα ολό-
κληρο ρεύμα, ήταν εξαιρετικά ριζοσπα-
στικός για εκείνα τα χρόνια και έπαιξε
καίριο ρόλο στις διαδικασίες συγκρότη-
σης ενός μαζικού φοιτητικού κινήματος,
το οποίο όμνυε στη σοσιαλιστική προο-
πτική και αναζητούσε συνεχώς τρόπους
κινητοποίησης εργατικών και λαϊκών
στρωμάτων.

Τα διλήμματα, η πάλη γραμμών
και οι προβοκάτορες

Ο πραγματικός χαρακτήρας της Εξέ-
γερσης ήταν ταυτόσημος με τις εκτιμή-
σεις των δυναμικότερων στοιχείων του
φοιτητικού κινήματος. Η απόφαση της
κατάληψης ανήκε σε εκείνες τις δυνά-
μεις, που μέσα στον φοιτητικό συνδικα-
λισμό απέρριπταν οποιαδήποτε μορφή
συμβιβασμού και πίεζαν για άμεση με-
τατροπή των φοιτητικών κινητοποιήσε-
ων σε ανοιχτές και δυναμικές αντιχου-
ντικές ενέργειες. Μόνο τυχαίο δεν είναι
που η μικροϊστορία της Εξέγερσης και η
διασταύρωση όλων των διαθέσιμων
προφορικών και γραπτών μαρτυριών,
αποδίδουν την πατρότητα των δυναμι-
κών ενεργειών της Εξέγερσης στις δυ-
νάμεις της επαναστατικής Αριστεράς ή,
για να το πούμε με τα λόγια μελών της
ΚΝΕ και του Ρήγα Φεραίου, ήταν μια,
εν πολλοίς, «αριστερίστικη» υπόθεση.

Η πολυσυζητημένη «ενότητα» των δυ-
νάμεων της Αριστεράς που συνήθως

αποδίδεται σε μια αυτονόητη συναίνεση
μπροστά στον κοινό στόχο ανατροπής
της Δικτατορίας, είναι μια περίπου με-
ταφυσική ερμηνεία των γεγονότων. Στις
γενικές συνελεύσεις σχολών, στους κόλ-
πους της Συντονιστικής Επιτροπής, στην
εργατική συνέλευση και στις ατέλειωτες
ζυμώσεις στο χώρο της κατάληψης, εξε-
λισσόταν από την πρώτη έως την τελευ-
ταία στιγμή μια ανελέητη πάλη γραμ-
μών, στην οποία επικράτησε και επιβλή-
θηκε με αδιαμφισβήτητο τρόπο η αντι-
καπιταλιστική και αντι-ιμπεριαλιστική
γραμμή που εξέφραζαν κυρίως η ΟΣΕ
και η ΑΑΣΠΕ. Στην πραγματικότητα, οι
δυνάμεις της «επίσημης» Αριστεράς
(ΚΝΕ και Ρήγας Φεραίος) που ήταν
αντίθετες με την κατάληψη, αναγκάστη-
καν τελικά να συμμετάσχουν, με τα ίδια
συνθήματα που αρχικά απέρριπταν. Σε
μια εποχή που τα φοιτητικά συνθήματα
ήταν το δεδομένο, αναζητούταν το στοι-
χείο πυροδότησης που θα προέκτεινε
τον χαρακτήρα της Εξέγερσης. 

Τα συνθήματα «Έξω το ΝΑΤΟ»,
«Έξω οι Αμερικάνοι», «Λαϊκή Εξου-
σία», «Γενική Απεργία» τα οποία, υπο-
τίθεται, ήταν πολύ ριζοσπαστικά και δεν
εξέφραζαν το γενικότερο πνεύμα, έγι-
ναν σιωπηρά αποδεκτά από όλες τις ορ-
γανώσεις, καθώς αποδείχτηκε στην
πράξη πως εξέφραζαν τις ευρύτερες μά-
ζες που συνέρεαν στο Πολυτεχνείο και
στις οποίες βρίσκονταν εργάτες, μαθη-
τές, δημόσιοι και ιδιωτικοί υπάλληλοι.
Αυτά τα συνθήματα κωδικοποιούσαν τη
μετάβαση από την φοιτητική κινητοποί-
ηση στην λαϊκή εξέγερση. Ακόμα και
στον καταμερισμό των κεντρικών σημεί-
ων του Πολυτεχνείου, ανάμεσα στα μέ-
λη της Συντονιστικής την Παρασκευή, η
κεντρική πύλη της Πατησίων δόθηκε
στους «αριστεριστές» της Ιατρικής με
αποτέλεσμα το «Έξω το ΝΑΤΟ» και
«Έξω οι Αμερικάνοι» που είχαν γρα-
φτεί από την πρώτη μέρα στις μπροστι-
νές κολώνες και το μεγάλο πανώ «Λαϊ-
κή Εξουσία» (όπως φαίνονται από φω-
τογραφίες), να μείνουν ως «βιτρίνα»
στην Πατησίων μέχρι το τέλος. Και φυ-
σικά, το σημαντικότερο, ήταν η απόρρι-
ψη της «συμβιβαστικής» γραμμής συ-
νεργασίας με τις αστικές πολιτικές δυ-
νάμεις, μετά από θυελλώδη ψηφοφορία
στη Συντονιστική, όπου πρωτοστάτησαν
ξανά τα μέλη της ΟΣΕ, κυρίως στην Φυ-
σικομαθηματική και την Ιατρική.

Το δεύτερο στοιχείο που συστηματικά
αγνοείται στην ιστορία της Εξέγερσης
είναι η σύγκρουση καθ’ εαυτή. Το μεγα-
λειώδες στην περίπτωση του Πολυτε-
χνείου είναι πως την ωρίμανση των συν-
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θηκών δεν αντιλήφθηκαν μόνο οι οργα-
νωμένες δυνάμεις του φοιτητικού κινή-
ματος, αλλά και ο λαϊκός παράγοντας ο
οποίος αποδείχτηκε πανέτοιμος να
πλαισιώσει την κατάληψη του Πολυτε-
χνείου. Από το μεσημέρι της Παρασκευ-
ής, 16 Νοέμβρη και το πρωί του Σαββά-
του 17 Νοέμβρη, μια λαϊκή μάζα που
παρέμενε αόρατη στις συνθήκες τρομο-
κρατίας και καταστολής, βγήκε δυναμι-
κά στην επιφάνεια και αντιμετώπισε τις
δυνάμεις της αστυνομίας και του στρα-
τού, με πολύωρες οδομαχίες, στήσιμο
οδοφραγμάτων και πετροπόλεμο, σε
όλη την έκταση του κέντρου της Αθήνας
αλλά και στις συνοικίες. Έξω από τα
κάγκελα, χιλιάδες άνθρωποι διαφόρων
κοινωνικών τάξεων, κατά κύριο λόγο
εργάτες, μαθητές και φοιτητές, δέχτη-
καν τις σφαίρες των δολοφόνων της
Χούντας, στην προσπάθειά τους να ανα-
τρέψουν με τα ίδια τους τα χέρια το κα-
θεστώς. 

Οι 24 νεκροί και οι περίπου 120 τραυ-
ματίες από σφαίρες (στο σύνολο οι
τραυματίες ξεπέρασαν τους 1.000) που
έχουν καταγραφεί, δίνουν μια τάξη με-
γέθους μιας κινηματικά μοναδικής στιγ-
μής, που ξεπέρασε κάθε προσδοκία της
οργανωμένης πρωτοπορίας, συμπεριλα-
βανομένων ακόμα και των πιο πρωτο-
ποριακών ομάδων της επαναστατικής
Αριστεράς. Το ανώνυμο πλήθος που πή-
ρε στους ώμους του, την υπόθεση του
Πολυτεχνείου παραμένει εκτός ιστορι-
κής καταγραφής αλλά και πολιτικής
αξιολόγησης, στο όνομα μιας πολιτικής
ορθότητας που δυναστεύει τις πολιτικές
μας αναλύσεις. Αποτέλεσμα αυτής της
αυτολογοκρισίας να πούμε τη σύγκρου-
ση με το όνομά της είναι αφενός να επι-
βιώνει ακόμα μια παλιάς κοπής «προβο-
κατορολογία» και αφετέρου να επιτρέ-

πεται ακόμα, 40 χρόνια μετά, σε διάφο-
ρα ακροδεξιά σκουπίδια να ασελγούν
στην θυσία των νεκρών αγωνιστών του
Νοέμβρη και να μιλούν για «ανύπαρ-
κτους νεκρούς»

ΕΑΜ-ΕΛΑΣ-Πολυτεχνείο
Στην πρώτη επέτειο του Πολυτεχνείου

το 1974, στην Εξέγερση αποδίδονται –
δικαιολογημένα – διαστάσεις μυθικές.
Στην απόφαση της Επιτροπής Εορτα-
σμού διαβάζουμε πως η 17 Νοέμβρη θα
καθιερωθεί για πάντα «σα μέρα αφιε-
ρωμένη στον αγώνα του λαού και της νε-
ολαίας μας ενάντια στο φασισμό, την
αμερικανοκρατία και τον ιμπεριαλι-
σμό». Τις διαμάχες που μαίνονταν ένα
χρόνο πριν γύρω από το «τι να κάνουμε»
διαδέχτηκαν οι διαφωνίες για το «τι κά-
νουμε από εδώ και πέρα;». Στις θυελλώ-
δεις συζητήσεις γύρω από τον προσφο-
ρότερο τρόπο εορτασμού, ήταν και πάλι
η επαναστατική Αριστερά που αμφισβή-
τησε έντονα τη συμβιβαστική θέση της
επίσημης Αριστεράς (ΚΚΕ και ΚΚΕ
Εσωτερικού) για μεταφορά του εορτα-
σμού μια βδομάδα μετά την 17η Νοέμ-
βρη, ώστε να μη συμπέσει με τις εκλογές
της κυβέρνησης Καραμανλή ανήμερα. 

Για την επαναστατική Αριστερά, ο
Νοέμβρης έπρεπε να παραμείνει αναλ-
λοίωτος στις νέες συνθήκες και αυτό
μπορούσε να επιτευχθεί μόνο διατηρώ-
ντας το καθαρό και μακριά από τα αστι-
κά πολιτικά παιχνίδια που έδωσαν στο
Πολυτεχνείο τη θέση που του δίνουν και
τώρα: μουσειακή εκδήλωση και πένθιμο
μάθημα «δημοκρατίας». Η σύγκρουση
για το «πριν» ή το «μετά» που μαινόταν
για βδομάδες, ήταν ουσιαστικά η αντι-
παράθεση ανάμεσα στις δυνάμεις που
διατηρούσαν το πολιτικό νόημα της
Εξέγερσης και εκείνες που το υποβάθ-

μιζαν στα ασφυκτικά πλαίσια μιας δη-
μοκρατικής πολιτικής ορθότητας. Με
προκήρυξή του στις 14 Νοεμβρίου, το
ΕΚΚΕ επιτέθηκε έντονα στην «ξεδιά-
ντροπη καπηλεία της πρώτης επετείου
της μεγάλης Λαϊκής Εξέγερσης του Νο-
έμβρη» για την οποία θεωρεί υπεύθυνες
τις «δυνάμεις των δύο ψευτοΚΚΕ, οι
ίδιες που προσπάθησαν ένα χρόνο πριν,
στην αρχή ν’ αποτρέψουν την κατάληψη
του Πολυτεχνείου και στη συνέχεια να
διαστρευλώσουν τον χαρακτήρα της
Λαικής Εξέγερσης χτυπώντας το σύνθη-
μα ΛΑΟΚΡΑΤΙΑ». Άλλες τάσεις διαπί-
στωναν την «τραγική ειρωνεία» του Νο-
έμβρη· «οι δυνάμεις που τον θέλησαν
και πάλαιψαν γι αυτόν δεν πέτυχαν πα-
ρά μέρος από τους στόχους τους. Οι δυ-
νάμεις που δεν τον θέλησαν και τον πο-
λέμησαν, απολαμβάνουν σήμερα τους
κοινοβουλευτικούς καρπούς του ξεση-
κώματος. Πολλές φορές ακόμα και οι
ρεφορμιστικοί σκοποί πραγματοποιού-
νται μ’ επαναστατικά μέσα!» (ΣΕΠ, Το
χρονικό της Εργατικής Συνέλευσης του
Πολυτεχνείου, 1974). 

Το αποτέλεσμα ήταν οι δύο γνωστοί
εορτασμοί του 1974. Στις 15 Νοεμβρίου
πραγματοποιήθηκε η πορεία από το
Πολυτεχνείο στο σκοπευτήριο της Και-
σαριανής για να τιμηθεί η «λαϊκή εξέ-
γερση του Νοέμβρη». Εκεί γεννήθηκε
και το εμβληματικό σύνθημα «ΕΑΜ-
ΕΛΑΣ-Πολυτεχνείο» που αποτέλεσε
την πρώτη πολιτική συμβολοποίηση της
εξέγερσης. Ήταν και παραμένει το
σύνθημα που κωδικοποιεί την κληρονο-
μιά της επαναστατικής Αριστεράς από
την Κατοχή μέχρι σήμερα και τοποθετεί
τον Νοέμβρη στο πραγματικό του πλαί-
σιο: «Δεν υπάρχει δρόμος κοινοβουλευ-
τικός / Ο δρόμος του Νοέμβρη επανα-

στατικός».                                             n
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Η εξέγερση του Νοέμβρη ήταν αυ-
θόρμητη – στην κατάληψη του Πολυτε-
χνείου στις 14 Νοέμβρη οδήγησε η
πρωτοβουλία της στιγμής φοιτητών της
επαναστατικής αριστεράς σε σχολές
που βρίσκονταν σε συνέλευση. Όμως,
όπως έλεγε κι ο Λένιν, καθαρό αυθόρ-
μητο δεν υπάρχει. Η κατάληψη που έγι-
νε το κέντρο της εξέγερσης ήταν κατα-
στάλαγμα των εμπειριών του μαχητικού
φοιτητικού κινήματος που είχε αναπτυ-
χθεί τα δυο προηγούμενα χρόνια. Χρει-
άστηκαν πολύ συνειδητές πολιτικές μά-
χες μέσα στο Πολυτεχνείο για να κρα-
τηθεί η κατάληψη κι οι πλευρές που συ-
γκρούστηκαν οργανωτικά και πολιτικά
σε αυτές δεν έπεσαν από τον ουρανό
στην Αθήνα εκείνου του Νοέμβρη.
Ένα άλλο χαρακτηριστικό της εξέγερ-
σης ήταν η ενεργητική και μαζική συμ-
μετοχή των «απ’ έξω»: της νεολαίας πέ-
ρα από τους φοιτητές, των εργατών. Κι
αυτό το χαρακτηριστικό ήταν προϊόν
ευρύτερων διεργασιών και εξηγεί τη
δυναμική του εργατικού κινήματος στη
μεταπολίτευση.

Το φοιτητικό κίνημα
Τον Απρίλη του 1972 οι περίπου 1.700

σπουδαστές της σχολής υπομηχανικών

κατέβηκαν σε αποχή ενάντια σε ένα νό-

μο της χούντας που υπονόμευε τα επαγ-

γελματικά τους δικαιώματα. Μερικές

δεκάδες από αυτούς κατάφεραν να

πραγματοποιήσουν συγκέντρωση στα

Προπύλαια πριν τη διαλύσει η αστυνο-

μία με ξύλο και συλλήψεις. Ήταν η

πρώτη, σχετικά μαζική, κινητοποίηση

που ήρθε σε σύγκρουση με τη χούντα –

σημάδι ότι το μαζικό κίνημα θα έχει

από ’δω και πέρα το λόγο.

Το φοιτητικό κίνημα έπαιξε το ρόλο

του πυροκροτητή της εξέγερσης. Αυτός

ο ρόλος είχε να κάνει με βαθύτερες κοι-

νωνικές διεργασίες. Ο φοιτητικός πλη-

θυσμός είχε αυξηθεί θεαματικά από τις

αρχές της δεκαετίας του ’60. Το 1972

στα ΑΕΙ υπήρχαν περίπου 71.000 φοιτη-

τές. Οι πόρτες των Πανεπιστημίων άνοι-

γαν για τα παιδιά των «πληβείων» μιας

και οι ανάγκες του ελληνικού καπιταλι-

σμού που αναπτυσσόταν απαιτούσαν

ένα εργατικό δυναμικό με μεγαλύτερο
μορφωτικό επίπεδο. Οι νεολαιίστικοι
αγώνες στις αρχές της δεκαετίας του ’60
(το κίνημα του 15%) είχαν κατακτήσει
ότι η τριτοβάθμια εκπαίδευση δεν θα εί-
ναι μόνο δημόσια αλλά και δωρεάν.

Η χούντα είχε προσπαθήσει να επι-
βάλλει την πειθαρχία του στρατώνα στο
πανεπιστήμιο, για να σβήσει τις μαχητι-
κές, ριζοσπαστικές παραδόσεις του κι-
νήματος των προηγούμενων χρόνων.
Σύμφωνα με τα διατάγματά της ακόμα
και μια εκδρομή χρειαζόταν την έγκρι-
ση του πρύτανη. Ένα από τα μέτρα που
είχε επιβάλει η χούντα ήταν η ποινή της
διακοπής της αναβολής από τη στρατιω-
τική θητεία για τους φοιτητές «λόγω μη
επιδεικνυόμενης εθνικής διαγωγής».

Τα πανεπιστήμια είναι χώροι που κα-
τεξοχήν παράγονται και αναπαράγο-
νται ιδέες – της άρχουσας τάξης. Είναι
επίσης κι ο χώρος όπου χιλιάδες νέοι
άνθρωποι έχουν τη δυνατότητα να αντι-
μετωπίσουν με σχετική άνεση το κατά
πόσο αυτές οι ιδέες βγάζουν νόημα σε
σύγκριση με την κοινωνική πραγματικό-
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τητα. Η πειθαρχία της δουλειάς στο ερ-

γοστάσιο και στο γραφείο αφήνει λιγό-

τερα τέτοια περιθώρια στους εργάτες.

Το αποτέλεσμα είναι ότι η αμφισβήτηση

του τρόπου που λειτουργεί σε κάθε δο-

σμένη στιγμή η κοινωνία είναι πιο εύκο-

λο να ανάψει στο πανεπιστήμιο αλλά

αυτή η σπίθα για να θεριέψει πρέπει να

φτάσει εκεί που παράγονται τα κέρδη

των καπιταλιστών. Ή όπως έλεγε ένα

σύνθημα του Μάη του ’68 ο αγώνας

πρέπει να περάσει «από τα αδύνατα χέ-

ρια των φοιτητών στα δυνατά χέρια των

εργατών».

Τα μηνύματα του Γαλλικού Μάη και

του κύματος των εξεγέρσεων και των

αγώνων της περιόδου, οι ιδεολογικές

αναζητήσεις και τα πολιτικά ζητήματα

που τις πυροδοτούσαν έφταναν και εδώ

και «ζυμώνονταν» μέσα κι έξω από τις

σχολές – σε παρέες, φοιτητικά στέκια.

Αυτές οι διεργασίες είχαν και οργανω-

τικά αποκρυσταλλώματα.

Από τα τέλη του ’71-αρχές�’72, στα

Πανεπιστήμια υπήρχε κινητικότητα,

όταν η Χούντα άρχισε να δίνει αόριστες

υποσχέσεις για την εκλογή νέων ΔΣ

στους συλλόγους (με διαδικασίες που

θα έλεγχε η ίδια). Σε σχολές όπως η

Πάντειος, το Πολυτεχνείο, η Ιατρική, η

Νομική, έχουν συγκροτηθεί Φοιτητικές

Επιτροπές Αγώνα που οργανώνουν τη

μάχη ενάντια στους διορισμένους της

χούντας και τους ελιγμούς τους. Αυτές

οι επιτροπές γίνονται το φυτώριο των

ομάδων της επαναστατικής αριστεράς

που θα πρωταγωνιστήσουν στην εξέγερ-

ση.

Στις 21 Φλεβάρη οι φοιτητές της Νο-

μικής μαζί με φοιτητές της Φυσικομαθη-

ματικής κατέλαβαν τη Νομική. Ένα κα-

τειλημμένο κτίριο στο κέντρο της Αθή-

νας, με πάνω από τέσσερις χιλιάδες

φοιτητές να φωνάζουν συνθήματα ενά-

ντια στη δικτατορία και να απευθύνο-

νται στον κόσμο προκάλεσε τρόμο στη

Χούντα.

Εργάτες
Υπήρχαν και άλλες δονήσεις που

προειδοποιούσαν για τον σεισμό που

πλησίαζε. Μια σειρά εργατικές κινητο-

ποιήσεις και απεργίες, με οικονομικά

αιτήματα, που για τη χούντα όμως απο-

τελούν πολιτική πρόκληση.

Η χούντα είχε καταργήσει με νόμο

από το 1969 το δικαίωμα της ΓΣΕΕ (πα-

ρόλο που την έλεγχαν διορισμένοι ερ-

γατοπατέρες τσιράκια της) να υπογρά-

φει Εθνική Συλλογική Σύμβαση. Τα κα-

τώτερα μεροκάματα και μισθούς τα

αποφάσιζαν οι «υπουργοί» και ο «πρω-

θυπουργός» της. Τις εργατικές κινητο-

ποιήσεις τις πυροδοτούσε η αύξηση του

κόστους ζωής – ο πληθωρισμός έπαιρνε

την ανηφόρα ενώ τα μεροκάματα

άσθμαιναν πίσω – και μια σειρά επιθέ-

σεις που έβαζε μπροστά η χούντα για

λογαριασμό της άρχουσας τάξης. Η

χούντα αναγκάστηκε τρεις φορές μέσα

στο�’73 να αναπροσαρμόσει τα κατώτε-

ρα μεροκάματα – σημάδι του πανικού

της για την εργατική δυσαρέσκεια.

Τον Αύγουστο του 1973 κατεβαίνουν

σε απεργία οι οδηγοί των τρόλεϊ. Ένας

μαχητικός εργάτης εξηγούσε αργότερα

το υπόβαθρο της κινητοποίησης:

«Την εποχή εκείνη η χούντα είχε απο-
λύσει πολλούς παλιούς τραμβαγέρηδες
που είχαν παλιότερα εκδηλωθεί σαν
αριστεροί ή δημοκράτες, με βάση το
‘Ψήφισμά’ της για εκκαθάριση των δη-

μοσίων υπηρεσιών, των οργανισμών και
επιχειρήσεων κοινής ωφέλειας. Θεω-
ρούσε, λοιπόν η χούντα ότι με την εκκα-
θάριση αυτή και τις προσλήψεις νέων με
‘υγιή φρονήματα’ θα έβρισκε την ησυχία
της.

Όμως, αυτό το ‘ξεκαινούργιωμα’ στην
πραγματικότητα βοήθησε να γίνει η
απεργία στα τρόλεϊ. Οι νέοι έβλεπαν
πως δεν είχαν συμφέρον να δεχτούν για
το υπόλοιπο της μακράς ακόμα καριέ-
ρας τους να εργάζονται μέσα σε συνθή-
κες καταπίεσης, παραβίασης των νό-
μων, με μικρούς μισθούς κλπ.

Είχαν κάθε διάθεση να αγωνιστούν.
Και πράγματι το έκαναν. Πάλεψαν για
ό,τι αντικειμενικά οι ίδιες οι συνθήκες
δουλειάς τους υπαγόρευσαν, μόλις συ-
νειδητοποίησαν ορισμένα πράγματα και
μπόρεσαν να οργανωθούν καλύτερα».1

Αυτό το τελευταίο έχει σημασία: οι
«νέοι» στον ΗΛΠΑΠ χρειάστηκε πρώτα
να προχωρήσουν στην ίδρυση ενός νέου
σωματείου κόντρα στο εργοδοτικό, και
μετά να δώσουν μάχη να πάρουν στα χέ-
ρια τους το «παλιό» σωματείο. Ήταν
μια διαδικασία που κράτησε μήνες με
συνεχείς πιέσεις από το υπουργείο και
την εργοδοσία (σε κάποια φάση απαγό-
ρευσε το μοίρασμα ανακοινώσεων και
τη συλλογή συνδρομών του σωματείου
στα αμαξοστάσια).

Όταν έγινε τελικά η απεργία στις 27
Αυγούστου μόλις τα 17 από τα 150 τρό-
λεϊ κυκλοφόρησαν με απεργοσπάστες
«στελέχη» της εταιρείας.2 Οι εργάτες
κέρδισαν τη συλλογική σύμβαση που
διεκδικούσαν.

Η ορμητική ανάπτυξη του ελληνικού
καπιταλισμού στις δεκαετίες του ’60 και
των αρχών του ’70 είχε δημιουργήσει
μια νέα εργατική τάξη – στην οικοδομή,
τις μεταφορές, τις επιχειρήσεις «κοινής
ωφέλειας». Οι μεγάλες βιομηχανικές
μονάδες3 ήταν μια σπανιότητα στα τέλη
της δεκαετίας του ’50, το 1973 απασχο-
λούνταν σε αυτά περίπου 45.000 εργά-
τες-τριες. Αυτά τα νέα τμήματα θα βρε-
θούν μπροστά στην έκρηξη της μεταπο-
λίτευσης. Το Πολυτεχνείο ήταν σημείο
αναφοράς για όλον αυτόν τον κόσμο.

Οι οικοδόμοι είχαν ανοίξει την προη-
γούμενη φάση των αγώνων της δεκαε-
τίας του ’60 όταν τον Δεκέμβρη του 1960
είχαν ξηλώσει τα πλακάκια από το κέ-
ντρο της Αθήνας και είχαν συγκρουστεί
με την αστυνομία. Στα Ιουλιανά βρέθη-
καν πάλι στην πρώτη γραμμή των συ-
γκρούσεων. Οι οικοδόμοι δεν είχαν μό-
νιμους χώρους δουλειάς όπου απασχο-
λούνταν σε μεγάλους αριθμούς. Με
έναν τρόπο, αυτή τη συλλογικότητα την
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αναπλήρωνε η «πιάτσα» ιδιαίτερα γύρω

από την Ομόνοια. Μια μελέτη αναφέ-

ρει: «δεκάδες χιλιάδες οικοδομικοί ερ-
γάτες πέρασαν από κει, γνώρισαν, συ-
ζήτησαν, συνειδητοποίησαν τα προβλή-
ματά τους και πάλεψαν ενωμένοι ενά-
ντια στην εργοδοσία, την αστυνομία και
το χαφιέ». Η ίδια μελέτη διαπιστώνει:

«Μέσα απ’ όλη την σειρά 10 χρόνων
αγώνων, σιγά-σιγά ξεχώρισαν εκείνοι
οι πρωτοπόροι εργάτες που την αυθόρ-
μητη άρνηση του ρεφορμισμού της μά-
ζας των οικοδόμων, την μετέβαλαν σε
συνειδητή πολιτική αντιπαράθεση. Σ’�
όλες τις επαναστατικές ομάδες και ορ-
γανώσεις, μετά το 1967, οι εργάτες αντι-
προσωπεύονται σχεδόν αποκλειστικά
από οικοδόμους».4

Δεν είναι τυχαίο ότι στην εργατική

συνέλευση που θα πραγματοποιηθεί στο

κατειλημμένο Πολυτεχνείο πρωταγωνί-

στησαν οικοδόμοι από το χώρο της επα-

ναστατικής αριστεράς.

«Φιλελευθεροποίηση»
Οι αγώνες του φοιτητικού κινήματος,

όπως η κατάληψη της Νομικής τον Φλε-

βάρη του ’73, έδιναν το «σήμα» ότι η

χούντα δεν ήταν πανίσχυρη, ότι οι μαζι-

κοί αγώνες μπορούν να την αμφισβητή-

σουν: αυτό το συμπέρασμα έβγαζαν για

παράδειγμα ολόκληρα τμήματα των ερ-

γατών που άρχισαν να κινούνται.

Ο «γύψος» που προσπάθησε να βάλει

η χούντα είχε αρχίσει να ραγίζει. Η

προοπτική ότι αυτό το ράγισμα θα μετα-

τρεπόταν σε έκρηξη, πιάνοντας το νήμα

από κει που το κίνημα είχε σταματήσει

το 1965, έβαζε πίεση στη χούντα να «φι-

λελευθεροποιηθεί» ετοιμάζοντας την

«ομαλή» μετάβαση σε ένα καθεστώς

κοινοβουλευτικό αλλά αυταρχικό και με

τους χουντικούς στον έλεγχο. Σ’ αυτούς

τους ελιγμούς ανταποκρίνονταν με διά-

φορους τρόπους τα κομμάτια των αστών

πολιτικών – οι «γεφυροποιοί», όπως ο

μακαρίτης ο Ε. Αβέρωφ (πρόεδρος της

ΝΔ από το 1981 μέχρι το ’86), έπιαναν

δουλειά. Τους διακατείχε ο ίδιος φόβος

για το κίνημα.

Όπως επεσήμαινε η Μαμή, η εφημε-

ρίδα της ΟΣΕ, σε ένα κείμενό της τον

Απρίλη του 1973:

«Το κίνημα έδειξε το δυναμισμό του,
με την πρώτη του κιόλας εμφάνιση επέ-
βαλε νέους ρυθμούς στις πολιτικές εξε-
λίξεις. Αυτό δεν σημαίνει ότι έβαλε τέρ-
μα στις μανούβρες των αστών για ομα-
λοποίηση. Σημαίνει όμως ότι έδειξε
στην πράξη το πόσο ευάλωτα είναι τα
σχέδια των καπιταλιστών…

Η χούντα από την πλευρά της οχυρώ-
νεται, αποκλείει την επιστροφή στην
’ομαλότητα’ μέσα στο 1973 και ’74 (λό-
γος Παπαδόπουλου στις 3/3/73)…

Οι αντιπολιτευόμενοι αστοί μετακινή-
θηκαν ομαδόν προς τα δεξιά και συ-
σπειρώθηκαν γύρω από τη ‘λύση Καρα-
μανλή’. Ο επίδοξος αυτός αντικαταστά-
της του Παπαδόπουλου συνεχίζοντας
την πάγια τακτική του να προβάλλεται
σαν το τελευταίο καταφύγιο του νόμου
και της τάξης σε κάθε παραπάτημα της
χούντας, ζητάει ξανά να αναλάβει αυτός
επικεφαλής μιας ‘δυνατής και έμπειρης’
κυβέρνησης με έκτακτες εξουσίες…

ΕΡΕ, ΕΚ, και πλήθος παράγοντες δεν
ζητούν πια ‘άρση του στρατιωτικού νό-
μου και ελεύθερες εκλογές’ αλλά ‘ισχυ-
ρή κυβέρνηση με έκτακτες εξουσίες’».

Τον Ιούνη του 1973 η χούντα προσπά-

θησε να λύσει το γόρδιο δεσμό των

αδιεξόδων της με την «αβασίλευτο» δη-

μοκρατία, την οργάνωση ενός ψευτο-δη-

μοψηφίσματος για να την επικυρώσει –

και λίγο μετά όρκισε «πρωθυπουργό»

ένα παλιό αστό πολιτικό, τον Σπ. Μαρ-

κεζίνη.

Σ’ αυτήν την κατάσταση άρχισαν να

πολλαπλασιάζονται τα προμηνύματα για

την έκρηξη που ερχόταν: οι σποραδικές

απεργίες, η κλιμάκωση των μαχών στα

πανεπιστήμια. Στις 4 Νοέμβρη το μνη-

μόσυνο του Γ. Παπανδρέου μετατρέπε-

ται σε αντιχουντική διαδήλωση και οι

συγκρούσεις απλώνονται στο κέντρο της

Αθήνας. Είναι η πρώτη φορά που οι

διαδηλωτές παίρνουν στο κυνήγι την

αστυνομία.

Το σταυροδρόμι της εξέγερσης
Η κατάληψη του Πολυτεχνείου ξεκί-

νησε όταν κατέφτασαν εκεί οι φοιτητές

από τις συνελεύσεις που γίνονταν στη

Νομική μετά από πληροφορίες ότι η

αστυνομία χτυπάει τους συναδέλφους

τους στο Πολυτεχνείο. Την επόμενη μέ-

ρα χιλιάδες εργάτες και νεολαία από τις

γειτονιές, από τα κοντινά φροντιστήρια,

συνέρρευσαν μέσα και γύρω από το Πο-

λυτεχνείο, σε μια μόνιμη αντιχουντική

διαδήλωση διώχνοντας την αστυνομία.

Η εργατική συνέλευση που πραγμα-

τοποιείται μέσα στο Πολυτεχνείο διακη-
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ρύσσει ότι: «Είναι αγώνας για το πέρα-
σμα της εξουσίας στον εργαζόμενο λαό
και όχι στους δημαγωγούς που επί δε-
κάδες χρόνια τον καπηλεύονται με τα
απατηλά περί ‘δημοκρατίας’ συνθήματά
τους». Η συνέλευση πρότεινε τη συνέχι-
ση της κατάληψης και τη δημιουργία μι-
χτών επιτροπών φοιτητών-εργατών για
να «μεταφέρουν το μήνυμα του αγώνα»
και «να προπαγανδίζουν το σύνθημα
της δημιουργίας επιτροπών στους τό-
πους δουλειάς, με σκοπό τη δημιουργία
προϋποθέσεων για το κατέβασμα των
εργαζόμενων σε οικονομική και πολιτι-
κή απεργία».

Μια κατάληψη που είχε ξεκινήσει ως
φοιτητική διαμαρτυρία μετατρεπόταν σε
μια μαζική εξέγερση για την ανατροπή
της χούντας. Το μαζικό κίνημα είχε πά-
ρει την πρωτοβουλία των κινήσεων.
Ακριβώς αυτό που δεν ήθελαν δηλαδή
οι «από πάνω» όποια σενάρια και να
στήριζαν. Ούτε ο Καραμανλής ούτε οι
κεντρώοι πολιτικοί βρήκαν να πουν μια
λέξη συμπαράστασης στην εξέγερση.

Το ΚΚΕ και το ΚΚΕ εσωτερικού
κράτησαν εχθρική στάση στην κατάλη-
ψη. Οι ηγεσίες τους προσπάθησαν να
οργανώσουν την «απαγκίστρωση» ή
«συντεταγμένη αποχώρηση»5 από το
Πολυτεχνείο την Τετάρτη που απέτυχε
(δεν έπεισε τα ίδια τα στελέχη τους).
Δεν ήταν ζήτημα μιας λάθους εκτίμησης
της στιγμής. Ήταν πολιτικός προσανα-
τολισμός: την Παρασκευή 16 Νοέμβρη
πρότειναν στην εκλεγμένη Συντονιστική
Επιτροπή διακήρυξη που καλούσε «όλα
τα αντιδικτατορικά κόμματα και οργα-
νώσεις να συμφωνήσουν σε ένα κοινό
πρόγραμμα που θα αποκαταστήσει τη
λαϊκή κυριαρχία και την εθνική ανεξαρ-
τησία». Στην ουσία επρόκειτο για ένα
κάλεσμα ενότητας με τους αστούς πολι-
τικούς που εκείνη ακριβώς την περίοδο
αναζητούσαν τον τρόπο προσαρμογής
στα σενάρια της χούντας για «ομαλή με-
τάβαση».

Αντίστοιχα ήταν και τα συμπεράσμα-
τα που έβγαλαν αυτές οι δυνάμεις μετά
το αιματοβαμμένο ματοκύλισμα της εξέ-
γερσης και την ανατροπή του Παπαδό-
πουλου από τον Ιωαννίδη. Για παρά-
δειγμα η εφημερίδα της αντι-ΕΦΕΕ, η
Πανσπουδαστική Νο 8 με το περίφημο
άρθρο που κατάγγελνε την κατάληψη
σαν έργο «350 προβοκατόρων του Ρου-
φογάλη της ΚΥΠ» δήλωνε ότι «το φοι-
τητικό κίνημα δεν ήθελε με κανένα τρό-
πο η εκδήλωσή μας αυτή να συντελέσει
ώστε να συγκρουστούν κατά μέτωπο στη
συγκεκριμένη στιγμή οι λαϊκές δυνάμεις
με την σιδερόφρακτη δικτατορία». Το

ΚΚΕ εσ. εκτιμούσε ότι η κατάσταση

«γύρισε πίσω στις 21 Απριλίου 1967». Η

ρεφορμιστική Αριστερά όχι μόνο υποτι-

μάει πάντα το δυναμισμό του κινήματος

και τις δυνατότητες της εργατικής τάξης,

αλλά και τα αποτελέσματα των αγώνων.

Η εκτίμηση της ΟΣΕ, της οργάνωσης

από την οποία προήλθε το ΣΕΚ, ήταν

στον αντίποδα εκείνων των ηττοπαθών

εκτιμήσεων: «Ο λαϊκός αγώνας του Πο-
λυτεχνείου άνοιξε καινούργια ανώτερη
φάση για το κίνημα. Παρ’ όλες τις θυ-
σίες, παρ’ όλο το δολοφονικό όργιο της
χούντας, το Πολυτεχενείο ήταν τερά-
στια πολιτική νίκη του λαϊκού μας κινή-
ματος και των πρωτοπόρων επαναστατι-
κών δυνάμεων σ’ αυτό…».6

Η πτώση της χούντας
Η άμεση συνέχεια της εξέγερσης επι-

φανειακά έμοιαζε να επιβεβαιώνει τις

αναλύσεις περί του «πρόωρου» χαρα-

κτήρα της. Ο Ιωαννίδης, ο διοικητής της

ΕΣΑ, ανέτρεψε τον Παπαδόπουλο, πά-

γωσε τις διαδικασίες «φιλελευθεροποί-

ησης» και κλιμάκωσε την καταστολή.

Στην πραγματικότητα, μετά το Πολυ-

τεχνείο τίποτα δεν ήταν όπως πριν. Η

εμπειρία της μαζικής εξέγερσης – ακό-

μα και της καταστολής της – είχε επιτα-

χύνει όλες τις διαδικασίες ριζοσπαστι-

κοποίησης που την είχαν γεννήσει.

Ήταν θέμα χρόνου μόλις το κίνημα θα

έπαιρνε μια ανάσα, να ξαναβγεί στο

δρόμο και να περάσει στους χώρους

δουλειάς. Στους πρώτους μήνες του

1974 πολλαπλασιάζονται τα περιστατι-

κά εργατικών κινητοποιήσεων και

απεργιών.

Γεγονότα έξω από την Ελλάδα τρο-

φοδοτούν αυτές τις διεργασίες. Τον

Απρίλη του 1974 η «Επανάσταση των

Γαρυφάλλων» ανατρέπει τη δικτατορία

στην Πορτογαλία, ένα καθεστώς που

μετρούσε σαράντα χρόνια. Τους επόμε-

νους μήνες αυτό που είχε ξεκινήσει σαν

μια κίνηση των ανώτερων αξιωματικών

να απαλλάξουν το πορτογαλέζικο καπι-

ταλισμό από τα βαρίδια του μετατράπη-

κε σε μια επανάσταση με απεργίες, κα-

ταλήψεις γης και εργοστασίων, μορφές

εργατικού ελέγχου και τους φαντάρους

να αδελφώνονται με τους εργάτες.

Η χούντα προσπάθησε να βρει διέξο-

δο από αυτές τις πιέσεις οργανώνοντας

το πραξικόπημα ενάντια στον Μακάριο

στην Κύπρο. Υπολόγιζε ότι έτσι θα επέ-

βαλε τον έλεγχο του ελληνικού καπιτα-

λισμού στο «αβύθιστο αεροπλανοφόρο»

της ανατολικής Μεσογείου, θα κέρδιζε

αποφασιστική υπεροχή ενάντια στην

Τουρκία. Ταυτόχρονα θα έπαιρνε την

πρωτοβουλία των κινήσεων στο εσωτε-

ρικό και θα αποκτούσε ένα, προσωρινό

έστω, «λαϊκό» έρεισμα.

Όλα πήγαν στραβά για τη χούντα. Το

πραξικόπημα κόλλησε στην αντίσταση

των ελληνοκυπρίων εργαζόμενων. Η

Τουρκία εισέβαλε στην Κύπρο κάνο-

ντας χρήση των δικαιωμάτων της ως

«εγγυήτριας δύναμης». Κι όταν ήρθε η

ώρα της πολεμικής κινητοποίησης ήρθε

η διάλυση.

Το φιάσκο της «επιστράτευσης της

σαγιονάρας» όπως έχει μείνει γνωστή

δεν ήταν προϊόν κάποιας συνωμοσίας.

Ο κόσμος που ντύθηκε στο χακί δεν είχε

καμιά διάθεση να σκοτωθεί για το γόη-

τρο των χασάπηδων του Πολυτεχνείου

που ήθελαν να βάλουν στον «γύψο» και

την Κύπρο. Το πρωί της 20ης Ιούλη σε

σύσκεψη που έγινε στο Πεντάγωνο ο

ναύαρχος Αραπάκης, αρχηγός ΓΕΝ,

απάντησε ως εξής στην πρόταση Ιωαν-

νίδη να κηρυχτεί πόλεμος στην Τουρ-

κία: «Ποιος εγγυάται ότι οι επιστρατευ-
μένοι θα υπακούσουν στις εντολές των
αξιωματικών;».7

Κανείς δεν μπορούσε να το εγγυηθεί

και μια βόλτα στα έμπεδα της επιστρά-

τευσης έδειχνε τις πραγματικές διαθέ-

σεις. Έτσι στήθηκε όπως-όπως η παρά-

δοση της εξουσίας σε μια κυβέρνηση με

επικεφαλής τον Καραμανλή. Όμως, η

«μετάβαση» κάθε άλλο παρά ομαλή θα

ήταν. Στη φωτιά των αγώνων της μετα-

πολίτευσης η άρχουσα τάξη αναγκάστη-

κε να παραχωρήσει πράγματα που ούτε

τα φανταζόταν μερικά χρόνια πριν. Το

Πολυτεχνείο ήταν το αποφασιστικό γε-

γονός σε αυτή τη διαδικασία. Σαράντα

χρόνια μετά, αυτό το «φάντασμα πλανιέ-

ται» πάνω από την άρχουσα τάξη.       n
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Η συζήτηση σήμερα για τη θέση της

αριστεράς μπροστά στην εξέγερση του

Πολυτεχνείου μοιάζει παρελθοντολογι-

κή. Το ΚΚΕ και η Πανσπουδαστική Νο

8 που κατάγγελνε την εξέγερση σαν

«προβοκατόρικη» και τα άρθρα του Λε-

ωνίδα Κύρκου στην ΚΟΜΕΠ που υπο-

στήριζε τη συμμετοχή στα ανοίγματα

του Παπαδόπουλου, μοιάζει ότι δεν

συνδέονται με το σήμερα. Η επίσημη

αριστερά έχει σταματήσει να τα αναφέ-

ρει. Δεν ανήκουν στην ιστορία της. Τώ-

ρα πια όλοι μαζί συμμετέχουμε στον

τριήμερο γιορτασμό, και υπερθεματί-

ζουμε για τα παιδιά που θυσιάστηκαν

για να είμαστε σήμερα ελεύθεροι. Αλλά

τα πράγματα δεν είναι τόσο απλά.

Η δικτατορία στις 21 Απρίλη του 1967

ήταν ένα τρομερό χτύπημα για την Αρι-

στερά και προκάλεσε τεράστιο προβλη-

ματισμό στον κόσμο της μέσα και έξω

από την ΕΔΑ. Μην ξεχνάμε ότι μιλάμε

για τη «Γενιά του 114» που είχε δώσει

σκληρούς αγώνες όλο το προηγούμενο

διάστημα, είχε πλούσιες εμπειρίες και

έθετε αμείλικτα ερωτήματα.

Η ΕΔΑ είχε δημιουργηθεί το 1951,

έγινε αξιωματική αντιπολίτευση το

1958, κερδίζοντας το 25% και 79 βου-

λευτές, αλλά από τις εκλογές του 1961

έχασε αυτή τη θέση – τη θέση της αξιω-

ματικής αντιπολίτευσης. Tην πήρε η

Ένωση Κέντρου με αρχηγό τον Γεώρ-

γιο Παπανδρέου. Το 1964 έγιναν βου-

λευτικές εκλογές που η Ένωση Κέντρου

βγήκε πρώτο κόμμα παίρνοντας 44%. Η

νίκη δεν ήταν τόσο αθώα. Η ΕΔΑ είχε

πάρει απόφαση να μην κατέβει σε 24

εκλογικές περιφέρειες και τα μέλη της

να ψηφίσουν την Ένωση Κέντρου. Σ’

αυτές τις εκλογές το κόμμα της αριστε-

ράς πήρε ποσοστό 9%, χάνοντας 16 μο-

νάδες μέσα σε 6 χρόνια. Γιατί; Μήπως ο

κόσμος πήγε δεξιά; Μήπως είχε αξεπέ-

ραστες αυταπάτες για την Ένωση Κέ-

ντρου και άρα χρειάζονταν τακτικοί

ελιγμοί εκ μέρους της αριστεράς; Τα γε-

γονότα διαψεύδουν μια τέτοια ανάλυση.
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Η Μαρία Στύλλου επιχειρηματολογεί γιατί τα κόμματα της Αριστεράς 
– ΚΚΕ και ΚΚΕ εσωτερικού – έπρεπε να βάζουν άλλη προοπτική και 
για την εξέγερση και για τη συνέχεια.

Πόσο διαφορετική 
θα ήταν η εξέλιξη;

Οι εξεγερμένοι γεμίζουν 
τα τρόλεϊ με συνθήματα.



Μέσα στο ’64, στην πρώτη χρονιά της
νέας κυβέρνησης, ξέσπασαν μια σειρά
από δυνατές απεργίες και αγροτικές κι-
νητοποιήσεις, παρά τις προσπάθειες του
Γ. Παπανδρέου να ελέγξει τις αντιδρά-
σεις. Ο κόσμος προχωρούσε μπροστά,
όχι προς τα πίσω. 

Αλλά το πιο σημαντικό ήταν η εξέ-
γερση το καλοκαίρι του 1965, τα λεγό-
μενα Ιουλιανά. Απέναντι στον βασιλιά
και την ηγεσία του στρατού που σχόλα-
σαν την κυβέρνηση του Γ.Π., ο κόσμος
ξεσηκώθηκε, και για 70 μέρες είχε κα-
ταλάβει τους δρόμους σε όλες τις πό-
λεις. Στην βαθειά πολιτική κρίση της κυ-
ρίαρχης τάξης, απαντούσε στο πεζοδρό-
μιο. Ο κόσμος της αριστεράς, το 25%
του ’58 και ακόμα μεγαλύτερο, καθορί-
ζοντας τον τόνο και την προοπτική, έβα-
λε τη δική του πρόταση για τις εξελίξεις.
«Γενική απεργία», σύγκρουση με τα
Ανάκτορα, «Πάρ’ τη μάνα σου και
μπρος», κλιμάκωση της σύγκρουσης
αντί για οπισθοχώρηση. 

Η ηγεσία της ΕΔΑ έπαιξε καθοριστι-
κό ρόλο στο να σταματήσει αυτή την
εξέγερση. Εάν ο Μορίς Τορέζ (γαλλικό
ΚΚ), δήλωνε το 1936 ότι οι κομμουνι-
στές πρέπει να ξέρουν πώς «να σταμα-
τάνε μια απεργία», στην Ελλάδα η ΕΔΑ
έδειξε ότι ήξερε πώς να σταματήσει τα
Ιουλιανά. Ακόμα κι αν έλπιζε η ηγεσία
της ότι αυτός ο ρόλος μπορούσε να την
ευνοήσει, η πραγματικότητα ήταν ότι
μετά από δυο χρόνια η χούντα ανέλαβε
να λύσει την πολιτική κρίση, με τερά-
στιο κόστος και για την αριστερά και
για το κίνημα. 

Η διάσπαση της αριστεράς: 
δύο κόμματα, μια αντιμετώπιση

Η δικτατορία επίσπευσε την κρίση
μέσα στην ΕΔΑ. Τον Φλεβάρη του 1968,
το Κομμουνιστικό Κόμμα, που ήταν η
κεντρική πολιτική δύναμη μέσα στην
ΕΔΑ, διασπάστηκε στα δύο. Απ’ αυτή τη
διάσπαση δημιουργήθηκαν δυο Κομ-
μουνιστικά Κόμματα. Το ένα κράτησε
το όνομα ΚΚΕ (πολλοί έβαζαν δίπλα
στον τίτλο το «εξωτερικού» για ένα αρ-
χικό διάστημα), και το δεύτερο διάλεξε
τον τίτλο ΚΚΕ (εσωτ.). Ο προσδιορι-
σμός Εσωτερικού, ήταν για ιδεολογι-
κούς λόγους. Ήθελε να τονίσει ότι το
ΚΚΕ (εσ.) είχε μεγαλύτερη σύνδεση με
το κίνημα στην Ελλάδα, σε σχέση με το
ΚΚΕ που έπαιρνε την γραμμή από τη
Μόσχα. 

Αυτές οι επιφανειακές διαφορές δεν
εμπόδισαν και τα δυο κόμματα να δια-
μορφώσουν μια τακτική απέναντι στη

δικτατορία, που είχε πολλά κοινά ση-
μεία. Το κοινό σημείο και των δύο ήταν
ότι η δικτατορία δεν μπορεί να ανατρα-
πεί από το κίνημα σαν αυτό που είχε
προηγηθεί, αλλά χρειάζεται ένα σχέδιο
συντεταγμένης διαδοχής. Αυτό είχε στο
κέντρο του την προοπτική για εκλογές,
και πρακτικά σήμαινε συμμαχίες με
αστικά πολιτικά κόμματα και κινήσεις
που άνοιγαν το δρόμο προς αυτές.

Η μεγαλύτερη ευκαιρία για την ισχυ-
ροποίηση αυτής της άποψης και τη συ-
γκεκριμενοποίηση αυτής της γραμμής,
ήταν το 1973, όταν η Χούντα μπήκε σε
κρίση μετά την κατάληψη της Νομικής,
την ανταρσία στο Πολεμικό Ναυτικό,
(υπόθεση Βέλος), τις απεργίες που ξεκί-
ναγαν. Η περιγραφή της δικτατορίας
εκείνη την περίοδο ήταν ότι παράπαιε
και βρισκόταν στο χείλος του γκρεμού. 

Κάτω απ’ αυτές τις πιέσεις, η Χούντα
υπόσχεται εκλογές στις αρχές του 1974
και προχωράει στο να διορίσει τον Σπύ-
ρο Μαρκεζίνη σαν πρωθυπουργό. Η
αντιμετώπιση και των δύο ΚΚΕ ήταν να
αξιοποιήσουν αυτό το άνοιγμα και να
αναζητήσουν τρόπους που μπορούσαν
να μπουν σ’ αυτό. Έψαχναν συμμαχίες
με τα διάφορα κόμματα και αστούς πο-
λιτικούς που θα τους άνοιγαν αυτές τις
δυνατότητες. 

Ο Λεωνίδας Κύρκος, από τα ηγετικά
στελέχη του ΚΚΕ εσ. ξεκίνησε από νωρίς
να υποστηρίζει ότι η Αριστερά έπρεπε να
χρησιμοποιήσει όλες τις ρωγμές της Χού-
ντας, ακόμα και το χουντοσύνταγμα.

«Να συνενώσουμε τις αντιθέσεις στην

κύρια και να επωφεληθούμε από τις
αντιφάσεις…

Σε ό,τι αφορά το Σύνταγμα του ’68,1 η
θέση μας είναι θέση αρχής: ο λαός ου-
δέποτε θα το νομιμοποιήσει… Στον βαθ-
μό που η τυπική αναγνώριση του Συ-
ντάγματος διαστέλλεται κατηγορηματι-
κά από τη νομιμοποίησή του και δεν
αποτελεί βήμα για την ένταξή του στην
πολιτεία της 21.4, αλλά πράξη αναγκαία
για να μεταφερθεί ο αγώνας μέσα στους
θεσμούς που δημιούργησε η Χούντα,
για την ανατροπή της, στον βαθμό αυτό
δεν αποτελεί πράξη αντιστρατευόμενη
στη γραμμή της συνεπούς αντιδικτατορι-
κής πάλης…».2

Το 1973, λίγες μέρες πριν το Πολυτε-
χνείο, όχι μόνο ο Κύρκος αλλά όλη η
ηγεσία του ΚΚΕ εσ. υποστηρίζει τη συμ-
μετοχή στις χουντοεκλογές. «[Τ]ο βασι-
κό πρόβλημα σήμερα δεν είναι η συμμε-
τοχή ή μη στις εξαγγελλόμενες εκλογές.
Όσο λάθος θα ήταν μια βιαστική από-
φαση τώρα για συμμετοχή στις εκλογές,
ανεξάρτητα από τις συνθήκες διεξαγω-
γής τους, άλλο τόσο λάθος θα ήταν ο εκ
των προτέρων αποκλεισμός της συμμε-
τοχής σε αυτές...» (απόσπασμα από άρ-
θρο του Μπάμπη Δρακόπουλου, γραμ-
ματέα του ΚΚΕ εσ., στο Βήμα στις
19/10/1973).3

Την ίδια περίοδο που ο Κύρκος έγρα-
φε για «αγώνα μέσα στους θεσμούς της
Χούντας» ψάχνοντας για συνεργασία με
πεφωτισμένα κομμάτια της, στο ΚΚΕ γι-
νόταν επίσης στροφή και ταυτόχρονα
αλλαγή ηγεσίας. 
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1973 – η κυβέρνηση Μαρκεζίνη.



Από την 
«Παλλαϊκή αντίσταση» στην
«Προχωρημένη δημοκρατία»

Το 1973, το ΚΚΕ προχωράει στο 9ο

συνέδριο, και αντικαθιστά τον Κολι-

γιάννη4 με τον Χαρίλαο Φλωράκη. Η

πραγματική αλλαγή είχε γίνει ένα χρό-

νο πιο πριν, το Δεκέμβρη του 1972 στη

17η Ολομέλεια.

Στην εισήγηση που κάνει ο Φλωράκης

στο συνέδριο, κάνει κριτική στην ηγεσία

του ΚΚΕ για την περίοδο ’61-’68 και μ’

αυτόν τον τρόπο, στην πολιτική της ΕΔΑ

για την ίδια περίοδο και προχωράει στο

να χαράξει την καινούργια γραμμή του

ΚΚΕ. Μέσα απ’ αυτό το συνέδριο, το

ΚΚΕ περνάει από τη γραμμή της Παλ-

λαϊκής αντίστασης απέναντι στη δικτα-

τορία, σ’ αυτή της «Προχωρημένης Δη-

μοκρατίας». Ο στόχος είναι η αποκατά-

σταση της δημοκρατίας που στην πορεία

θα γίνει πιο προχωρημένη. Με άλλα λό-

για, να διεκδικήσει και το ΚΚΕ εκλογές

και να προχωρήσει σε συνεργασίες που

θα άνοιγαν το δρόμο σ’ αυτή την προο-

πτική. 

Κανένα από τα δύο ΚΚ δεν πίστευαν

στη δύναμη του κινήματος να ανατρέψει

τη Χούντα, και κανένα από τα δύο δεν

ήταν διατεθειμένο να υποστηρίξει μια

εξέγερση που η δυναμική της μπορούσε

να φέρει την πτώση της
δικτατορίας και να ανοί-
ξει μια προοπτική που
ξεπερνούσε τα όρια
μιας ελεγχόμενης «φιλε-
λευθεροποίησης» του
χουντικού καθεστώτος. 

Η εξέγερση του Πο-
λυτεχνείου δεν τους
βρήκε απροετοίμα-
στους, όπως συνηθίζουν
να δηλώνουν εκ των
υστέρων. Τουναντίον,
τους βρήκε προετοιμα-
σμένους σε μια προοπτι-
κή που απόρριπτε την
είσοδο των μαζών στο
προσκήνιο για να καθο-
ρίσουν τις εξελίξεις και,
έτσι, να χαλάσουν τα
σχέδια της αλλαγής
φρουράς κάτω από τον
έλεγχο της κυρίαρχης
τάξης και των κυρίαρ-
χων πολιτικών δυνάμε-
ων. Γι’ αυτό και το ΚΚΕ
προσπάθησε να διαλύ-
σει την κατάληψη του
Πολυτεχνείου από το
ξεκίνημα της, και το

ΚΚΕ (εσωτερικού) έδινε μάχη να βγά-
λει από τη Συντονιστική Επιτροπή από-
φαση που θα καλούσε σε παλλαϊκή συ-
νεργασία όλες τις δυνάμεις για να φτιά-
ξουν όλοι μαζί μια κοινή κυβέρνηση.
Ακόμα και μετά το Πολυτεχνείο, την
άνοιξη του 1974, ο Μπάμπης Δρακό-
πουλος (γραμματέας του ΚΚΕ εσ.) κα-
λούσε να δημιουργηθεί κυβέρνηση από
τον… βασιλιά. 

Είχαν συνέπειες αυτές 
οι αντιμετωπίσεις για την
πορεία της ίδιας της εξέγερσης;

Η απάντηση είναι ναι! Παρόλο που
είναι δύσκολη η πρόβλεψη, τι θα γινό-
ταν εάν τα δυο κόμματα της αριστεράς
είχαν κρατήσει άλλη θέση, εντούτοις
χρειάζεται να το τολμήσουμε.

Το αίτημα για «Γενική απεργία» μπο-
ρούσε να γίνει πραγματικότητα, εάν τα
κόμματα της αριστεράς το υποστήριζαν,
και είχαν τη δυνατότητα να τραβήξουν
μαζί τις καινούργιες πολιτικές δυνάμεις
που τότε διαμορφώνονταν, όπως το
ΠΑΚ. Το ΠΑΚ, και οι φοιτητές του,
ήταν αντίθετοι με την κυβέρνηση Μαρ-
κεζίνη και με τις συνεργασίες με τα πα-
λιά πολιτικά κόμματα που είχαν στηρί-
ξει και στρώσει το δρόμο στη Χούντα.
Δεν ήταν το μόνο: πολλές νέες αντιδι-

κτατορικές δυνάμεις και κινήσεις, με
επιρροές και σχέσεις με την ευρωπαϊκή
σοσιαλδημοκρατία, βρίσκονταν στη μέ-
ση και θα μπορούσαν να τραβηχτούν
προς την αριστερά. Μια αποφασιστική
στήριξη της κατάληψης και του καλέ-
σματος για Γενική απεργία θα απομό-
νωνε τους γεφυροποιούς με τη Χούντα
και θα άλλαζε τους πολιτικούς όρους,
από τα σαλόνια στους δρόμους.

Η επαναστατική αριστερά ήταν μι-
κρή, δεν είχε τη δύναμη να σπρώξει και
να οργανώσει τις εξελίξεις προς τα εκεί,
παρόλο που το προσπάθησε. Η Εργατι-
κή Συνέλευση ήταν απόπειρα για Γενι-
κή Απεργία αλλά επικοινωνούσε μόνο
με το αυθόρμητο. Χιλιάδες ανταποκρί-
θηκαν και βγήκαν στους δρόμους, αλλά
ήταν δύσκολο μέσα σε τρεις μέρες να
καλυφθεί το κενό μιας ηγεσίας που κοι-
τούσε αλλού. 

Αυτό έδωσε τη δυνατότητα στην Χού-
ντα να ανασυνταχτεί. Να μπορέσει να
συσπειρώσει τις δυνάμεις του στρατού
που της έμεναν ακόμα πιστές και να τις
βάλει να τσακίσουν την εξέγερση. Αυτό
το ρόλο δεν μπορούσε να τον παίξει η
αστυνομία. Όπως πάντα συμβαίνει σε
τέτοιες στιγμές, οι δυνάμεις της δεν
ήταν αρκετές μπροστά σε μια γενικευ-
μένη εξέγερση όπου την Παρασκευή
μια λαοθάλασσα κόσμου, πλημμύρισε
την Αθήνα και όλες τις μεγάλες πόλεις,
όχι μόνο για να συμπαρασταθεί στους
φοιτητές, αλλά και πρόθυμη να ανταπο-
κριθεί στα καλέσματα των εξεγερμέ-
νων. Η απόφαση της Εργατικής Συνέ-
λευσης για «γενική απεργία» ήταν σω-
στή, αλλά οι δυνάμεις για να την πραγ-
ματοποιήσουν, για να την οργανώσουν,
ήταν πολύ περιορισμένες. Γι’ αυτό υπο-
στηρίζουμε ότι ο ρόλος των δύο ΚΚ σ’
αυτή τη στιγμή ήταν καθοριστικός. Η
στάση τους, από αποχή μέχρι καταγγε-
λία του Πολυτεχνείου, βάρυνε για το
μέλλον της εξέγερσης. 

Παρόλ’ αυτά, η σταθεροποίηση της
Χούντας ήταν προσωρινή, όπως φάνηκε
σύντομα. Η πτώση της Χούντας μετά
από 8 μήνες από το Πολυτεχνείο, τον
Ιούλη του 1974, άνοιξε την έκρηξη ενός
κινήματος που ήθελε να αλλάξει τα πά-
ντα και που πήρε την ονομασία της
Αποχουντοποίησης. Στο κέντρο της
ήταν η τιμωρία των πρωταγωνιστών της
δικτατορίας και όλων όσων συνεργά-
στηκαν μαζί της. Αυτό σήμαινε επιχει-
ρηματίες, τραπεζίτες, εφοπλιστές, διοι-
κητές δημοσίων οργανισμών, Πανεπι-
στημίων, κλπ. Στην πραγματικότητα πε-
ριλάμβανε την αφρόκρεμα της κυρίαρ-
χης τάξης και συγκρουόταν με όλους
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Η αφίσα της ΟΣΕ καλεί στον γιορτασμό της 1ης
επέτειου του Πολυτεχνείου.



τους καταπιεστικούς μηχανισμούς τους
κράτους – αστυνομία, στρατό, δικαστή-
ρια, φυλακές. 

Ήταν μια πολιτική μάχη που άνοιξε
με μαζικούς όρους, αμέσως μετά την
πτώση της χούντας και που απλώθηκε
παντού. Στις σχολές, οι φοιτητές έδιω-
χναν κλωτσηδόν τους χουντικούς συνερ-
γάτες. Στα εργοστάσια, οι εργάτες προ-
χωρούσαν σε απεργίες και οργάνωσαν
τα δικά τους συνδικάτα, απέναντι στις
διορισμένες ηγεσίες της Χούντας. Αυτές
οι μάχες τροφοδοτούσαν μια σειρά από
συνδικαλιστικούς και οικονομικούς
αγώνες που ξεκίναγαν εκείνη την πε-
ρίοδο, όχι μόνο για να φτιάχνουν συνδι-
κάτα μέσα στους χώρους δουλειάς, αλλά
για αυξήσεις, συλλογικές συμβάσεις,
δωρεάν παιδεία και υγεία, αγώνες ενά-
ντια στην γυναικεία καταπίεση, διεκδι-
κήσεις για ίση αμοιβή, κλπ.

Στην πραγματικότητα αυτοί που πήραν
μέρος στην εξέγερση του Πολυτεχνείου,
έπιαναν το νήμα λίγους μήνες αργότερα
από ’κει που το έκοψαν τα τανκς στις 17
Νοέμβρη το βράδυ, για να το συνεχίσουν
κάτω από τις νέες συνθήκες. 

Και τα δύο ΚΚΕ τρέχουν όχι να προ-
χωρήσουν μπροστά αυτό το κίνημα και
να το βαθύνουν, αλλά να το περιορίσουν
στα όρια της σταθεροποίησης της Μετα-
πολίτευσης του Καραμανλή. Η συλλογι-
στική «Καραμανλής ή Τάνκς», όπως το
είπε ο Μίκης Θεοδωράκης, ήταν το κοι-
νό υπόβαθρό τους. Πρακτικά αποδέχο-
νται τον Καραμανλή, στηρίζουν την άπο-
ψη ότι οι εκλογές έπρεπε να γίνουν στις
17 Νοέμβρη, στην πρώτη επέτειο του Πο-
λυτεχνείου, αντίθετα μ’ αυτά που διεκδι-
κούσε το κίνημα, και στη συνέχεια, αρχί-
ζουν να καταγγέλλουν την επαναστατική
αριστερά σαν «αριστεροχουντικούς προ-
βοκάτορες». Μέσα σ’ αυτές τις συνθή-
κες, το κόμμα της δεξιάς με νέο όνομα
(Ν.Δ.), αλλά με παλιό ηγέτη, τον Κων-
σταντίνο Καραμανλή, πήρε το 54,4% των
ψήφων, ενώ η Ενωμένη Αριστερά πήρε
9,5%. Στις βουλευτικές εκλογές του Νο-

έμβρη του 1974, το ΚΚΕ και το ΚΚΕ

(εσ.) κατέβηκαν σε ενιαίο συνδυασμό.

Το ΚΚΕ (εσ.) εξέλεξε δύο βουλευτές,

έναν η ΕΔΑ και το ΚΚΕ πέντε. 

Στιγμιαίο λάθος;
Έχουν σημασία όλα αυτά σήμερα;

Μήπως θα έπρεπε μετά από τόσα χρό-

νια να θεωρήσουμε ότι εκείνα ήταν λάθη

παλιών ηγεσιών που ανήκουν σε μια άλ-

λη εποχή; Η αλήθεια είναι ότι χρειάζε-

ται να σταθούμε στις αιτίες που χωρί-

ζουν την προσέγγιση των ρεφορμιστικών

ηγεσιών από τις προσδοκίες του κόσμου

και την επαναστατική του πτέρυγα. 

Ποιό ήταν το βασικό πρόβλημα της

πολιτικής αυτών των ηγεσιών τότε;

Ήταν η αδυναμία τους να συνδέσουν τα

δημοκρατικά αιτήματα του κόσμου που

αντιστεκόταν στη Χούντα με την εξέ-

γερση του Πολυτεχνείου και τη δυναμι-

κή της. Η αντιμετώπισή τους όρθωνε

ένα τείχος ανάμεσα σε αυτά τα δύο. Το-

ποθετούσαν την κατάκτηση δημοκρατι-

κών ελευθεριών σε ένα πλαίσιο «απο-

κατάστασης της δημοκρατίας» που μπο-

ρούσε να υλοποιηθεί μέσα από συνερ-

γασίες με τα άλλα κόμματα, ενώ έβλε-

παν τα αιτήματα της εξέγερσης και τις

μορφές πάλης που επιδίωκε για να τα

επιβάλει σαν «πρόωρα», σαν να άνηκαν

σε κάποιο επόμενο στάδιο. Η συνεργα-

σία με τα παλιά αστικά κόμματα (που

είχαν ευθύνη για τη δικτατορία) εμφανι-

ζόταν ως ρεαλιστική, ενώ μια Γενική

Απεργία που απαιτούσε να περάσει η

εξουσία σε άλλη τάξη θεωρούταν «προ-

βοκατόρικη».
Αυτή η διάκριση δεν είναι καινούργια

ούτε αποκαλύφθηκε σε όλο της το μεγα-
λείο στην εξέγερση του Πολυτεχνείου.
Η ρεφορμιστική πολιτική που συστημα-
τικά υποτιμάει τις δυνατότητες της τά-
ξης και του κινήματός της είναι κυρίαρ-
χη μέσα στην Αριστερά από την εποχή
της σταλινικής στροφής των Κομμουνι-
στικών Κομμάτων στη δεκαετία του ’30,
όταν έπαψαν να στηρίζουν την ανατρο-
πή του καπιταλισμού και υιοθέτησαν τη
στρατηγική των σταδίων. 

Ο Παντελής Πουλιόπουλος στο βιβλίο
του «Δημοκρατική ή Σοσιαλιστική επα-
νάσταση στην Ελλάδα;» (έκδοση Μαρ-
ξιστικό Βιβλιοπωλείο) γράφει:

«Οι αποφάσεις της 6ης Ολομέλειας
της Κεντρικής Επιτροπής του Κ.Κ. Ελλά-
δας πάνω στο χαρακτήρα και τις και-
νούργιες δυνάμεις της επικείμενης επα-
νάστασης στην Ελλάδα, για πρώτη φορά
καθώς λένε, μέσα στην δεκαπεντάχρονη
ιστορία του κόμματος, χαράζουν μια νέα
στρατηγική προγραμματική αρχή, ριζικά
αντίθετη με το ό,τι ίσα με τώρα δεχόταν
το κόμμα στο πρόγραμμα του: Η επανά-
σταση που θα ανατρέψει την εξουσία
των καπιταλιστών στην Ελλάδα δεν θα
είναι πια η προλεταριακή, παρά θα είναι
μια άλλη, αστικοδημοκρατική».5

Η παρέμβαση εκείνη του Παντελή
Πουλιόπουλου ήταν μια προσπάθεια
υπεράσπισης της στρατηγικής της Διαρ-
κούς Επανάστασης, μιας στρατηγικής
που είχε τις ρίζες της στον Μαρξ μέσα
στη φωτιά των επαναστάσεων του 1848,
θριάμβευσε στη Ρώσικη επανάσταση
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Η επισφράγιση του Ιστορικού Συμβιβασμού. 
Χειραψία Ενρίκο Μπερλίνγκουερ - Αλντο Μόρο.

Αυτοί που πήραν μέρος
στην εξέγερση του
Πολυτεχνείου έπιασαν
το νήμα λίγους μήνες
αργότερα από ’κει που
το έκοψαν τα τανκς
στις 17 Νοέμβρη



χάρη στις επεξεργασίες του Λένιν με τις
«Θέσεις του Απρίλη» το 1917 και βρήκε
τον καλύτερο υπερασπιστή της, στη θε-
ωρία και στην πράξη, στο πρόσωπο του
Τρότσκι. Αυτόν το στρατηγικό προσα-
νατολισμό τσάκισε η σταλινική αντεπα-
νάσταση μέσα στα Κομμουνιστικά Κόμ-
ματα και αυτό καθόρισε την πολιτική
των Κομμουνιστικών Κομμάτων από τη
δεκαετία του ’30 και μετά. 

Στη δεκαετία του ’30, αυτός ο φραγ-
μός που έλεγε ότι το κίνημα δεν μπορού-
σε να πάει πέρα από δημοκρατικά αιτή-
ματα σήμανε την ήττα της επανάστασης
στην Ισπανία και των καταλήψεων του
’36 στη Γαλλία, για χάρη μιας κοινής κυ-
βέρνησης με τα αστικά κόμματα. Στη δε-
καετία του ’40 σήμανε την υποταγή των
αντιφασιστικών κινημάτων, στις ανά-
γκες των Συμμάχων αρχικά και στις
ανάγκες του καπιταλισμού για οικονομι-
κή ανασυγκρότηση στη συνέχεια. 

Εκτός από την τραγωδία της Βάρκιζας
εδώ, στη Γαλλία και στην Ιταλία χαραμί-
στηκαν τα κινήματα της Αντίστασης που
διεκδικούσαν να προχωρήσουν και να
καθορίσουν τις εξελίξεις. Τα Κομμουνι-
στικά Κόμματα της Γαλλίας και της Ιτα-
λίας περιόρισαν αυτή τη δύναμη  στη
συμμετοχή τους στις μεταπολεμικές κυ-
βερνήσεις ανόρθωσης της οικονομίας.
Εκείνη η συμμετοχή δεν σήμαινε κατα-
κτήσεις για την εργατική τάξη. Μετά τη
σταθεροποίησή τους οι αστοί πέταξαν
την Αριστερά όσο πιο πολύ μπορούσαν
στο περιθώριο. Μόνο με τους αγώνες
στις επόμενες δεκαετίες κέρδισε η εργα-

τική τάξη το «κράτος πρόνοιας» και όχι
γιατί τα χάρισε ο καπιταλισμός. 

Ο Μάης του ’68 σηματοδοτεί ξανά
την έφοδο των μαζών στην ιστορία, από
τις ΗΠΑ μέχρι την Ιαπωνία. Στην Ευ-
ρώπη η προοπτική της επανάστασης ξα-
νανοίγει ταυτόχρονα σε όλες τις χώρες.
Στη Γαλλία οι φοιτητές γίνονται εφαλτή-
ριο για τις καταλήψεις των εργοστα-
σίων, στην Ιταλία το καυτό φθινόπωρο
έβαλε σε κρίση όλο το σύστημα, στο Νό-
το: σε Πορτογαλία, Ελλάδα, Ισπανία, η
εξέγερση ανατρέπει δικτατορίες και
φέρνει ξανά στο προσκήνιο το ζήτημα
των ορίων αυτής της αλλαγής. Όμως, το
ΚΚ της Ιταλίας τρέχει να προσαρμόσει
ακόμα περισσότερο τη στρατηγική του
μέσα στις καινούργιες συνθήκες. Μιλά-
ει για τον «ιστορικό συμβιβασμό», που
βάζει στο κέντρο του την ανάγκη της συ-
νεργασίας των κομμουνιστικών κομμά-
των με τα παραδοσιακά κόμματα της
αστικής τάξης, σε κοινές κυβερνήσεις.

Η θεωρητικοποίηση αυτής της τακτι-
κής από τον Νίκο Πουλαντζά στο βιβλίο
του «Κράτος – εξουσία – Σοσιαλισμός»,
προσπαθεί να ισχυριστεί ότι η ανατρο-
πή του καπιταλισμού χρειάζεται να
αντικατασταθεί από τον «Δημοκρατικό
δρόμο για το σοσιαλισμό». Πρόκειται
για μια θεωρία που λέει ότι είναι δυνα-
τόν η Αριστερά να συνδυάζει τη στήριξη
στην κοινοβουλευτική δημοκρατία, ενώ
ταυτόχρονα υποστηρίζει ότι παλεύει για
την άμεση δημοκρατία. Με κάποιο μα-
γικό τρόπο μέσα από το βούρκο του κοι-
νοβουλευτισμού μπορεί να ανθίσει ένας

«σοσιαλισμός με δημοκρατία».6

Ο τρόπος που μπαίνουν τα διλήμματα
από τη ρεφορμιστική συλλογιστική
μπροστά στον κόσμο που παλεύει αλλά-
ζει από περίοδο σε περίοδο. Πριν από
70 χρόνια εμφανιζόταν σαν ρεαλιστικό
ότι ο κόσμος της Αντίστασης παλεύει
μαζί με τους Άγγλους ενάντια στον Χίτ-
λερ, μέχρι που ο Σκόμπι ματοκύλισε την
Αθήνα. Σήμερα εμφανίζεται ρεαλιστικό
ότι άλλο ο αντιμνημονιακός αγώνας και
άλλο οι αντικαπιταλιστικές διεκδικήσεις
που μπορεί να ακολουθήσουν αργότε-
ρα. Όμως η ρεφορμιστική στρατηγική
είναι το κοινό υπόβαθρο. Αυτό στην
εξέγερση του Πολυτεχνείου σήμανε και
για τα δύο Κ.Κ. την προσαρμογή στα
όρια που έβαλε η αστική αντιπολίτευση.
Και είναι σαφές ότι μ’ αυτόν τον τρόπο
χάθηκε πριν 40 χρόνια μια ακόμα μεγά-
λη ευκαιρία για το κίνημα στην Ελλάδα. 

Σήμερα, μέσα στη βαθύτερη κρίση
του καπιταλισμού, όταν οι από πάνω
δεν μπορούν να συνεχίσουν όπως πριν
και οι από κάτω παλεύουν για να τους
ξεφορτωθούν, ο ρόλος της Αριστεράς
είναι καθοριστικός. Δεν περιμένουμε να
προκύψει αν δεν αξιοποιήσουμε τα δι-
δάγματα του παρελθόντος. Όπως γρά-
φαμε σε ένα προηγούμενο αφιέρωμα
στην εξέγερση του Πολυτεχνείου:

«Η διαφορά ανάμεσα στην επαναστα-
τική και την ρεφορμιστική αριστερά δεν
έχει να κάνει με διαφορά ταχύτητας, δη-
λαδή δεν είναι μια διάκριση ανάμεσα σε
“ανυπόμονους” ή “υπεραισιόδοξους”
από τη μια μεριά και “αργούς αλλά στα-
θερούς” από την άλλη. Είναι η διαφορά
ανάμεσα σ’ αυτούς που έχουν εμπιστο-
σύνη στη δύναμη της εργατικής τάξης
και του κινήματος, και σ’ αυτούς που πά-
ντα το υποβαθμίζουν σε δεύτερο ρόλο».7

Οργανώνουμε, λοιπόν, μέσα στις μά-
χες και μέσα στις νέες ευκαιρίες που
ανοίγονται. Χρειαζόμαστε ξανά ένα
Πολυτεχνείο για να τους ανατρέψουμε
και αυτό σημαίνει δυνατή επαναστατική

αριστερά.                                               n

1. Το 1968 έγινε η αναθεώρηση του Συντάγματος από τη
Χούντα. Το λεγόμενο Χουντοσύνταγμα.

2. Λεωνίδας Κύρκος (ψευδώνυμο Κ. Λουκίδης) στην
ΚΟΜΕΠ, τεύχος Ιούλης-Αύγουστος 1972.

3. Η πηγή αυτής της συνέντευξης είναι το βιβλίο: Τάκης
Μπενας, Το Ελληνικό ’68, εκδόσεις Θεμέλιο.

4. Ο Κώστας Κολιγιάννης έγινε γραμματέας στο ΚΚΕ το
1956 μετά την καθαίρεση του Ζαχαριάδη.

5. Παντελής Πουλιόπουλος, Δημοκρατική ή Σοσιαλιστική
Επανάσταση στην Ελλάδα;, έκδοσεις Μαρξιστικό
Βιβλιοπωλείο, Αθήνα 2007.

6. Νίκος Πουλαντζάς, Κράτος, Εξουσία, Σοσιαλισμός,
εκδόσεις Θεμέλιο, Αθήνα 2001.

7. Άρθρο του Πάνου Γκαργκάνα με τίτλο «Επαναστατική
Αριστερά» στο βιβλίο: Το Πολυτεχνείο είναι εδώ, έκδο-
σεις Μαρξιστικό Βιβλιοπωλείο, Αθήνα 2003.
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Βουλευτικές εκλογές Νοέμβρης 1974, το ΚΚΕ, ΚΚΕ εσ. και ΕΔΑ κατεβαίνουν
μαζί σαν συνδιασμός “Ενωμένη Αριστερά”. Από αριστερά Λεωνίδας Κύρκος,
Μπάμπης Δρακόπουλος, Ηλίας Ηλιού, Χαρίλαος Φλωράκης, Νίκος Καλούδης
και Μίκης Θεοδωράκης.
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Η εξέγερση του Πολυτεχνείου ήρθε

μέσα σε μια περίοδο στην οποία ο πα-

γκόσμιος καπιταλισμός περνούσε την

πιο μεγάλη του αποσταθεροποίηση μετά

το Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο. Η κρίση της

Χούντας, η έκρηξη του κινήματος και οι

δυνατότητες που ανοίγονταν για το τι

μπορεί να ακολουθήσει μετά την κατάρ-

ρευση της Χούντας πρέπει να ιδωθούν

μέσα σε αυτό το διεθνές πλαίσιο.

Σε τρία επίπεδα: πρώτον η οικονομι-

κή κρίση που έγινε φανερή από τις αρ-

χές της δεκαετίας του ’70 έδωσε το μή-

νυμα ότι οι μέρες της μεταπολεμικής

αφθονίας τελείωναν. Δεύτερο, η ήττα

των ΗΠΑ στον πόλεμο του Βιετνάμ ση-

ματοδότησε πως η αδιαμφισβήτητη πα-

ντοδυναμία του αμερικάνικου ιμπερια-

λισμού, όπως αυτή είχε χαραχτεί στα τέ-

λη του Β́  Π. Πολέμου, έφτανε κι αυτή

στο τέλος της. Τρίτον, η εφταετία της

Χούντας συμπίπτει σχεδόν με τον κύκλο

κινηματικής έκρηξης του διεθνή Μάη

του�’68, που δεν περιορίζεται στο Παρί-

σι αλλά απλώνεται από τα αμερικάνικα

Πανεπιστήμια μέχρι τα ιταλικά εργο-

στάσια για να φτάσει στην κατάρρευση

και των άλλων δύο δικτατοριών της Νό-

τιας Ευρώπης, στην Πορτογαλία και την

Ισπανία.

Ο οικονομικός Χάρτης
Από τις αρχές της δεκαετίας του�’70

αρχίζει να καταρρέει το σύστημα Μπρέ-

τον Γουντς με το οποίο καθορίζονταν οι

νομισματικές ισοτιμίες. Ο πληθωρισμός

στις ΗΠΑ καλπάζει, το δολάριο δέχεται

άγρια χτυπήματα, η αμερικάνικη οικο-

νομία βρίσκεται υπό πίεση και ο Νίξον

το 1971 αποσύρει το αμερικάνικο νόμι-

σμα από τη σταθερή ισοτιμία με το χρυ-

σό. Οι εξελίξεις ήταν αντανάκλαση της

πτωτικής πορείας που ακολουθούσε η

αμερικάνικη ανταγωνιστικότητα στο

διεθνή στίβο. Μέσα στα 20 προηγούμε-

να χρόνια η αμερικάνικη οικονομία είχε

πέσει από το 50% της παγκόσμιας πα-

ραγωγής σε λιγότερο από 30%. Το 1971

είναι η πρώτη χρονιά στην οποία οι αμε-

ρικάνικες εξαγωγές είναι λιγότερες από

τις εισαγωγές.

Μέσα σε αυτή την περίοδο με αργούς

ρυθμούς είχαν κερδίσει το δικό τους με-

ρίδιο στην παγκόσμια αγορά χώρες της

Ευρώπης, με πρώτη τη Δυτική Γερμα-

νία, αλλά και η Ιαπωνία. Η κατάρρευση

του Μπρέτον Γουντς είναι το σημείο κα-

μπής που έδειξε ότι ο μεταπολεμικός οι-

κονομικός χάρτης του κόσμου έχει πλέ-

ον αλλάξει.

Οι εξελίξεις στον πόλεμο του Βιετνάμ

δεν ήταν άσχετες με αυτό το ξαναμοίρα-

σμα της τράπουλας. Οι ΗΠΑ στον μετα-

πολεμικό κόσμο σήκωναν δυσανάλογα

το φορτίο των στρατιωτικών δαπανών

προς «όφελος» ολόκληρου του Δυτικού

κόσμου. Οι καπιταλισμοί που ήταν σχε-

τικά απαλλαγμένοι από τις δαπάνες για

εξοπλισμούς είχαν μεγαλύτερες δυνατό-

τητες να ανελιχθούν. Όσο περισσότερο

βυθιζόταν στον πόλεμο στην Ινδοκίνα

στα τέλη της δεκαετίας του ’60 η αμερι-

Ο Νίκος Λούντος εξηγεί γιατί το Πολυτεχνείο 
έπαιρνε έμπνευση από την Ταϊλάνδη και την έστελνε ως την Πορτογαλία.

1968-1974
Ένας κόσμος σε αναβρασμό

Η σφαγή στο Πανεπιστήμιο του Κεντ με τέσσερις φοιτητές
νεκρούς ενάντια στον πόλεμο του Βιετνάμ, 4 Μάη 1970.
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κάνικη άρχουσα τάξη, τόσο εκτινάσσο-
νταν οι δαπάνες, βάζοντας κι άλλο φρέ-
νο στην οικονομία. Ο Νίξον βρίσκεται
αναγκασμένος να πάρει τη δύσκολη
απόφαση να περικόψει τις στρατιωτικές
δαπάνες, ακριβώς την ώρα που η βιετνα-
μέζικη αντίσταση έδειχνε τις δυνάμεις
της, μετά την «επίθεση της Τετ» το 1968.
Οι λιγότεροι εξοπλισμοί δεν μείωσαν τη
βαρβαρότητα του πολέμου. Ίσα ίσα αύ-
ξησαν κατακόρυφα τους αεροπορικούς
βομβαρδισμούς ενώ παράλληλα εξελίσ-
σονταν διαπραγματεύσεις και απόσυρση
στρατευμάτων εν μέσω της λεγόμενης
«βιετναμοποίησης» του πολέμου.

H μείωση των στρατιωτικών δαπανών
μπορεί να ήταν μια αναγκαστική επιλο-
γή για την αμερικάνικη άρχουσα τάξη,
αλλά με τη σειρά της αποσταθεροποίη-
σε ακόμη περισσότερο την παγκόσμια
οικονομία.

Εξάλλου, παράλληλα είχε εξελιχθεί η
πτώση των ποσοστών κέρδους σε παγκό-
σμιο επίπεδο. Εκεί, στις αρχές της δεκα-
ετίας του ’70 θα βρεθούν σε τόσο χαμη-
λά επίπεδα ώστε οι μεγάλες οικονομίες
να μπουν σε ύφεση. Το Γενάρη του ’73
τα χρηματιστήρια, από τη Γουόλ Στριτ
και το Λονδίνο ως τη Γερμανία καταρ-
ρέουν. Για δύο χρόνια οι αγορές ψυχορ-
ραγούν φέρνοντας τους δείκτες σε ση-
μείο που θα χρειαστεί περισσότερο από
μια δεκαετία για να ξαναφτάσουν. Εν
μέσω αυτής της χρηματιστηριακής κρί-
σης, ο «πόλεμος του Γιομ Κιπούρ» που
θα ξεσπάσει τον Οκτώβρη του 1973 μαζί
με τα επακόλουθά του θα πολλαπλασιά-
σει την τιμή του πετρελαίου και μαζί των
τροφίμων και όλων των προϊόντων, δημι-
ουργώντας μια κατάσταση ταυτόχρονης
ύφεσης και πληθωρισμού.

Η διπλωματική σκακιέρα
Οι αρχές της δεκαετίας του ’70 είναι

επίσης το σημείο όπου η γεωπολιτική
σκακιέρα γίνεται πιο πολύπλοκη. Στο
Ανατολικό στρατόπεδο η αλλαγή είναι
πιο εμφανής. Το 1969 η Κίνα και η Ρω-
σία (δύο «κομμουνιστικές» δυνάμεις)
συγκρούονται στρατιωτικά στον ποταμό
Ουσούρι. Το 1971 ο Νίξον ανακοινώνει
πως θα επισκεφθεί την Κίνα, κάτι που
όντως κάνει το Φλεβάρη του 1972. Ο
Μάο επιλέγει να σφίξει το χέρι του Νί-
ξον την ώρα που εξελίσσεται ο πόλεμος
στο Βιετνάμ και η Κίνα παίρνει τη θέση
της Ταϊβάν ως μόνιμο μέλος στο Συμ-
βούλιο Ασφαλείας του ΟΗΕ. Η «σινο-
σοβιετική διαμάχη» θα εκφραστεί και
στον πόλεμο ανεξαρτησίας του Μπα-
γκλαντές από το Πακιστάν που θα συνε-
χιστεί σχεδόν ολόκληρο το 1971, ένας

πόλεμος που στη συ-
νέχεια της ίδιας χρο-
νιάς θα τροφοδοτή-
σει μια αιματηρή σύ-
γκρουση μεταξύ Ιν-
δίας και Πακιστάν.
Η Κίνα και η ΕΣΣΔ
θα στηρίξουν διαφο-
ρετικές πλευρές σε
αυτά τα γεγονότα.

Είναι η πρώτη φο-
ρά που η αμερικάνι-
κη υπερδύναμη χρει-
άζεται να κάνει τέ-
τοια διπλωματικά
ανοίγματα για να
κρατήσει τον έλεγ-
χο. Όμως τα αποτε-
λέσματα δεν είναι
αυτά που θα ήθελαν.
Το Μπαγκλαντές
κερδίζει την ανεξαρ-
τησία του και το Πα-
κιστάν, η χώρα που
θεωρούσαν τον βα-
σικό αμερικάνικο
πυλώνα στην περιο-
χή, κατατροπώνεται
από την Ινδία. Με
τον Ζουλφικάρ Αλί
Μπούτο να γίνεται
πρωθυπουργός του
Πακιστάν το Δεκέμ-
βρη του 1971, οι
ΗΠΑ είναι αναγκα-
σμένες να συνεχίσουν τις διπλωματικές
ακροβασίες για να μην βρεθούν να χά-
σουν από τον έλεγχό τους κράτη που θε-
ωρούσαν σίγουρα.

Οι εξελίξεις στην ινδική υποήπειρο
είναι χαρακτηριστικές μιας γενικότερης
διαδικασίας, η οποία έπαιξε καθοριστι-
κό ρόλο και στις εξελίξεις στην Ελλάδα.
Στις αρχές της δεκαετίας του ’70 γίνεται
καθαρό ότι τοπικές δυνάμεις που είχαν
στηθεί στα πόδια τους κάτω από τις φτε-
ρούγες των δύο υπερδυνάμεων μετά τον
πόλεμο, πλέον βλέπουν ευκαιρίες να κι-
νηθούν αυτόνομα και να διεκδικήσουν
περισσότερα για τον εαυτό τους. Πρό-
κειται για περιφερειακούς «υπο-ιμπε-
ριαλισμούς» που τις περισσότερες φο-
ρές δεν στρέφονται κατά της Υπερδύνα-
μης αλλά καταλήγουν σε διαμάχες μετα-
ξύ τους, οξύνοντας την αντιπαράθεση
για το ποιος είναι το τοπικό αφεντικό.
Η σύγκρουση Ελλάδας-Τουρκίας που
θα κορυφωθεί με επίκεντρο την Κύπρο
είναι το κατεξοχήν παράδειγμα, μιας
και δυο χώρες του ΝΑΤΟ έφτασαν σε
πολεμική σύγκρουση μεταξύ τους.

Δεν ήταν μόνο η «κρίση ηγεμονίας»

των ΗΠΑ που δίνει αυτές τις δυνατότη-

τες στους τοπικούς υπο-ιμπεριαλισμούς.

Οι αλλαγές στην παγκόσμια οικονομία

έχουν οδηγήσει σε μεγαλύτερη διεθνο-

ποίηση των επενδύσεων. Η κλειστή αυ-

τόκεντρη ανάπτυξη που επικρατούσε

μετά τον πόλεμο (έστω και με αμερικά-

νικη χρηματοδότηση), από τα τελευταία

χρόνια της δεκαετίας του ’60 έχει δώσει

τη θέση της στις διεθνείς ροές κεφαλαί-

ου. Στις τράπεζες της Δυτικής Ευρώπης

οι καταθέσεις σε ξένο νόμισμα οχτα-

πλασιάστηκαν από το 1968 ως το 1974.

Η ελληνική άρχουσα τάξη, για παρά-

δειγμα, κάθε άλλο παρά έχει κλείσει τα

μάτια σε αυτή τη διαδικασία, και γι’ αυ-

τό, τα πιο δυναμικά της τμήματα προσα-

νατολίζονται προς την Ευρωπαϊκή Οι-

κονομική Κοινότητα από πολύ νωρίς.

Η άνοδος της τιμής του πετρελαίου

θα δημιουργήσει μια ακόμη πηγή χρή-

ματος που κυκλοφορεί διεθνώς και ψά-

χνει για αποδέκτες. Τα πετρελαιοπαρα-

γωγά κράτη θα αυξήσουν τα έσοδά τους

λόγω του πολέμου του ’73 και του

εμπάργκο που επέβαλαν, αλλά τα έσο-

δα αυτά θα τα ανακυκλώσουν κυρίως με

Πρωτοσέλιδο της εφημερίδας “Εργατική Πρωτοπορία”,
οργάνωσης της ιταλικής επαναστατικής αριστεράς.
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καταθέσεις σε ευρωπαϊκές τράπεζες.
Ακόμη και στη Λατινική Αμερική, όπου
δυο μήνες πριν από το Πολυτεχνείο, ο
στρατηγός Πινοτσέτ ανατρέπει την κυ-
βέρνηση Αλιέντε και δολοφονεί κατά
χιλιάδες τους αγωνιστές των συνδικά-
των και της Αριστεράς, οι ΗΠΑ νιώ-
θουν για πρώτη φορά ότι οι τοπικές άρ-
χουσες τάξεις μπορεί να κινούνται
εκτός ελέγχου. Η κυβέρνηση του Μεξι-
κού, που θα επωφεληθεί από τα δάνεια
της εποχής (για να καταβαραθρωθεί
στην επόμενη στροφή της κρίσης στις
αρχές της δεκαετίας του `80) θα προ-
σπαθήσει να βάλει φρένο στις άμεσες
ξένες επενδύσεις από το 1970 και να
στήσει έναν πόλο με γειτονικές χώρες.
Όλα αυτά αφού είχε πρώτα σφαγιάσει
το δικό της «Μάη», τον Οκτώβρη του
1968, με ελεύθερους σκοπευτές κατά
των διαδηλωτών λίγο πριν τους Ολυ-
μπιακούς Αγώνες που φιλοξενούσε
στην πρωτεύουσα. Ο αντίκτυπος των οι-
κονομικών αλλαγών φτάνει και στο
Ανατολικό Μπλοκ, με χώρες όπως η
Πολωνία και η Ουγγαρία να καταφεύ-
γουν στον δυτικό δανεισμό.

Ο ίδιος ο αραβο-ισραηλινός πόλεμος
του 1973 ήταν ένα σημαντικό δείγμα της
απώλειας ελέγχου – και από τις δύο
υπερδυνάμεις. Η ΕΣΣΔ δεν καταφέρνει
να συγκρατήσει την Αίγυπτο και τη Συ-
ρία να εμπλακούν στον πόλεμο. Από τον
Ιούλη του ’72 εξάλλου ο Σαντάτ έχει
διώξει τους σοβιετικούς συμβούλους
από την Αίγυπτο. Ούτε όμως και οι
ΗΠΑ έχουν τη δυνατότητα να σταματή-
σουν τις εξελίξεις. Δεν προβλέπουν σω-
στά την κατάσταση και τις επιπτώσεις,
καθησυχάζουν το Ισραήλ πριν τον πόλε-
μο και όταν τελικά αρχίζουν να στέλ-
νουν όπλα, προκαλούν τον εμπάργκο
των αραβικών κρατών

Οι άρχουσες τάξεις σε ολόκληρη την
Ανατολική Μεσόγειο παίρνουν θέση
μπροστά στη νέα μοιρασιά. Μέσα σε
συνθήκες αυξημένων τιμών των πρώτων
υλών, ολόκληρη η συζήτηση για την εκ-
μετάλλευση των υδρογονανθράκων στο
Αιγαίο και στη Μεσόγειο ξανανοίγει.
Ενώ ταυτόχρονα η «δια αντιπροσώπων»
σύγκρουση των δύο υπερδυνάμεων που
εξελίσσεται στη Μέση Ανατολή οδηγεί
τις άρχουσες τάξεις Ελλάδας και Τουρ-
κίας να διαγκωνίζονται για το ποιος θα
αποκτήσει το πάνω χέρι ως καλύτερος
συνεργάτης των ΗΠΑ. Οι έλληνες εφο-
πλιστές που ήδη έχουν απλώσει τα πλο-
κάμια τους στην μεταφορά πετρελαίου
από τις χώρες του Κόλπου δεν θέλουν
να χάσουν το ρόλο τους. Στην Κύπρο
αυτή η αντιπαράθεση μεταφράζεται σε

κλιμάκωση των σφαγών. Η ελληνοκυ-
πριακή πλευρά είχε ήδη ξεκινήσει το
ξήλωμα των συμφωνιών Ζυρίχης-Λονδί-
νου από πολύ νωρίς, εξωθώντας τους
Τουρκοκύπριους να ζήσουν σε μια στε-
νή περιοχή και σε ορισμένους θύλακες
πάνω στο νησί. Για τον ελληνικό καπι-
ταλισμό ο έλεγχος της Κύπρου μετατρε-
πόταν σε κορυφαίο ατού στη δεκαετία
του ’70. Αντίστοιχα η Τουρκία είχε πλέ-
ον περισσότερους λόγους να υπερασπί-
σει και να διαφυλάξει τουλάχιστον τις
συμφωνίες του 1959. Η ήττα στον ελλη-
νοτουρκικό πόλεμο το 1974 θα είναι η
χαριστική βολή για την ελληνική χούντα.
Δεν αποτελεί όμως στιγμιαία «τρέλα»
του Ιωαννίδη, αλλά εντάσσεται σε αυτή
τη συνολική έξαψη λόγω της αυξημένης
σημασίας και αστάθειας της περιοχής.

Οι ειδήσεις που έφταναν από το Βιετ-
νάμ στις αρχές της δεκαετίας του ’70
διαλαλούσαν σε ολόκληρο τον κόσμο
ότι κάτι δεν πηγαίνει καλά με την υπερ-
δύναμη του Δυτικού Κόσμου. «Το ηθι-
κό, η πειθαρχία και το αξιόμαχο των

αμερικανικών Ενόπλων Δυνάμεων... εί-
ναι χαμηλότερο και χειρότερο από ποτέ
σ` αυτόν τον αιώνα και πιθανά σε όλη
την ιστορία των Ηνωμένων Πολιτειών»,

έγραφε ένας Συνταγματάρχης στην Επι-

θεώρηση Ενόπλων Δυνάμεων τον Ιούνη

του 1971. Και συμπλήρωνε: «Σύμφωνα
με κάθε πιθανό δείκτη, ο Στρατός μας
που παραμένει τώρα στο Βιετνάμ είναι
σε κατάσταση που πλησιάζει την κατάρ-
ρευση, με μεμονωμένες μονάδες να
αποφεύγουν ή να έχουν αρνηθεί να πο-
λεμήσουν, να δολοφονούν τους αξιωμα-
τικούς και τους υπαξιωματικούς τους,
ριγμένες στα ναρκωτικά και αποκαρ-
διωμένες, αν όχι κοντά στην ανταρσία».

Φαντάροι που δεν ήθελαν να πολεμή-

σουν πλέον, ένα κίνημα αντίστασης στο

Βιετνάμ που δεν έλεγε να κοπάσει, οι-

κονομική κρίση που απαιτούσε μείωση

των εξοπλισμών και ένα αντιπολεμικό

κίνημα μέσα στις ΗΠΑ που γινόταν όλο

και πιο απειλητικό: αυτή τη δύσκολη

εξίσωση είχε κληθεί να λύσει ο Νίξον

για λογαριασμό της άρχουσας τάξης.

Κατέληξε να γίνει ο μοναδικός πρόε-

δρος στην ιστορία των ΗΠΑ που παραι-

τήθηκε. Μετά το άπλωμα του πολέμου

στην Καμπότζη και το Λάος και την

προσπάθεια να μειωθούν τα στρατεύμα-

τα, προωθώντας στην πρώτη γραμμή τον

στρατό του Νότιου Βιετνάμ (η λεγόμενη

βιετναμοποίηση), ακολούθησε νέα κλι-

μάκωση των βομβαρδισμών, ασταμάτη-

τα από το Μάη ως τον Οκτώβρη του ’72.

Είχε αποδειχθεί πως χωρίς την βαριά

αμερικάνικη υποστήριξη, τα νοτιοβιετ-

ναμέζικα στρατεύματα δεν μπορούσαν

να πάνε μακριά. Το Γενάρη του ’73 οι

βομβαρδισμοί έδωσαν τη θέση τους στις

Η «δια αντιπροσώπων»
σύγκρουση των δύο
υπερδυνάμεων που
εξελίσσεται στη Μέση
Ανατολή οδηγεί τις
άρχουσες τάξεις
Ελλάδας και Τουρκίας
να διαγκωνίζονται

“Επανάσταση των Γαρυφάλλων”, Πορτογαλία
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διαπραγματεύσεις. Μέχρι το 1975 όλοι
οι Αμερικάνοι φαντάροι θα είχαν επι-
στρέψει από το Βιετνάμ. 

Για να καταφέρει όλα αυτά τα ζιγκ-
ζαγκ απέναντι στις πιέσεις κάθε πτέρυ-
γας της άρχουσας τάξης και του κινήμα-
τος, ο Νίξον είχε καταφύγει σε ένα μη-
χανισμό που τελικά τον οδήγησε στο πο-
λιτικό του τέλος. Το σκάνδαλο Γουότερ-
γκεϊτ ήταν η αποκάλυψη πως οι μυστι-
κές υπηρεσίες παρακολουθούσαν για
λογαριασμό του Προέδρου όχι απλώς
τα «αντεθνικά» στοιχεία, αλλά και ολό-
κληρο το Δημοκρατικό Κόμμα. Η πα-
ραίτηση του Νίξον ήταν η πιο εκρηκτική
έκφραση της μετατροπής της οικονομι-
κής κρίσης σε πολιτική κρίση μέσα στη
χώρα που δεν περίμενε ποτέ ότι θα γνώ-
ριζε αυτό το φαινόμενο.

Ριζοσπαστικοποίηση
Ο ιδεολογικός αντίκτυπος όλης αυτής

της καινούργιας αποσταθεροποίησης
ήταν ραγδαίος και καθοριστικός. Το κύ-
μα της ριζοσπαστικοποίησης που βρήκε
έκφραση στον παγκόσμιο «Μάη του
’68» είχε στη βάση του ότι για εκατομ-
μύρια ανθρώπους, πρώτα και κύρια νεο-
λαία αλλά όχι μόνο, σε ολόκληρο τον
κόσμο, γινόταν φανερό ότι το σύστημα
δεν λειτουργεί. Η οικονομική άνθηση
δύο δεκαετιών έφερε το στασιμοπληθω-
ρισμό και τις χαμένες ελπίδες. Ενώ οι
ρητορείες για τον «ελεύθερο κόσμο»
απέναντι στον ολοκληρωτισμό έχαναν
κάθε νόημα όταν γίνονταν γνωστές οι
σφαγές στο Μι Λάι, όταν η αστυνομία
ξέσπαγε δολοφονώντας διαδηλωτές από
το Μεξικό ως τη Γαλλία, αλλά και όταν
οι διακρίσεις κατά των Αφροαμερικά-
νων στις ΗΠΑ συνέχιζαν παρά τις υπο-
σχέσεις των προέδρων.

Η ιδεολογική κρίση είχε ακόμη μεγα-
λύτερο εύρος γιατί είχαν πλέον κλονι-
στεί και οι βεβαιότητες της σταλινικής
Αριστεράς για το υποτιθέμενο «σοσια-
λιστικό» στρατόπεδο. Η Άνοιξη της
Πράγας ήταν ο Μάης του ’68 για την
Ανατολή και τα σοβιετικά τανκς που κα-
τέστειλαν την εξέγερση έριξαν φως σε
χιλιάδες αγωνιστές για το τι είδους κα-
θεστώτα αποτελούν το Ανατολικό
Μπλοκ. Στην Πολωνία το Δεκέμβρη του
1970 ξέσπασαν διαδηλώσεις για τις αυ-
ξήσεις στα τρόφιμα. Παρά τους δεκάδες
νεκρούς και τους εκατοντάδες τραυμα-
τίες, οι γυναίκες – κατά κύριο λόγο –
στις υφαντουργίες του Λοτζ ξεκίνησαν
το Φλεβάρη του ’71 απεργία που ανά-
γκασε την κυβέρνηση να ανακοινώσει
ότι καταργεί τις αυξήσεις στα τρόφιμα.

Το ντόμινο των γεγονότων που ξεκίνη-

σαν ως φοιτητικές εξεγέρσεις στα Πανε-
πιστήμια των ΗΠΑ, του Βερολίνου και
του Παρισιού μετατράπηκαν σε αντιπο-
λεμικό κίνημα, εξέγερση στα γκέτο, χτί-
σιμο νέων συνδικάτων, άγριες απεργίες,
σε μια νέα Αριστερά και στην κατάρρευ-
ση των δικατοριών σε Ελλάδα, Ισπανία,
Πορτογαλία. Μετά το Μάη του ’68 καμιά
άρχουσα τάξη στον κόσμο δεν μπορούσε
να κοιμάται ήσυχη. Ένα φοιτητικό κίνη-
μα είχε τροφοδοτήσει τη μεγαλύτερη γε-
νική απεργία. Σίγουρα δεν μπορούσε να
κοιμάται ήσυχη η ελληνική άρχουσα τά-
ξη που είχε το «προνόμιο» να πάρει μια
πρόγευση για το πώς μπορούν να εξελι-
χθούν τα πράγματα ήδη στον «πρώιμο»
Μάη, στα Ιουλιανά του 1965.

Στην Ιταλία δεν τελειώνουν όλα το
«καυτό φθινόπωρο» του 1969. Αντίθετα,
οι εργατικοί αγώνες και η νεολαιίστικη
οργή αλληλοτροφοδοτούνται οδηγώντας
τα αφεντικά με την πλάτη στον τοίχο.
Για να ξεπεράσει η χώρα την συνολική
κρίση θεσμών που περνούσε χρειάστηκε
τη βοήθεια της κοινοβουλευτικής Αρι-
στεράς, την οποία έδωσε ευχαρίστως το
Κομμουνιστικό Κόμμα, δίνοντας ταυτό-
χρονα το φιλί της ζωής στον ιταλικό κα-
πιταλισμό.

Όπως και η Γαλλία του ’68, η Ιταλία
των αρχών της δεκαετίας του ’70 με
ακόμη πιο δραματικό τρόπο έδιναν ένα
ακόμη μάθημα στην άρχουσα τάξη. Σε
στιγμές που η εργατική τάξη κάνει έφο-
δο προς τα μπρος, αλλάζοντας όλες τις
τις ιδέες και σπάζοντας από τους παρα-
δοσιακούς δισταγμούς, η συνδικαλιστι-
κή γραφειοκρατία, η ρεφορμιστική Αρι-
στερά και συνολικά οι θεσμοί της κοινο-
βουλευτικής δημοκρατίας μπορεί να
αποδειχθούν απολύπτως κρίσιμοι σύμ-
μαχοι για τη σωτηρία του καπιταλισμού.
Το Ιταλικό Κομμουνιστικό Κόμμα αλλά
και τμήματα της επαναστατικής Αριστε-
ράς οδηγήθηκαν στην αγκαλιά του
«ιστορικού συμβιβασμού» μέσα από το
δέλεαρ των εκλογών, της «αριστερής
κυβέρνησης» ή της συμμετοχής στην
όποια κυβέρνηση.

Για τους καπιταλιστές της Νότιας Ευ-
ρώπης, τα διδάγματα ήταν σημαντικά.
Στην Ισπανία ο κύκλος των κινητοποιή-
σεων και της καταστολής που θα ανοίξει
με κέντρο τους Βάσκους αλλά στη συνέ-
χεια την εργατική αντίσταση συνολικά,
θα αναγκάσει την άρχουσα τάξη να βρει
δημοκρατική διέξοδο. Στην Πορτογαλία
τους χειρισμούς των από πάνω θα τους
προλάβει η επανάσταση. Και εκεί όμως,
μια άρχουσα τάξη που είχε βρεθεί στα
στενά της οικονομικής κρίσης και της
αποσταθεροποίησης στις αφρικανικές

αποικίες της, θα δει πως το μαστίγιο δεν
αρκεί για να αντιμετωπίσει τη δύναμη
των εργατών, ανοίγοντας το δρόμο για
την κοινοβουλευτική δημοκρατία.

Η χούντα των συνταγματαρχών και η
άρχουσα τάξη πίσω της βρισκόταν αντι-
μέτωπη με όλες αυτές τις διεθνείς και
εσωτερικές πιέσεις που συσσωρεύονταν
στις αρχές της δεκαετίας του ’70. Η άρ-
χουσα τάξη έχουν να αντιμετωπίσουν
μια σειρά προκλήσεις. Πώς θα πάρουν
θέση στην αναδιάταξη της Ανατολικής
Μεσογείου; Πώς θα εκμεταλλευθούν
τους δεσμούς τους με τη Δυτική Ευρώ-
πη; Το Γενάρη του 1973, η Αγγλία, η
Δανία και η Ιρλανδία είχαν γίνει μέλη
της ΕΟΚ, σβήνοντας κάθε αμφιβολία
ότι υπήρχαν εναλλακτικά σχέδια συ-
σπείρωσης του ευρωπαϊκού κεφαλαίου.
Ταυτόχρονα είχαν να αντιμετωπίσουν
το ζήτημα του προσανατολισμού της ελ-
ληνικής οικονομίας και με ποιο τρόπο
θα ανταποκριθούν στην πίεση της οικο-
νομικής κρίσης. Οι πιέσεις πάνω στα
μεροκάματα είχαν αρχίσει. Ο πληθωρι-
σμός έτρεχε. Έτσι είχε προκύψει και ο
γύρος των εργατικών κινητοποιήσεων
ήδη τα τελευταία χρόνια πριν από το
Πολυτεχνείο. Η χούντα δεν ήταν ο «φυ-
σιολογικός» χώρος για να συζητηθούν
όλα αυτά. Γι’ αυτό και είχε κλιμακωθεί
η πίεση ώστε να βρεθούν γέφυρες με
τους αστούς πολιτικούς, να βρεθεί φόρ-
μουλα κάποιας μετάβασης, φτάνοντας
μέχρι την κυβέρνηση Μαρκεζίνη το Σε-
πτέμβρη του 1973.

Όμως, δεν ήταν μόνο η άρχουσα τάξη
που κοίταζε το διεθνές σκηνικό. Ήταν
και η εργατική τάξη και η νεολαία. Και
το μήνυμα που έδινε έμπνευση και κα-
θόρισε την εξέγερση του Πολυτεχνείου
δεν ήταν οι «ελεγχόμενες μεταβάσεις»,
δεν ήταν η επιστροφή στους πολιτικούς
της δεκαετίας του ’60, ούτε οι ιστορικοί
συμβιβασμοί. Ήταν το μήνυμα της εξέ-
γερσης από τα ιταλικά εργοστάσια ως
τη Σαϊγκόν. Ήταν το μήνυμα της Ταϊ-
λάνδης που γράφτηκε στους τοίχους του
Πολυτεχνείου. Ένα μήνα μόλις πριν το
Νοέμβρη του ’73, οι μαζικές διαδηλώ-
σεις στην Μπανγκόκ οδήγησαν στην
πτώση της ταϊλανδέζικης χούντας που
βρισκόταν στην εξουσία δέκα επιπλέον
χρόνια από τον Παπαδόπουλο.

Το Πολυτεχνείο δεν ήταν ένα απο-
μονωμένο ελληνικό γεγονός. Βρέθηκε
στην καρδιά ενός κύκλου αποσταθε-
ροποίησης του παγκόσμιου καπιταλι-
σμού και ριζοσπαστικοποίησης των
εργατών και της νεολαίας. Ενός συν-
δυασμού που σήμερα είναι ακόμη πιο

εκρηκτικός.                                           n



Η
επαναστατική αριστερά

έπαιξε καθοριστικό ρόλο

στην εξέγερση του Πολυτε-

χνείου. Παρά το μικροσκο-

πικό της μέγεθος, τις οργανωτικές της

αδυναμίες και τις ιδεολογικές της συγ-

χύσεις, κατάφερε να γίνει η φωνή του

πιο αποφασισμένου και μαχητικού κομ-

ματιού του κινήματος, να κοντράρει την

μετριοπάθεια της παραδοσιακής αρι-

στεράς και να ακυρώσει τις προσπάθει-

ες της Χούντας – και μαζί της και ολό-

κληρου του παλιού πολιτικού κατεστη-

μένου – να εκτονώσουν την κρίση με

έναν “ομαλό” τρόπο.

Αν θα γινόταν ή δεν θα γινόταν το

Πολυτεχνείο χωρίς την επαναστατική

αριστερά, αυτό η ιστορία δεν μπορεί,

φυσικά, να το απαντήσει. Στους μήνες

που μεσολάβησαν, όμως, ανάμεσα στην

κατάληψη της Νομικής (Φλεβάρης του

1973) και την εξέγερση του Νοέμβρη, οι

δυνάμεις της ρεφορμιστικής (μεταρρυθ-

μιστικής δηλαδή) αριστεράς έκαναν ότι

μπορούσαν για να αποτρέψουν μια τέ-

τοια “ακραία” εξέλιξη. Απέτυχαν – και

ο καρπός αυτής της αποτυχίας τους ήταν

το Πολυτεχνείο και όλα όσα το διαδέ-

χτηκαν: το ναυάγιο της χουντικής “ομα-

λοποίησης”, το φιάσκο της “επιστράτευ-

ση της σαγιονάρας” τον Ιούλη του ’74, η

κατάρρευση της δικτατορίας και η

άγρια μεταπολίτευση – που καταδιώκει

ακόμα και σήμερα, τέσσερις δεκαετίες

μετά, την άρχουσα τάξη στην Ελλάδα.

Σε εκλογικό επίπεδο η επαναστατική

αριστερά έμεινε, μέχρι την εμφάνιση

της ΑΝΤΑΡΣΥΑ, πρακτικά στην αφά-

νεια. Στους χώρους δουλειάς, τους χώ-

ρους της εκπαίδευσης, στις γειτονιές και

τα κινήματα, όμως, οι επαναστατικές

ιδέες συνέχισαν να έχουν όλα τα επόμε-

να χρόνια σημαντική επιρροή. Και αυτή

η επιρροή είναι, αναμφίβολα, ένα από

τα “μυστικά” πίσω από την ανεξάντλητη

μαχητικότητα που επιδεικνύει όλες αυ-

τές τις δεκαετίες το κίνημα στην Ελλά-

δα.

Οι ρίζες
Το πραξικόπημα της 21ης Απριλίου

βρήκε την επαναστατική αριστερά στην

Ελλάδα, μικρή διασπασμένη και αδύνα-

μη. Τα περιθώρια για επαναστατική

δράση ήταν έτσι και αλλιώς περιορισμέ-

να μέσα στο καθεστώς της παρανομίας

και των διώξεων.

Οι τροτσκιστικές ομάδες, που είχαν

πληρώσει πολύ βαρύ φόρο αίματος στη

διάρκεια της κατοχής και της αντίστα-

σης, είχαν καταφέρει να ενωθούν το

1946 σε μια ενιαία οργάνωση, το Κομ-

μουνιστικό Διεθνιστικό Κόμμα Ελλά-

δας. Η ενότητα αυτή, όμως, δεν κράτησε

πολύ: το ΚΔΚΕ διασπάστηκε ξανά αμέ-

σως μετά (το 1957) και ύστερα, μια φο-

ρά ακόμα, το 1958. Παρόλα αυτά το

ΚΔΚΕ, που συμμετείχε και στην ΕΔΑ

και τα άλλα νόμιμα μετωπικά σχήματα

της αριστεράς, συνέχισε να εκδίδει το

παράνομο περιοδικό του, το “Μαρξιστι-

κό Δελτίο” μέχρι και τον Απρίλη του

1967. Στην διάρκεια της χούντας τα μέ-

λη του πρωτοστάτησαν στην δημιουργία

των Δημοκρατικών Επιτροπών Πάλης,

μιας από τις πρώτες αντιδικτατορικές

οργανώσεις της Ελλάδας.1 Αλλά η επιρ-

ροή του παρέμεινε μικρή.

Το μαοϊκό μαρξιστικό-λενινιστικό

ρεύμα εμφανίστηκε στην Ελλάδα το

1963 με το περιοδικό “Αναγέννηση”. Η

Αναγέννηση είχε τις ρίζες της από τη

μια στην δυσαρέσκεια που είχε προκα-

λέσει σε μια μερίδα σκληροπυρηνικών

μελών του ΚΚΕ η καθαίρεση (στα πλαί-

σια της αποσταλινοποίησης που είχε

αποφασίσει το 20ο Συνέδριο του ΚΚΣΕ

το 1956), κυριολεκτικά σε μια νύχτα, του

Νίκου Ζαχαριάδη2 από την ηγεσία του

κόμματος και από την άλλη στην ρήξη,
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την ίδια περίοδο, ανάμεσα στην Ρωσία
και την Κίνα, τις δυο μεγαλύτερες “σο-
σιαλιστικές” χώρες της εποχής.

Η διαμάχη ανάμεσα στην Μόσχα και
το Πεκίνο δεν είχε βέβαια καμιά σχέση
ούτε με τα προβλήματα της οικοδόμησης
του σοσιαλισμού ούτε με τη μαρξιστική
θεωρία: ήταν απλά το αποτέλεσμα της
προσπάθειας της Κίνας να απαγκιστρω-
θεί, διπλωματικά, οικονομικά και στρα-
τιωτικά, από την σφαίρα επιρροής της
Ρωσίας. Ο Μάο που κατηγορούσε τότε
τον Χρουστσόφ για “ρεβιζιονισμό” και
“συνθηκολόγηση με τον ιμπεριαλισμό”,
θα υποδεχόταν μια δεκαετία αργότερα
τον Ρίτσαρντ Νίξον, τον ρεπουμπλικάνο
πρόεδρο των ΗΠΑ που βομβάρδιζε με
ναπάλμ το Βιετνάμ για επίσημες συνομι-
λίες στο Πεκίνο. Από την “Αναγέννηση”
δημιουργήθηκε η Οργάνωση Μαρξι-
στών Λενινιστών Ελλάδας (ΟΜΛΕ) που
έγινε στη συνέχεια η μήτρα της μαοϊκής
αριστεράς της Ελλάδας. 

Η Ελλάδα των αρχών της δεκαετίας
του 1960 δεν αποτελούσε κάποια εξαί-
ρεση, όσον αφορά την επαναστατική
αριστερά. Η ίδια, πρακτικά, εικόνα κυ-
ριαρχούσε την εποχή εκείνη σε όλη την
Ευρώπη. Αυτό που άλλαξε τα πράγματα
ήταν η έκρηξη του Μάη του 1968. Ξαφ-
νικά οι επαναστάτες ανακάλυψαν μπρο-
στά τους ένα τεράστιο ακροατήριο,
έτοιμο να ρουφήξει κάθε καινούργια ρι-
ζοσπαστική ιδέα. Στην Βρετανία μια δε-
καπενθήμερη εφημερίδα που πρωτοεκ-
δόθηκε τον Απρίλη του 1968, με τίτλο
Black Dwarf (Μαύρος Νάνος) από τον
Τάρικ Άλι – που τα μέσα μαζικής ενημέ-
ρωσης παρουσίαζαν σαν τον ηγέτη της
φοιτητικής εξέγερσης – ξεπέρασε μέσα
σε λίγες βδομάδες κάθε προσδοκία κυ-
κλοφορίας: τυπωνόταν σε 30.000 αντίτυ-
πα.

“Στην Ιταλία”, γράφει ο Κρις Χάρμαν
στο κλασσικό (πλέον) βιβλίο του για τον
Μάη του ’68, “η επαναστατική αριστερά
ήταν σχεδόν ανύπαρκτη πριν από το
1968. Οι οπαδοί της ήταν λίγοι, επισκια-
σμένοι ολοκληρωτικά από το ενάμιση
εκατομμύριο μέλη του Κομμουνιστικού
Κόμματος, του μεγαλύτερου στην Ευρώ-
πη. Οι οπαδοί της Τροτσκιστικής Τέταρ-
της Διεθνούς είχαν κρυφτεί τόσο βαθιά
μέσα στο Κομμουνιστικό Κόμμα που εί-
χαν γίνει αόρατοι. Οι οπαδοί του Αμα-
ντέο Μπορντίγκα είχαν μετατραπεί,
ύστερα από μια απομόνωση δεκαετιών
σε μια ασήμαντη σέχτα, που τύπωνε τε-
λετουργικά τις ίδιες θέσεις κάθε μήνα
στην εφημερίδα της...

Το κύμα της φοιτητικής και λίγο αρ-
γότερα της εργατικής έκρηξης τα άλλα-

ξε όλα αυτά. Το
1973 η επαναστα-
τική αριστερά της
Ιταλίας ήταν πολύ
μεγαλύτερη και με
πολύ μεγαλύτερη
επιρροή από οποι-
αδήποτε άλλη ανα-
πτυγμένη χώρα, με
δεκάδες χιλιάδες
οπαδούς και τρεις
καθημερινές εφη-
μερίδες”.3

Ο “γύψος” του
Π α π α δ ό π ο υ λ ο υ
και του Παττακού
προστάτεψε το
1968 τη Χούντα
από την έκρηξη
του Μάη. Αλλά οι
ιδέες του βρήκαν
τεράστια ανταπό-
κριση στους νέους
και τις νέες που
ζούσαν, είτε αυτο-
εξόριστοι για να
αποφύγουν τις
διώξεις, είτε για
να σπουδάσουν ή
για να δουλέψουν
στην Ευρώπη. Αυ-
τή η νέα επανα-
στατική αριστερά
που γεννήθηκε
από το Μάη του
’68 έπαιξε τον πρωταγωνιστικό ρόλο
στο κίνημα που οδήγησε τον Νοέμβρη
του 1973 στο Πολυτεχνείο.

Η “φιλελευθεροποίηση” 
Μέχρι και σήμερα η κυρίαρχη αντίλη-

ψη για το πραξικόπημα της 21ης Απριλί-
ου ήταν ότι ήταν "αμερικανοκίνητο". Στο
βιβλίο του "Ο βιασμός της ελληνικής δη-
μοκρατίας", που στηρίχτηκε στα αρχεία
των αμερικανικών μυστικών υπηρεσιών,
ο Αλέξης Παπαχελάς, υποστηρίζει ότι η
αμερικανική κυβέρνηση δεν ήξερε καν
ότι οι συνταγματάρχες ετοίμαζαν πραξι-
κόπημα. Η άποψη αυτή είναι μάλλον
υπερβολική (αν όχι ύποπτη) – αλλά σί-
γουρα πολύ πιο κοντά στην πραγματικό-
τητα από την θεωρία του "αμερικανικού
δακτύλου".

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι ο υποκι-
νητής της Χούντας ήταν η ίδια η αστική
τάξη της Ελλάδας. Αυτό που οδήγησε
στην λύση του πραξικοπήματος ήταν ο
τρόμος που κατάτρεχε την κυρίαρχη τά-
ξη από την εποχή των Ιουλιανών κιόλας.

Η Χούντα, όμως, άρχισε να γίνεται
εμπόδιο για την άρχουσα τάξη από πολύ

νωρίς. Από τα τέλη του 1971 ξεκίνησε

μια προσπάθεια φιλελευθεροποίησης,

με τελικό στόχο μια ομαλή μετάβαση σε

μια περιορισμένη και ελεγχόμενη κοι-

νοβουλευτική δημοκρατία. Αλλά όπως

ξέρει και η τελευταία μαγείρισσα, δεν

μπορείς να ανοίξεις το καπάκι μιας χύ-

τρας την ώρα που είναι στη φωτιά: αντί

για την εκτόνωση της πίεσης, αυτό που

θα ακολουθήσει θα είναι η έκρηξη.

Η διετία 1972-73 ήταν πραγματικά

εκρηκτική για την Χούντα. Η διετία

άνοιξε με μια δήλωση του Παπαγγελή,

του γενικού γραμματέα του υπουργείου

Τύπου και Πληροφοριών: “επιθυμία του
κ. Πρωθυπουργού”, είπε, “είναι να διε-
νεργηθούν συντόμως αρχαιρεσίαι εις
τους φοιτητικούς συλλόγους”.4 Το πρώ-

το βήμα ήταν η οργάνωση φοιτητικών

συγκεντρώσεων στα πανεπιστήμια, με

πρωτοβουλία της ίδιας της Χούντας,

όπου οι φοιτητές θα συζητούσαν, σύμ-

φωνα με τα σχέδιά της, το πρόγραμμα

σπουδών. Οι συγκεντρώσεις όμως ξέφυ-

γαν από τον έλεγχο: στη μια σχολή μετά

την άλλη οι φοιτητές εκλέγουν επιτρο-

πές με στόχο την οργάνωση των εκλο-
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γών που έχει υποσχεθεί η ίδια η δικτα-
τορία. Ο τρόμος έχει σπάσει: στις 21
Απρίλη του 1972 γίνεται η πρώτη από-
πειρα αντιδικτατορικής διαδήλωσης στα
Προπύλαια από φοιτητές – που κατα-
στέλλεται, όπως ήταν αναμενόμενο,
άγρια. Αλλά το κίνημα δεν πτοείται:
ακολουθεί μια δεύτερη απόπειρα, λίγες
μέρες αργότερα, για τον γιορτασμό της
εργατικής Πρωτομαγιάς – που έχει την
ίδια τύχη. Αλλά και πάλι το κίνημα δεν
υποχωρεί.

Μέσα στους επόμενους μήνες η Χού-
ντα θα δοκιμάσει τα πάντα για να κατα-
φέρει να κλείσει ξανά το καπάκι: τα
“δημοκρατικά ανοίγματα” μετατρέπο-
νται την επομένη σε άγρια καταστολή
και ύστερα ξανά σε ένα νέο γύρο “υπο-
χωρήσεων”. Το αποτέλεσμα όμως είναι
σταθερά το ίδιο: η οργή φουντώνει, οι
ανταρσίες πληθαίνουν και τα πλήθη στις
σχολές και τους δρόμους γίνονται ολοέ-
να και μεγαλύτερα.

Αλλά αυτό δεν έγινε αυτόματα. Κάθε
στροφή της Χούντας είναι και μια παγί-
δα, ανοίγει ένα σταυροδρόμι: το κίνημα
πρέπει να διαλέξει, όπως ο Ηρακλής,
ανάμεσα στον Δρόμο της Αρετής και
τον Δρόμο της Κακίας. Ένα τυπικό πα-
ράδειγμα ήταν οι εκλογές που προκήρυ-
ξε η Χούντα στους φοιτητικούς συλλό-
γους το φθινόπωρο του 1972. Ο στόχος
των εκλογών αυτών, όμως, δεν είναι πια
η “σταδιακή φιλελευθεροποίηση” –
όπως ήταν ένα χρόνο πριν, όταν ο Πα-
παγγελής έκανε τις δηλώσεις για τις
“επιθυμίες” του πρωθυπουργού. Τώρα ο
βασικός στόχος είναι ο τερματισμός της
έκρυθμης κατάστασης – και αυτό με ένα
μόνο τρόπο μπορεί να το πετύχει η Χού-
ντα: με τη βία και τη νοθεία. “Μέσα σε
αυτό το κλίμα”, γράφει ο Στ.Λυγερός,
“ξεσπάει η πρώτη σημαντική αντίθεση
στους κόλπους του φοιτητικού κινήμα-
τος. Ενώ όλες οι πολιτικές δυνάμεις...
συμφωνούν... στη σημασία της κατάχτη-
σης των φοιτητικών συλλόγων... στο ζή-
τημα της συμμετοχής ή όχι στην επικεί-
μενη νοθεία (εφ’ όσον δεν καταφέρνα-
με να ελέγξουμε την εκλογική διαδικα-
σία) παρουσιάστηκαν αγεφύρωτες δια-
φορές”.5 Η ρεφορμιστική αριστερά, η
“Αντιδιχτατορική ΕΦΕΕ”, η παράταξη
του ΚΚΕ, και ο “Ρήγας Φεραίος”, η πα-
ράταξη του ΚΚΕ εσωτερικού, τάχθηκαν
υπέρ της συμμετοχής στις εκλογές. Η
επαναστατική αριστερά, αντίθετα, πίεζε
για “δυναμική αποχή”. Και νίκησε. Η
πρόταση για “δυναμική αποχή” προκά-
λεσε ένα τεράστιο ρεύμα μέσα στους
φοιτητικούς χώρους που ανάγκασε στο
τέλος ακόμα και τους ρεφορμιστές, σε

κόντρα με την γραμμή τους, να αποσύ-
ρουν τους υποψήφιους τους.

Η Χούντα έκανε τις εκλογές. Και οι
χαφιέδες της “εκλέχτηκαν” στις διοική-
σεις των συλλόγων. Αλλά “ήταν μια
πύρρεια νίκη... γιατί η πολιτική της απο-
μόνωση αντί να σπάσει ολοκληρώ -
θηκε”.6 Η αποτυχία της φάνηκε ανάγλυ-
φα δυο μήνες αργότερα όταν οι φοιτη-
τές της Νομικής κατέλαβαν την σχολή
τους.

Η σύγκρουση αυτή ανάμεσα στην ρε-
φορμιστική και την επαναστατική γραμ-
μή δεν ήταν ούτε συγκυριακή, ούτε τυ-
χαία. Λίγο πριν ξεσπάσει
η εξέγερση του Πολυτε-
χνείου η κυρίαρχη άποψη
μέσα στην αριστερά έλεγε
ότι η Χούντα είχε κατα-
φέρει, με την “πλύση
εγκεφάλου” της τηλεόρα-
ση (ήρθε στην Ελλάδα το
1968) και το ποδόσφαιρο,
να αποκοιμίσει τον κό-
σμο. Τόσο το ΚΚΕ, όσο
και το ΚΚΕ εσωτερικού
είχαν αποθέσει, στην
πραγματικότητα, τις ελπί-
δες τους στην ομαλοποίη-
ση που προωθούσε η ίδια
η Χούντα. Οι δυναμικές
κινητοποιήσεις έβαζαν σε
δοκιμασία αυτή την πο-
ρεία. Η κατάληψη της Νο-
μικής έκλεισε με μια πρα-
ξικοπηματική “έξοδο”
των φοιτητών από το κτί-
ριο οργανωμένη από τα
στελέχη της Αντί-ΕΦΦΕ
και του Ρήγα. Και ήταν
ανοιχτά αντίθετοι στην
κατάληψη του Πολυτε-
χνείου τον Νοέμβρη: “Οι
ρεφορμιστές”, γράφει ο
Λυγερός, “αρνήθηκαν να
συμμετάσχουν στην επι-
τροπή (της κατάληψης)

και μετά από λίγο εγκατέλειψαν επιδει-
χτικά το Πολυτεχνείο, με το επιχείρημα
ότι η πρωτοβουλία της κατάληψης είναι
ανεύθυνη και τυχοδιωχτική”.7 Και επέ-
στρεψαν μόνο όταν η κατάληψη ήταν
πια γεγονός.

Η μάχη των ιδεών
Η επαναστατική αριστερά αντίθετα,

σε όλες της τις εκδοχές, δεν έτρεφε αυ-
ταπάτες για τα σχέδια ομαλοποίησης
της Χούντας. Ο τίτλος του άρθρου στο
“έκτακτο” φύλο της Μαμής, της εφημε-
ρίδας της Οργάνωσης Σοσιαλιστική
Επανάσταση (ΟΣΕ, η οργάνωση από
την οποία έχει προέλθει το Σοσιαλιστι-
κό Εργατικό Κόμμα) και μόνο είναι χα-
ρακτηριστικός: “Χουντο-‘δημοκρατία’:
πιο άγρια επίθεση του κράτους της εκ-
μετάλλευσης και της καταπίεσης”.

Αλλά αυτό δεν σήμαινε ότι η επανα-
στατική αριστερά, στο σύνολό της, είχε
ξεμπερδέψει οριστικά τους λογαρια-
σμούς της με τον ρεφορμισμό. Οι οργα-
νώσεις που προέκυψαν κουβαλούσαν
πολλές από τις ιδέες της παραδοσιακής
αριστεράς – συχνά ατόφιες. Το ιδεολο-
γικό τους οπλοστάσιο ήταν κατά κανόνα
ένα συνονθύλευμα των παλιών ρεφορμι-
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Η νέα 
επαναστατική αριστερά
που γεννήθηκε από 
το Μάη του ’68 έπαιξε
τον πρωταγωνιστικό
ρόλο στο κίνημα 
που οδήγησε στο
Πολυτεχνείο

Αφίσα για την πρώτη επέτειο του Πολυτεχνείου.



στικών θεωριών – της εξάρτησης από
τον αμερικάνικο ιμπεριαλισμό, του “δύ-
σμορφου” και “καθυστερημένου” χαρα-
κτήρα του ελληνικού καπιταλισμού, των
λαϊκών μετώπων κλπ – και των νέων μα-
χητικών ιδεών κληροδοτημένων από την
παράδοση του Τσε Γκεβάρα, τον αγώνα
των Μαύρων Πανθήρων στην Αμερική
ή την αντίσταση των Βιετκόνγκ στον πό-
λεμο του Βιετνάμ. Ο ένοπλος αγώνας,
το αντάρτικο πόλης απασχολούσαν συ-
στηματικά τα έντυπα της επαναστατικής
αριστεράς της εποχής εκείνης.

Τα κείμενα της ΟΣΕ και της Μαμής
ξεχωρίζουν μέσα σε αυτή τη συζήτηση.
Σε αντίθεση με το σύνολο σχεδόν της
αριστεράς της εποχής εκείνης η ΟΣΕ
επέμενε να συνδέει τη χούντα με την
ίδια την αστική τάξη και τις επιδιώξεις
του καπιταλισμού στην Ελλάδα. Ο αγώ-
νας ενάντια στην Χούντα δεν ήταν
“παλλαϊκός” αλλά ταξικός. Τα παρακά-
τω αποσπάσματα από το τεύχος “Γενά-
ρης-Φλεβάρης 1972” της Μαμής είναι
αποκαλυπτικά:

“Ο Σύνδεσμος Ελλήνων Βιομηχάνων
απένειμε στη χούντα βραβείο για τις κα-
λές τις υπηρεσίες στην καπιταλιστική
τάξη, ανακοινώνοντας ότι τα κέρδη
(τους)... αυξήθηκαν μεταξύ 1965 και
1969 κατά 250%, δηλαδή πέντε φορές
πιο γρήγορα από το “εθνικό εισόδημα”
– με τα μεροκάματα φυσικά ούτε λόγος
να γίνεται για σύγκριση... Η αναγνώρι-
ση από τη μεριά των καπιταλιστών της
συνέπειας, με την οποία η χούντα υπη-
ρετεί τα συμφέροντά τους βρίσκεται πί-
σω από τη στροφή του αστικού πολιτι-
κού κόσμου προς τα δεξιά (δηλαδή την
συγκατάθεση τους στα σχέδια ομαλο-
ποίησης του Παπαδόπουλου)...

Μπροστά σε τέτοιες εξελίξεις, το τα-
ξικό περιεχόμενο του αντιδικτατορικού
αγώνα είναι σήμερα πιο καθαρό παρά
ποτέ...”.8

Το υποκείμενο αυτού του ταξικού πο-
λέμου είναι η ίδια η εργατική τάξη – και
όχι κάποιοι αποφασισμένοι, ένοπλοι ή
μη, “απελευθερωτές”:

“Η οργάνωση των εργαζομένων μα-
ζών ώστε να διεξάγουν αποτελεσματικά
αυτούς τους αγώνες και μάλιστα με μορ-
φή που να αποκλείει τα περιθώρια των
‘δημοκρατικών’ αστών και των ρεφορμι-
στών για μεσολάβηση είναι ο μόνος συ-
νεπής αντιδικτατορικός αγώνας... Στην
ολόπλευρη επίθεση των καπιταλιστών
ας απαντήσουμε με την οργάνωση του
αυτόνομου αγώνα της εργατικής
τάξης”.9

Αυτές οι ιδέες ήταν μειοψηφικές,
ακόμα και μέσα στην ίδια την επανα-
στατική αριστερά, την εποχή εκείνη. Η
καταστολή των δεκαετιών του 1950 και
’60 από τη μια και η “αίγλη” του σταλι-
νισμού – που αυτοπαρουσιαζόταν τότε
ακόμα σαν η συνέχεια της Ρώσικης

Επανάστασης, άφηνε λίγα περιθώρια
στους επαναστάτες. Η επαναστατική
αριστερά της μεταπολίτευσης κυριαρχή-
θηκε από τις ιδέες που ήταν πιο κοντά
στον λόγο της επίσημης αριστεράς –
από το ρεύμα του μαοϊσμού.

Σήμερα τα πράγματα είναι πολύ δια-
φορετικά. Ο σταλινισμός έχει, μετά τις
επαναστάσεις του 1989-91 ξεφτίσει. Η
ίδια η εργατική τάξη έχει συσσωρεύσει
τεράστιες εμπειρίες μέσα από τους αγώ-
νες που έχει δώσει (και συνεχίζει να δί-
νει). Και η επαναστατική αριστερά εί-
ναι σήμερα πιο δυνατή από ποτέ.

Οι ρεφορμιστές ποτέ δεν εγκατέλει-
ψαν την λογική της “νοβαλτζίνης”. Αλλά
σήμερα διαθέτουμε πολύ πιο ισχυρά
αντίδοτα στα καταπραϋντικά τους.
Μπορούμε να τους αντιμετωπίσουμε,
όπως έκαναν οι σύντροφοί μας την “τα-
ραγμένη” διετία 1971-73 – και ακόμα

καλύτερα.                                              n
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40
χρόνια μετά την εξέγερ-
ση του Πολυτεχνείου, η
συζήτηση για τη δημο-
κρατία είναι σήμερα πιο

επίκαιρη από ποτέ.
Αν χρειαζόμασταν κάτι να μας το θυ-

μίσει, η απόφαση της κυβέρνησης να
ξανακατεβάσει τα τεθωρακισμένα στη
στρατιωτική παρέλαση της 28ης Οκτω-
βρίου ήταν το κερασάκι στην τούρτα. Η
συμμετοχή τους είχε σταματήσει από το
2010, ως δείγμα νοικοκυρέματος του ελ-
ληνικού κράτους απέναντι στη δημοσιο-
νομική σπατάλη. Η επιστροφή των ταν-
κς στους δρόμους της Θεσσαλονίκης το
2013 (από την παρέλαση της οποίας ο
Παπούλιας είχε αναγκαστεί το 2011 να
αποχωρήσει) είναι γεμάτη πολιτικούς
συμβολισμούς: η κυβέρνηση θέλει να
“θυμίσει” σε έναν πληθυσμό απείθαρχο
και ριζοσπαστικοποιημένο τη δύναμη
πυρός που το κράτος διαθέτει, εξάπτο-
ντας ταυτόχρονα τον πατριωτισμό της

δεξιάς πολυκατοικίας, μετά τα πλήγμα-
τα που δέχτηκε η Χρυσή Αυγή.

Τα αδιέξοδα της ελληνικής κυρίαρχης
τάξης την ωθούν να φλερτάρει με σενά-
ρια που για τα δεδομένα του πολιτικού
συστήματος της Μεταπολίτευσης μοιά-
ζουν αδιανόητα. Ήδη ο περίφημος δι-
κομματισμός, η εναλλαγή ΠΑΣΟΚ και
Νέας Δημοκρατίας στην κυβέρνηση,
που αποτέλεσε την κορωνίδα της πολιτι-
κής σταθερότητας τα τελευταία 40 χρό-
νια, έχει καταρρεύσει. Στα χρόνια του
Μνημονίου γνωρίσαμε ήδη στιγμές
“έκτακτης ανάγκης”, με σημαντικότερη
τη συγκυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ και της
Νέας Δημοκρατίας με το ακροδεξιό Λά-
ΟΣ του Καρατζαφέρη και πρωθυπουρ-
γό έναν τραπεζίτη, τον Παπαδήμο. Αλ-
λά και η τρικομματική συγκυβέρνηση
ΝΔ-ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ ήταν μια απέλπι-
δα προσπάθεια νομιμοποίησης της πολι-
τικής των Μνημονίων με ροζ – αυτή τη
φορά – δεκανίκι, λόγω της δραματικής

ανόδου του ΣΥΡΙΖΑ από το 4% στο
27%. Το σπάσιμο της τρικομματικής
δείχνει ότι η ελληνική κυρίαρχη τάξη εί-
ναι ακόμα βαθιά στο τούνελ όχι μόνο
της οικονομικής κρίσης αλλά και της πο-
λιτικής αποσταθεροποίησης.

Τι γίνεται λοιπόν σ’ αυτές τις περιπτώ-
σεις αδιεξόδων; Οι διάφοροι δημοσιο-
λόγοι έχουν έτοιμη την απάντηση: “στη
δημοκρατία δεν υπάρχουν αδιέξοδα”.
Σε στιγμές όξυνσης της κρίσης, οι πολί-
τες καλούνται στις κάλπες να εκλέξουν
μια νέα κυβέρνηση. Το κόμμα που θα
πάρει τις περισσότερες ψήφους θα ανα-
λάβει την εξουσία. Αυτό είναι το θεσμι-
κό πλαίσιο που καθιέρωσε η Μεταπολί-
τευση, η περίοδος δηλαδή μετά την πτώ-
ση της δικτατορίας, αφου προηγουμένως
οι εκλογές ήταν νοθευμένες και ο “Ανώ-
τατος Άρχων” (ο βασιλιάς) μπορούσε να
αναθέτει την εντολή σχηματισμού κυ-
βέρνησης ακόμα και στον κηπουρό του.
Ετούτη η περιγραφή της δημοκρατίας εί-
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να διακρίνουμε με ακρίβεια τις μορφές του αστικού κράτους.
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τα τανκς στο κέντρο
της Αθήνας



ναι βέβαια καλή για τα εγχειρίδια Αγω-

γής του Πολίτη, αλλά δεν έχει μεγάλη

σχέση με την πραγματικότητα.

Για να ανέβει ένα κόμμα στην κυβέρ-

νηση με τη μορφή μιας ομαλής “εναλλα-

γής”, πρέπει να έχει κερδίσει μια ελάχι-

στη εμπιστοσύνη από πλευράς κυρίαρ-

χης τάξης (της αστικής τάξης αν μιλάμε

για τον καπιταλισμό) ότι δεν πρόκειται

να θέσει σε κίνδυνο την κυριαρχία της.

Η κοινοβουλευτική δημοκρατία, μακράν

του να είναι ένα σύστημα όπου “η πλει-

οφηφία αποφασίζει”, είναι μία μορφή

αστικής κυριαρχίας. Χοντρικά, οι μαρ-

ξιστές εντόπιζαν άλλες τρεις τέτοιες

μορφές: τη δικτατορία, τον φασισμό και

τον βοναπαρτισμό. Η ελληνική αστική

τάξη έχει παίξει με όλα αυτά τα σενά-

ρια, όταν δε κανένα δεν λειτούργησε

εξαπέλυσε εναντίον των από κάτω έναν

αιματηρό εμφύλιο πόλεμο. Ας δούμε κα-

θεμία από αυτές τις μορφές αστικής κυ-

ριαρχίας χωριστά.

Η κοινοβουλευτική δημοκρατία
Η κοινοβουλευτική δημοκρατία είναι

η πολιτική μορφή που ταιριάζει καλύτε-

ρα στα συμφέροντα της αστικής τάξης.

Αυτό δεν σημαίνει ότι ιστορικά η αστική

τάξη παραχώρησε πρόθυμα το γενικό

εκλογικό δικαίωμα στους υπηκόους της

(άντρες και ιδίως γυναίκες), τουναντίον

χρειάστηκαν τεράστιοι αγώνες για να

καταστεί κάτι τέτοιο εφικτό. Ούτε ση-

μαίνει ότι η αστική τάξη δεν ευημερεί

με άλλα πολιτικά καθεστώτα, ίσα ίσα

πολλές φορές τής είναι απαραίτητα. Ση-

μαίνει όμως ότι η κοινοβουλευτική δη-

μοκρατία προσφέρει στην αστική τάξη

κάποια βασικά πλεονεκτήματα που δεν

υπάρχουν σε άλλα πολιτικά συστήματα.

Το βασικότερο πλεονέκτημα είναι ο

τρόπος με τον οποίο η κοινοβουλευτική

δημοκρατία οργανώνει τη σχέση των

δύο αντιμαχόμενων τάξεων, της αστικής

και της εργατικής τάξης, με το κράτος.

Η εμφάνιση του αστικού κράτους βασί-

ζεται στη δημιουργία μιας διακριτής πο-

λιτικής σφαίρας στην οποία τα άνισα

συλλογικά υποκείμενα του ταξικού

ανταγωνισμού (οι καπιταλιστές και οι

εργάτες) εμφανίζονται ως εξατομικευ-

μένοι και ισότιμοι “πολίτες” – έχοντας ο

καθένας από μία ψήφο.1 Το αστικό κρά-

τος έτσι εμφανίζεται ως σχετικά αυτό-

νομο από τις αντιμαχόμενες τάξεις,

έστω κι αν η ουσία του έγκειται στη δι-

αιώνιση της κυριαρχίας της αστικής τά-

ξης (ιδιοκτησία της στα μέσα παραγω-

γής και εξασφάλιση τής δυνατότητάς

της να πραγματοποιεί κέρδη).

Η κοινοβουλευτική δημοκρατία προ-
σφέρει ένα διπλό πλεονέκτημα στην
αστική τάξη: αφενός, μέσα από τη δια-
δικασία εκλογής μια φορά κάθε τέσσε-
ρα χρόνια της κυβέρνησης, δηλ. των πο-
λιτικών προϊσταμένων του κράτους, το
νομιμοποιεί στην πλειοψηφία του πλη-
θυσμού, μεταμφιέζοντάς το σε “ουδέτε-
ρο κράτος, όλων των πολιτών”. Απαραί-
τητη προϋπόθεση γι’ αυτή τη νομιμοποί-
ηση είναι η παραχώρηση στοιχειωδών
ελευθεριών στις οργανώσεις των από
κάτω (ή έστω σε οργανώσεις στις οποί-
ες οι από κάτω μπορούν να δουν το
αποτύπωμα των συμφερόντων τους). Για
την εργατική τάξη, δύο είναι οι βασικοί
τέτοιοι θεσμοί: τα συνδικάτα της και τα
πολιτικά της κόμματα, δηλ. η Αριστερά.
Η ελεύθερη λειτουργία αυτών των ορ-
γανώσεων είναι βασική προϋπόθεση
για την απόσπαση της συναίνεσης των
εργατών στη λειτουργία της αστικής δη-
μοκρατίας. Και η απόσπαση αυτής της
συναίνεσης είναι κρίσιμη για τη νομιμο-
ποίηση της κυριαρχίας της αστικής τά-
ξης, της περίφημης “ομαλότητας” για
την οποία τόσο κόπτονται τα αστικά και
τα ρεφορμιστικά κόμματα.

Υπάρχει όμως και ένα δεύτερο πλεο-
νέκτημα στην κοινοβουλευτική δημο-
κρατία για την αστική τάξη. Είναι οι δυ-
νατότητες που έχουν τα διαφορετικά
κομμάτια της να επηρεάζουν το κράτος
για τα δικά τους συμφέροντα: οργανώ-
νοντας κόμματα (δηλ. οικοδομώντας
συμμαχίες με άλλες τάξεις υπό την ηγε-
μονία της αστικής), ελέγχοντας εφημε-
ρίδες και ποδηγετώντας την κοινή γνώ-
μη, εξαγοράζοντας πολιτικούς, και ούτω
καθεξής. Όλα αυτά δηλαδή που στην
καθημερινή συζήτηση εμφανίζονται ως
“παρεκκλίσεις” και “δυσλειτουργίες”
της δημοκρατίας, είναι στην πραγματι-
κότητα συστατικά της κανονικής και πε-
τυχημένης λειτουργίας της. Η αστική τά-
ξη μπορεί να εμφανίζεται ως ενιαία
στην αντιπαράθεσή της με την εργατική
τάξη, στο εσωτερικό της όμως σπαράσ-
σεται από την ύπαρξη διαφορετικών και
ανταγωνιζόμενων κεφαλαίων. Η κοινο-
βουλευτική δημοκρατία ανταποκρίνεται
καλύτερα σ’ αυτή την πολλαπλότητα των
αστικών συμφερόντων.

Τί γίνεται όμως όταν το δημοκρατικό
σύστημα δεν εξασφαλίζει την αστική κυ-
ριαρχία ή έστω την θέτει σε κίνδυνο; Η
ιστορία είναι αμείλικτη σ’ αυτό το ερώ-
τημα: κάθε φορά που η αστική τάξη
ένιωσε να απειλείται η κυριαρχία της,
δεν δίστασε να παραβιάσει κατάφωρα
τις δημοκρατικές νόρμες που η ίδια είχε
θέσει. Δεν χρειάζεται να πάμε στη Χιλή

του 1970-1973 και στα 40 χρόνια που

κλείνουμε φέτος από το πραξικόπημα

Πινοσέτ κατά της κυβέρνησης Αλιέντε.

Η ελληνική άρχουσα τάξη επέλεξε τη

λύση της αναστολής της κοινοβουλευτι-

κής δημοκρατίας μέσω ενός στρατιωτι-

κού πραξικοπήματος, αντιμέτωπη με πο-

λύ πιο μετριοπαθείς πολιτικές δυνάμεις.

Η δικτατορία...
Η χούντα του 1967 ήταν η απάντηση

στο αδιέξοδο της εκλογής ενός κεντρώ-

ου κόμματος, της Ένωσης Κέντρου το

1963, και της σύγκρουσής του με τον βα-

σιλιά που κορυφώθηκε με την αποπο-

μπή του Γεωργίου Παπανδρέου το 1965

από τη θέση του πρωθυπουργού. Το πο-

λιτικό σχέδιο της Ένωσης Κέντρου ήταν

κάθε άλλο παρά ριζοσπαστικό: αποτε-

λούσε μια εναλλακτική οργάνωση της

αστικής κυριαρχίας, εξίσου αντικομμου-

νιστική με το status quo. Όμως το σχέ-

διο αυτό ερχόταν σε σύγκρουση με το

πολιτικό και στρατιωτικό σύμπλεγμα

που κέρδισε τον Εμφύλιο αλλά αρνού-

ταν να εκσυγχρονιστεί οικειοθελώς στις

μεταβαλλόμενες συνθήκες της δεκαε-

τίας του 1960. Η μαζική κινητοποίηση

που ακολούθησε την απόλυση Παπαν-

δρέου, τα περίφημα Ιουλιανά, τρομο-

κράτησε την κυρίαρχη τάξη, η οποία

προτίμησε τη σιγουριά του στρατού από

την καταφυγή στις κάλπες.

Η δικτατορία είναι, σε σχέση με την

κοινοβουλευτική δημοκρατία, ένα καθε-

στώς “έκτακτης ανάγκης” και ως τέτοιο

παρουσιάζει κινδύνους αλλά και ευκαι-

ρίες για την άρχουσα τάξη. Καταρχάς, η

υλοποίηση ενός πραξικοπήματος είναι

ανοιχτή σε “ατυχήματα”: ας μην ξεχνάμε

ότι η Οκτωβριανή Επανάσταση ήταν ου-

σιαστικά ο καρπός ενός αποτυχημένου

στρατιωτικού πραξικοπήματος από τον

Στρατηγό Κορνίλοφ τον Αύγουστο του

1917. Στην Ισπανία το 1936, το πραξικό-

πημα του Φράνκο σήμανε την έναρξη

ενός αιματηρού εμφυλίου πολέμου που

θα μπορούσε να στοιχίσει στην άρχουσα

τάξη την ίδια της την εξουσία. Βέβαια,

είναι αλήθεια ότι τις περισσότερες φο-

ρές τα πραξικοπήματα είναι επιχειρη-

σιακά επιτυχημένα: η στρατιωτική ισχύς

ενός κράτους, όταν αυτό αποφασίσει να

τη χρησιμοποιήσει, είναι συντριπτική.

Ειδικά όταν αυτή συνδυάζεται με μια

ηγεσία ενός κινήματος που πιάνεται

στον ύπνο, όπως συνέβη με την ηγεσία

της Αριστεράς στην Ελλάδα το 1967.

Απαξ και το στρατιωτικό πραξικόπη-

μα πετύχει, η αστική τάξη μπορεί να

επιβάλει την κυριαρχία της χωρίς τις συ-

32 | ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟΣΑΠΟ

ΤΑ ΚΑΤΩ



νταγματικές πολυτέλειες της κοινοβου-

λευτικής δημοκρατίας. Έτσι, κάθε ορ-

γάνωση του κινήματος και της Αριστε-

ράς απαγορεύεται, ο δημοκρατικός χώ-

ρος κάθε συλλογικής έκφρασης (συγκέ-

ντρωση, διαδήλωση, κλπ) κλείνει, οι

ηγέτες των κάθε λογής αντιφρονούντων

(ακόμα και των αστικών κομμάτων)

συλλαμβάνονται και φυλακίζονται. Η

χούντα απάντησε καταλυτικά στην πρό-

κληση που έθεσαν το 1965 στην κυρίαρ-

χη τάξη το “πεζοδρόμιο” και το εργατι-

κό κίνημα. Η αλματώδης ανάπτυξη του

ελληνικού καπιταλισμού τα χρόνια της

δικτατορίας δεν θα μπορούσε να πραγ-

ματοποιηθεί χωρίς την αιματηρή κατα-

στολή της εργατικής τάξης και των ορ-

γανώσεών της, συνδικαλιστικών και πο-

λιτικών.

...και η κρίση της
Ωστόσο, μια δικτατορία δεν μπορεί να

δώσει μακροπρόθεσμη λύση στο ζήτημα

της κυριαρχίας μιας αστικής τάξης. Στο

βιβλίο του “Η Κρίση των Δικτατοριών”

(που την τελευταία χρονιά ξανασυζητή-

θηκε αρκετά), ο Νίκος Πουλαντζάς το

1975 είχε προσφέρει πολλές οξυδερκείς

παρατηρήσεις γιατί. Έτσι, ενώ όλες οι

μερίδες του κεφαλαίου είχαν στηρίξει το

πραξικόπημα των συνταγματαρχών το

1967 ως τη μοναδική λύση σταθεροποίη-

σης, πολύ σύντομα η δικτατορία έγινε

“στενός κορσές”, όχι μόνο για τους από

κάτω αλλά και για κομμάτια του κεφα-

λαίου, με αποτέλεσμα το οικοδόμημά

της να αρχίσει να τρίζει.

Η χούντα προσπάθησε να απαντήσει

προωθώντας μια διαδικασία ελεγχόμε-

νης φιλελευθεροποίησης. Ωστοσο, όπως

παρατηρεί ο Πουλαντζάς για τις δικτα-

τορίες, “η ίδια η δομή των καθεστώτων

και των μηχανισμών τους δεν επέτρεπε

την ελεγχόμενη και απρόσκοπτη λει-

τουργία της ταξικής εκπροσώπησης”. “Η
κατάργηση των διαφόρων πολιτικών ορ-
γανώσεων του ίδιου του άρχοντος συ-
γκροτήματος (των πολιτικών κομμάτων),
η ακαμψία των μηχανισμών”, σήμαναν

“μια καταπληκτική ασυναρτησία... που
όχι μόνο απέκλειε κάθε πολιτικό διακα-
νονισμό των αντιθέσεων, αλλά μακρο-
πρόθεσμα έθετε σε κίνδυνο την ίδια την
ηγεμονική οργάνωση του αστισμού”.

Στις συνθήκες αυτές, “οι λαϊκές μάζες
και οι οργανώσεις τους μετέτρεπαν κάθε
απόπειρα φιλελευθεροποίησης σε ρωγ-
μή εις βάρος του καθεστώτος”, με άγνω-

στες συνέπειες για το πόσο βαθιά θα

έφταναν αυτές οι “ρωγμές”.2

Η ρεφορμιστική Αριστερά και οι δια-

νοούμενοί της απεικονίζουν συνήθως

τους αγωνιστές της επαναστατικής Αρι-

στεράς ως ρομαντικούς αιθεροβάμμο-

νες που αδυνατούν να αναλύσουν τη συ-

γκυρία και περιμένουν την επανάσταση

σαν από μηχανής θεό. Κι όμως, διαβά-

ζοντας τα κείμενα της επαναστατικής

Αριστεράς της εποχής, καταλαβαίνει

κανείς ότι η εικόνα αυτή είναι μια καρι-
κατούρα. Οι επαναστάτες είχαν βαθιά
συναίσθηση των αντιφάσεων που περιέ-
γραφε ο Πουλαντζάς. Η ανάλυση της
Μαμής, της εφημερίδας της ΟΣΕ (της
Οργάνωσης Σοσιαλιστική Επανάστα-
ση), για τα χουντικά αδιέξοδα τον Απρί-
λη του 1973 αξίζει ιδιαίτερης προσοχής:

“Αδυναμία πρώτη και κύρια: ο ανύ-
παρκτος ιδεολογικός έλεγχος της χού-
ντας πάνω στην εργατική τάξη... Ο έντο-
να χωροφυλακίστικος ρόλος που η χού-
ντα δίνει στα συνδικάτα με τους εγκάθε-
τούς της και η απουσία κοινοβουλευτι-
κών διαδικασιών που να αποπροσανα-
τολίζουν πολιτικά το μαζικό κίνημα...
κάνουν το χουντικό κρατος ιδιαίτερα
μονοκόμματο, ανίκανο να ελιχθεί... Κι
αυτό είναι αδυναμία της γιατί πολιτικο-
ποιεί το μαζικό κίνημα, το αφήνει πιο
καθαρά να δει ποιός είναι ο εχθρός
του... Αδυναμία δεύτερη: η ανικανότητα
της χούντας να κινητοποιήσει τα μεσαία
αστικά στρώματα σαν πολιτικό στήριγ-
μα για το μονοπωλιακό κεφάλαιο, σαν
το σύμμαχο για την πολιτική εξουδετέ-
ρωση του εργατικού κινήματος... Αδυ-
ναμία τρίτη: η ανικανότητα της χούντας
να εξασφαλίσει σε όλα τα κομμάτια της
κυρίαρχης τάξης θεσμοθετημένες επι-
κοινωνίες με το κράτος τους, μορφές
συλλογικού αστικού ελέγχου. Από την
ίδια τη φύση της και την προέλευσή της
η χούντα δεν διαθέτει θεσμούς – γέφυ-
ρες με τα διάφορα τμήματα της αστικής
τάξης. Αυτό ως ένα σημείο, την εποχή
που άρπαξε την εξουσία ήταν και δύνα-
μή της γιατί της έδωσε τη δυνατότητα να
δράσει αυτόνομα σε στιγμές κρίσιμες.
Όμως μακροπρόθεσμα είναι αδυναμία
γιατί οδηγεί στο ανεξέλεγκτο δέσιμο
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του κράτους με ορισμένα μόνο κομμά-
τια της κυρίαρχης τάξης κι έτσι οξύνει
τις αντιθέσεις μέσα της”.3

Αυτό που διαφοροποιούσε την ανάλυ-
ση του Πουλαντζά από αυτή της Μαμής
ήταν η προοπτική: αφενός η ισχύς του
μαζικού κινήματος, την οποία ο Πουλα-
ντζάς υποτιμούσε, και αφετέρου η στρα-
τηγική της Αριστεράς. Έτσι, ο Πουλα-
ντζάς υποστήριζε τη συνεργασία της
Αριστεράς με το κομμάτι εκείνο της
αστικής τάξης που ευνοούσε τον εκδη-
μοκρατισμό: “οι βασικές αντιστασιακές
οργανώσεις, και ιδιαίτερα τα κομμουνι-
στικά κόμματα, είχαν δίκιο να δεχτούν,
όπως όλα δέχτηκαν, μια συμμαχία με
την ενδογενή αστική τάξη... με συγκε-
κριμένο και περιορισμένο στόχο την
ανατροπή και μόνο των δικτατοριών; Η
απάντηση είναι αναμφισβήτητα κατα-
φατική”.4 Αντίθετα, η επαναστατική
Αριστερά έλεγε “Όχι στα “όχι” των
αστών”: “για το μαζικό κίνημα το όχι
δεν είναι μια επιλογή ανάμεσα σ’ αυτό ή
σ’ εκείνο το θεσμικό πλαίσιο που στή-
νουν οι αστοί για να διαιωνίσουν την
κυριαρχία τους ούτε ένας διαχωρισμός
των αστών σε καλούς και κακούς”.5 Μια
τέτοια γραμμή δεν σήμαινε αδιαφορία
για τον δημοκρατικό αγώνα. Σήμαινε
ότι “οι εργαζόμενες μάζες δεν περιορί-
ζουν την πάλη τους στην πολιτική επίθε-
ση κατά της χούντας αλλά αντίθετα,
επειδή αγωνίζονται για το δικό τους τα-
ξικό περιεχόμενο των αστικών ελευθε-
ριών και όχι για τις αστικές ελευθερίες
σαν αυτοσκοπό, συνδέουν αυτή την επί-
θεση με τον καθημερινό αγώνα τους
στον τόπο της δουλειάς τους”.6

Η διαφοροποίηση της επαναστατικής
Αριστεράς από τη γραμμή των φοιτητι-
κών παρατάξεων των δύο ΚΚΕ (αντι-
ΕΦΕΕ και Ρήγας) στην εξέγερση του
Πολυτεχνείου δεν ήταν έτσι μια διαφο-
ρά τακτικών εκτιμήσεων, αλλά μια

στρατηγική απόκλιση: εκεί που οι ρε-

φορμιστές αναζητούσαν γέφυρες με

τους δημοκράτες αστούς ή ακόμα χειρό-

τερα με τη φιλελευθεροποίηση του κα-

θεστώτος, οι επαναστάτες έχτιζαν την

αυτοτελή δύναμη του μαζικού κινήματος

με απεύθυνση στην εργατική τάξη. Η

Χούντα μπορεί να μην έπεσε μετά το

Πολυτεχνείο. Αλλά το Πολυτεχνείο και

το μαζικό κίνημα της Μεταπολίτευσης

καθόρισαν ότι η αστική τάξη έκανε με-

γάλες παραχωρήσεις για να σταθερο-

ποιήσει το πολιτικό καθεστώς της και ο

στρατός αναγκάστηκε να γυρίσει βαθιά

στους στρατώνες (σε αντίθεση με άλλες

περιπτώσεις, όπως πχ στην Τουρκία).

Αυτός ο συσχετισμός δύναμης είναι

μέχρι και σήμερα ενεργός: η απόπειρα

μιας δικτατορίας είναι ένα ελάχιστα ελ-

κυστικό σενάριο για την άρχουσα τάξη

σήμερα, γιατί οι συνέπειές της μπορεί

να είναι μοιραίες. Ο πρώην στρατηγός

ΓΕΣ Φράγκος Φραγκούλης μπορεί να

προαλείφεται για νέος ηγέτης μιας

σκληρής Δεξιάς, αλλά η καριέρα του θα

είναι μάλλον ενός πολιτικού, παρά ενός

στρατιωτικού ηγέτη. Είναι αυτό το αδιέ-

ξοδο μιας απολυταρχικής πολιτικής λύ-

σης στην Ελλάδα του 2013 που εν μέρει

άνδρωσε τον κίνδυνο του φασισμού.

Ο φασισμός
Ο φασισμός είναι και αυτός ένα κα-

θεστώς “έκτακτης ανάγκης”, που μοιρά-

ζεται αρκετά από τα χαρακτηριστικά

της δικτατορίας: η εγκαθίδρυσή του συ-

νεπάγεται την κατάργηση κάθε δημο-

κρατικού δικαιώματος και την απόλυτη

διάλυση κάθε ανεξάρτητης οργάνωσης

της εργατικής τάξης. Ωστόσο, ο φασι-

σμός δεν πρέπει να συγχέεται με την

ένταση του κρατικού αυταρχισμού, έστω

και αν τις περισσότερες φορές εμφανί-

ζεται παράλληλα μ’ αυτή, σε συνθήκες

κοινωνικής αποσταθεροποίησης και
όξυνσης της καταστολής.

Το διαφοροποιητικό στοιχείο του φα-
σισμού, όπως έχουμε εξηγήσει πολλές
φορές σ’ αυτό το περιοδικό, είναι η εμ-
φάνισή του με τη μορφή ενός αντιδρα-
στικού κινήματος ή έστω με τη στόχευση
της οικοδόμησής του. Αν και στον πυρή-
να των φασιστικών κομμάτων βρίσκο-
νται πολύ συχνά άνθρωποι διασυνδεδε-
μένοι με τους κρατικούς μηχανισμούς,
το πολιτικό τους σχέδιο δεν είναι να κα-
ταλάβουν την εξουσία μέσα από το ρόλο
τους εντός αυτών των μηχανισμών
(όπως στην περίπτωση πραξικοπημάτων
των στρατηγών, των συνταγματαρχών,
κλπ). Ο φασισμός χρειάζεται να εμφα-
νιστεί ως κίνημα έξω από – και στις αρ-
χικές του φάσεις αντίθετο με – το κρά-
τος. Μόνο με αυτή την αντισυστημική
προβιά και μπόλικη αντικαπιταλιστική
ρητορική, μπορεί να συσπειρώσει στις
γραμμές του κατεστραμμένα μικροαστι-
κά στρώματα και αποπροσανατολισμέ-
να κομμάτια της εργατικής τάξης.

Στόχος των φασιστών είναι να οικο-
δομήσουν παραστρατιωτικά σώματα
που να έχουν ανεξάρτητες επιχειρησια-
κές δυνατότητες σε σχέση με το κράτος
(την αστυνομία, το στρατό, κλπ) και να
ελέγξουν σταδιακά τους δρόμους και τις
γειτονιές. Είναι η δύναμη αυτών των
ταγμάτων εφόδου που δίνει στις φασι-
στικές ηγεσίες τη διαπραγματευτική
ισχύ να παζαρέψουν με την άρχουσα τά-
ξη την παράδοση της εξουσίας για το
τσάκισμα του εργατικού κινήματος.
Όταν τελικά παίρνει την εξουσία, ο φα-
σισμός αποκαλύπτει τη γνήσια ταξική
του φύση, που είναι η πιο αντιδραστική
δικτατορία του μεγάλου κεφαλαίου.
Ωστόσο, η οικοδόμηση ενός ιδεολογι-
κού, πολιτικού και οργανωτικού κέ-
ντρου (του φασιστικού κόμματος) πριν
την κατάληψη της εξουσίας κάνει τη φα-
σιστική δικτατορία πιο συμπαγή και επι-
κίνδυνη, αλλά και την αντίσταση των
αντιπάλων της αφόρητα πιο δύσκολη.
Αυτό είναι και το ιδιαίτερο χαρακτηρι-
στικό του φασισμού που ιστορικά τον
κατέστησε ικανό για τα πιο φριχτά
εγκλήματα της ανθρωπότητας, με μεγα-
λύτερο το Ολοκαύτωμα.

Είναι εμετικό το γεγονός ότι η ελληνι-
κή κυρίαρχη τάξη έπαιξε τόσο ξετσίπω-
τα το χαρτί του φασισμού. Οι έλληνες
αστοί δεν δίστασαν να μετατρέψουν σε
“πολιτειακό παράγοντα” τον Λαγό,
έναν πορτιέρη, μαστροπό τραμπούκο,
αν και οι μυστικές τους υπηρεσίες είχαν
από τα τέλη του 2011 τα στοιχεία που θα
μπορούσαν να τον στείλουν φυλακή.
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Αλλά στα τέλη του 2011 η ελληνική
αστική τάξη είχε μάτια για έναν μόνο
αντίπαλο: το εργατικό κίνημα που κατα-
λάμβανε τα δημόσια κτίρια, τους διαδη-
λωτές που σταμάτησαν τη στρατιωτική
παρέλαση της Θεσσαλονίκης και βέ-
βαια την Αριστερά. Κι όταν οι Χρυσαυ-
γίτες κατόρθωσαν να περάσουν το κα-
τώφλι της Βουλής, ο Πρόεδρος της Ελ-
ληνικής Δημοκρατίας συνάντησε τον
Φύρερ τους στέλνοντας σε όλον τον
κρατικό μηχανισμό το μήνυμα της ανο-
χής και της συνεργασίας.

Για δεκαπέντε μήνες, από τον Ιούνη
του 2012 μέχρι τον Σεπτέμβρη του 2013,
οι φασίστες είχαν την ευκαιρία τους για
να χτίσουν το αντιδραστικό κίνημα που
θα επέφερε στην Αριστερά το χτύπημα
που έδωσε ο Κασιδιάρης σε ζωντανή
σύνδεση στην Κανέλλη και τη Δούρου.
Όπως εξηγεί ο Πάνος Γκαργκάνας στο
άρθρο του σ’ αυτό το περιοδικό, η Χρυ-
σή Αυγή απέτυχε σ’ αυτό της το σχέδιο
και κεντρικό ρόλο σ’ αυτή την αποτυχία
έπαιξε το μαζικό αντιφασιστικό κίνημα.
Με τους φασίστες δεν έχουμε τελειώσει
και ο εφησυχασμός είναι ο χειρότερος
εχθρός. Αλλά η προφυλάκιση του Μιχα-
λολιάκου και του Παππά αποτελεί ση-
μείο-καμπή στην απόπειρα των φασι-
στών να διαδραματίσουν ρόλο στο κε-
ντρικό πολιτικό σκηνικό. Καμία ρητορι-
κή περί “δύο άκρων” και “καταδίκης
της βίας” δεν μπορεί να κρύψει την ήττα
που υπέστη ένα από τα πιο ντοπαρισμέ-
να και μαύρα άλογα της άρχουσας τά-
ξης στη μνημονιακή συγκυρία.

Ο βοναπαρτισμός 
και η αυταρχική στροφή

Τελευταίος στη μαρξιστική τυπολογία
των μορφών αστικής κυριαρχίας είναι ο
βοναπαρτισμός. Ο Μαρξ, αλλά και άλ-
λοι μαρξιστές (πχ. ο Τρότσκι ή ο Γκράμ-
σι μιλώντας για τον “καισαρισμό”), χρη-
σιμοποιούσαν αυτόν τον όρο για να πε-
ριγράψουν καταστάσεις στις οποίες η
ένταση της ταξικής πάλης σε μια κοινω-
νία σημαίνει την εξάντληση των αντιμα-
χόμενων τάξεων, σε σημείο που ούτε η
αστική τάξη να μπορεί να κυβερνήσει
όπως παλιά ούτε όμως η εργατική τάξη
να μπορεί να καταλάβει την εξουσία.
Το αποτέλεσμα είναι ότι το κράτος αυ-
τονομείται και δίνει, μέσω της ανάδυσης
μιας ισχυρής πολιτικής προσωπικότητας
(ενός Βοναπάρτη), μια λύση στη σύ-
γκρουση που εξασφαλίζει την προσωρι-
νή συνέχιση της αστικής κυριαρχίας, συ-
νοδευόμενη όμως από κάποιες παραχω-
ρήσεις στα λαϊκά στρώματα.

Υπάρχουν αναλυτές που έχουν προ-

τείνει τον όρο του βοναπαρτισμού για να

περιγράψουν τη σημερινή συγκυρία.7

Ωστόσο, το προφανέστερο πρόβλημα μ’

αυτή τη σύλληψη είναι η ανυπαρξία Βο-

ναπάρτη (και ο “βοναπαρτισμός χωρίς

Βοναπάρτη” δεν μοιάζει πειστικός).

Υπάρχουν άλλες παρεμβάσεις που μι-

λούν για έναν “κοινοβουλευτικό ολοκλη-

ρωτισμό” (συνήθως από τον χώρο της

αναρχοαυτονομίας και από κομμάτια

της αντικαπιταλιστικής Αριστεράς). Οι

θεωρητικοποιήσεις αυτές είναι προβλη-

ματικές: υπονοούν ότι δεν ζούμε πια σε

μια αστική δημοκρατία, αλλά σε κάποι-

ου είδους δικτατορικό καθεστώς. Ωστό-

σο μια τέτοια περιγραφή της συγκυρίας

είναι λαθεμένη. Η μάχη για τις ελευθε-

ρίες και τα δημοκρατικά δικαιώματα δεν

έχει χαθεί ακόμα. Κάθε αλλη εκτίμηση

σπέρνει σύγχυση και ηττοπάθεια.

Ο όρος “κράτος έκτακτης ανάγκης”

(που δεν είναι δικτατορία ή φασισμός,

αλλά ούτε και αστική δημοκρατία) έχει

χρησιμοποιηθεί για να περιγράψει τον

εντεινόμενο αυταρχισμό που ζούμε στην

Ελλάδα του Μνημονίου: ένταση της κα-

ταστολής, μείωση του ρόλου του Κοινο-

βουλίου και πράξεις νομοθετικού περιε-

χομένου της εκτελεστικής εξουσίας, επι-

βολή των θελήσεων της Τρόικας, κλπ.8

Ενώ όψεις αυτής της περιγραφής είναι

αδιαμφισβήτητες, αυτή η προβληματική

μπορεί να έχει λάθος θεωρητικές απο-

λήξεις: αφενός μπορεί να ωραιοποιήσει

την αστική δημοκρατία (που υποτίθεται

υπάρχει σε μια “καθαρή” φιλελεύθερη

μορφή), αφετέρου μπορεί να οδηγήσει

σε μια ρεφορμιστική στρατηγική, ενός

επιδιωκόμενου “σταδίου” για την επι-

στροφή σε μια “κανονική” πρότερη κα-

τάσταση.

Στην πραγματικότητα, είμαστε μάρτυ-

ρες της κρίσης της αστικής δημοκρατίας,

ως πολιτικής μορφής κυριαρχίας της

αστικής τάξης. Το βάθος της οικονομι-

κής κρίσης και ο συγκεκριμένος τρόπος

με τον οποίο εκφράστηκε στον ελληνικό

καπιταλισμό (κρίση δημόσιου χρέους,

αδυναμία κρατικού δανεισμού, καταρ-

ράκωση του ΑΕΠ, δανειακές συμβάσεις
με ΕΕ-ΕΚΤ-ΔΝΤ κλπ) έχουν σημάνει
την αποδόμηση του προηγούμενου πολι-
τικού συστήματος, χωρίς να υπάρχει
έτοιμος αντικαταστάτης. Η ελληνική
αστική τάξη, αντιμέτωπη με μια επίμονη
αντίσταση της εργατικής τάξης και των
λαϊκών στρωμάτων, έκαψε το ένα μετά
το άλλο όλα τα πολιτικά/κυβερνητικά
χαρτιά της. Δεν έχει τη δυνατότητα προ-
σφυγής στο στρατό χωρίς τεράστιο ρί-
σκο. Και αποδυνάμωσε σημαντικά το
φασιστικό μαντρόσκυλο της Χρυσής Αυ-
γής με την αναγκαστική σύλληψη των
ηγετών της.

Αυτό δεν σημαίνει ότι η ελληνική άρ-
χουσα τάξη θα σταματήσει να δίνει με
νύχια και με δόντια τη μάχη για την έξο-
δο από την κρίση και την πολιτική στα-
θεροποίηση. Αλλά, όλο και περισσότε-
ρο, διαφαίνεται η αναγκαιότητα να κά-
νει αυτό το οποίο ήθελε λυσσασμένα να
αποφυγει: να παραχωρήσει την κυβερ-
νητική εξουσία σε ένα κόμμα που δεν
είναι της απόλυτης εμπιστοσύνης της,
δηλαδή στον ΣΥΡΙΖΑ. Δεν θα είναι η
πρώτη φορά που η αστική τάξη εγκατα-
λείπει το χαράκωμα της κυβέρνησης σε
ένα κόμμα που δεν είναι “δικό της”: η
αστική κυριαρχία είναι εξάλλου εξα-
σφαλισμένη από το κράτος της, δηλαδή
από τα χαρακώματα και τις οχυρώσεις
που στέκουν πολύ βαθύτερα σε σχέση
με τα κυβερνητικά γραφεία.

Ωστόσο, το σενάριο αυτό είναι επι-
κίνδυνο. Όχι γιατί η ηγεσία του ΣΥΡΙ-
ΖΑ έχει οποιεσδήποτε εξτρεμιστικές
προθέσεις. Αλλά γιατί δεν έχει εξασφα-
λισμένο τον έλεγχο του κινήματος, με
τον τρόπο για παράδειγμα που τον είχε
το ΠΑΣΟΚ πίσω στο 1981. Από αυτή
την άποψη, τα καθήκοντα της επανα-
στατικής Αριστεράς και της ΑΝΤΑΡ-
ΣΥΑ, 40 χρόνια μετά το Πολυτεχνείο,
είναι πιο σημαντικά από ποτέ. Η μητέρα

των μαχών βρίσκεται μπροστά μας.    n
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Το διαφοροποιητικό
στοιχείο του φασισμού
είναι η εμφάνισή του
με τη μορφή ενός
αντιδραστικού 
κινήματος



36 | ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟΣΑΠΟ

ΤΑ ΚΑΤΩ

Το κόκκινο νήμα
Τάκης Μαστρογιαννόπουλος

Η άνοδος και η πτώση
των Τριών Διεθνών
Κύκλος 1ος: Από τους
Προδρόμους στην 1η Διεθνή

Τιμή 20€, 645 σελίδες

Εκδόσεις Τόπος 2013

Το βιβλίο του Τάκη Μαστρογιαννό-
πουλου (ΤΜ) καταπιάνεται με την
περίοδο του εργατικού κινήματος
που κορυφώνεται με την Παρισινή
Κομμούνα του 1871 και τελειώνει με
την επίσημη αυτοδιάλυση της Διε-
θνούς Ένωσης Εργατών, της Πρώτης
Διεθνούς όπως είναι γνωστή, το
1874. Πρόκειται για τον πρώτο τόμο
μιας τριλογίας: θα ακολουθήσουν οι
τόμοι για τη Σοσιαλιστική (Δεύτερη)
Διεθνή και την Κομμουνιστική (Τρίτη)
Διεθνή.

Από τις σελίδες του βιβλίου πα-
ρουσιάζονται τα πρώτα εργατικά κι-
νήματα, όπως οι Λουδίτες στην Αγ-
γλία της δεκαετίας του 1810, και στη
συνέχεια το πολιτικό κίνημα των
Χαρτιστών στη δεκαετία του 1830
και 1840, αλλά και αυτά λιγότερο
γνωστών περιπτώσεων όπως της
Ιταλίας και της Ισπανίας ή τα πρώτα
βήματα του εργατικού κινήματος
στις ΗΠΑ και στον αντίποδα, της
Γερμανίας. Οι επαναστάσεις του
1848, η αυγή των εργατικών επανα-
στάσεων, είναι ένα άλλο κεφάλαιο.

Αυτή η παρουσίαση γίνεται σε συν-
δυασμό με δυο άλλες. Τις οικονομικές
και κοινωνικές αλλαγές που έφερνε η
ανάπτυξη του καπιταλισμού στις
διάφορες χώρες. Επίσης, παρουσιά-
ζονται οι οργανώσεις και τα ιδεολογι-
κά ρεύματα που αντιπαρατέθηκαν
σε αυτή την πορεία του κινήματος.
Το βιβλίο ξεκινάει με την παρουσίαση
της πρώτης επαναστατικής οργάνω-

σης που καθόρισαν με την συμμετο-
χή τους ο Μαρξ κι ο Ένγκελς και που
ονομάστηκε Ένωση των Κομμουνι-
στών. Έγραψαν το Κομμουνιστικό
Μανιφέστο για λογαριασμό αυτής
της οργάνωσης, στις παραμονές της
θύελλας του 1848. Στη συνέχεια στο
βιβλίο παρουσιάζονται οι ιδέες του
Προυντόν, του Μπακούνιν και των
αναρχικών, η Πρώτη Διεθνής, η δρά-
ση της, οι εσωτερικές της συγκρού-
σεις, οι πολιτικές εργατικές οργανώ-
σεις στην Γερμανία, του Λασάλ και
των συντρόφων του Μαρξ, που θα
γεννούσαν το πιο ισχυρό κόμμα της
Β’ Διεθνούς.

Στην εισαγωγή του ο συγγραφέας
γράφει ότι «η επιστροφή στις αφετη-
ρίες του κινήματος έχει, με ένα έμμε-
σο τρόπο πολλά να μας διδάξει για
το μέλλον του προσφέροντάς μας
γνώση, εμπειρία, προσανατολισμό
και πρότυπα». Έτσι είναι. Η γνώση
της ιστορίας του κινήματός μας είναι
πηγή έμπνευσης και διδαγμάτων και
όσο πιο λεπτομερής τόσο καλύτερα.
Απ’ αυτή την άποψη ο συγγραφέας
παρουσιάζει ευσυνείδητα ένα πανό-
ραμα αγωνιστών, ιδεών και γεγονό-
των που διαφορετικά κάποιος/α θα
πρέπει να δώσει πολύτιμο χρόνο και

χρήμα για να τα εντοπίσει σε άρθρα
και βιβλία που έτσι κι αλλιώς είναι
δυσεύρετα.

Όμως, το βιβλίο έχει μια βασική
αδυναμία. Μένει πολλές φορές στην
επιφάνεια των αντιπαραθέσεων που
διαπέρασαν το εργατικό κίνημα και
τις οργανώσεις του και συγκεκριμένα
των κριτηρίων που οδηγούσαν τον
Μαρξ και τον Ένγκελς να ανοίξουν (ή
να μην ανοίξουν όσο θα προτιμού-
σαν) τέτοιες αντιπαραθέσεις. Από
μια άποψη αυτή η αδυναμία οφείλε-
ται στη τεράστια γκάμα των ζητημά-
των. Θα χρειαζόταν για παράδειγμα
ένα ξεχωριστό βιβλίο για την ιστορία
της αντιπαράθεσης με τον Μπακού-
νιν στη Πρώτη Διεθνή – αναγκαστικά
ο χώρος σε ένα τέτοιο τόμο είναι πε-
ριορισμένος.

Όμως, η αδυναμία είναι πολιτική.
Ένα παράδειγμα είναι η σύγκρουση
του Μαρξ και του Ένγκελς με τον
Φερδινάνδο Λασάλ, που ηγήθηκε της
πρώτης μαζικής πολιτικής οργάνω-
σης της εργατικής τάξης στην Γερμα-
νία, της Γενικής Ένωσης Γερμανών
Εργατών. Ο ΤΜ αναφέρει και σωστά
την κριτική του Μαρξ στον Λασάλ
για τον προσανατολισμό του σε συ-
νεργασία με το πρωσικό γραφειοκρα-
τικό-στρατιωτικό κράτος και τον
Μπίσμαρκ ενάντια στους φιλελεύθε-
ρους αστούς, για τις «πανάκειες» του
προγράμματός του για παραγωγι-
κούς εργατικούς συνεταιρισμούς με
τη χρηματοδότηση του κράτους, τον
«σιδερένιο νόμο των μισθών» και την
εχθρότητά του στις απεργίες.

Αυτό που ενοποιούσε όλες αυτές
τις κριτικές, όμως, ήταν η απόλυτη
αντίθεση του Μαρξ και του Ένγκελς
σε κάθε εκδοχή «σοσιαλισμού από τα
πάνω» – για λογαριασμό της εργατι-
κής τάξης. Η αφετηρία της κριτικής
τους στον Λασάλ ήταν ότι υπέφερε
από την αρρώστια της «λατρείας για
το κράτος», την «άσβεστη πατρογο-
νική εστία κάθε πολιτισμού» όπως το
είχε χαρακτηρίσει ο ίδιος. Για τον Λα-
σάλ το πρόβλημα με την αστική τάξη



ήταν ότι αντιμετώπιζε το κράτος
σαν προστάτη ιδιοτελών συμφερό-
ντων, ήθελε «κράτος νυχτοφύλακα».
Ενώ οι εργάτες είχαν «ηθικό δικαίω-
μα» στο κράτος για όλη την κοινωνία.

Επίσης ο Λασάλ ενώ πίστευε ότι το
γενικό εκλογικό δικαίωμα που θα
έστελνε τον εαυτό του και τους οπα-
δούς του σε ένα κοινοβούλιο δεν
ήταν ακόμα σοσιαλισμός αλλά το
πρώτο βήμα προς εκεί, θεωρούσε ότι
ο «όχλος» δεν χρειάζεται να γνωρίζει
και πολλά για τον τελικό στόχο. Δεν
είναι καθόλου τυχαίο ότι τέτοιες
απόψεις θυμίζουν τις εκδοχές του
σύγχρονου ρεφορμισμού από τη σο-
σιαλδημοκρατία μέχρι τον σταλινι-
σμό.

Το πρώτο σημείο στη μετάβαση
των ιδεών του Μαρξ από την αριστε-
ρή πτέρυγα του δημοκρατικού κινή-
ματος στον κομμουνισμό, δεν ήταν
ένα πρόγραμμα για την σοσιαλιστική
κοινωνία, αλλά η απόρριψη της εξύ-
μνησης του κράτους από τον Χέγκελ.
Η άλλη όψη αυτής της απόρριψης
ήταν ο προσανατολισμός του ίδιου
και του Ένγκελς στην εργατική τάξη
και στις μάχες που πρέπει να δώσει
για να πάρει την πολιτική εξουσία
και στη συνέχεια να απαλλάξει την
κοινωνία από το κράτος. Ήταν βα-
θύτατα δημοκρατικοί γιατί πίστευαν
ότι η αλλαγή της κοινωνίας είναι έργο
αυτής της τάξης όχι κάποιων σωτή-
ρων της.

Άλλωστε επίσης δεν είναι τυχαίο
ότι ο Μαρξ κάνει τη διάκριση ανάμε-
σα στην «τάξη ενάντια στον καπιτα-
λισμό» και την «τάξη για τον εαυτό
της» στην πολεμική του με τον Πρου-
ντόν, έναν από τους γεννήτορες του
ρεύματος της αναρχίας. Για τον
Μαρξ η εργατική τάξη είναι η τάξη
που παλεύει από την πρώτη στιγμή
της ύπαρξής της, αμφισβητεί με την
καθημερινή αντίσταση αλλά και τους
αγώνες της το δικαίωμα των καπιτα-
λιστών να την εκμεταλλεύονται – και
μέσα σ’ αυτή τη διαδικασία γίνεται
«τάξη για τον εαυτό της», το επανα-
στατικό υποκείμενο.

Αυτό το «κόκκινο νήμα» του σοσια-
λισμού από τα κάτω, απουσιάζει ή
υποτιμάται στο βιβλίο. Ίσως, ο συγ-
γραφέας να θεωρεί ότι σε μια περίο-
δο που εκτιμάει ότι σφραγίζεται από
την ήττα, κι όπου η «πρωτοπορία
πρέπει να συγκροτηθεί ‘εκ του μη
όντος’», δεν χρειάζονται τόσο οξείες
διαχωριστικές γραμμές. Αν όντως εί-
ναι έτσι, τότε κάνει λάθος και για το

σήμερα και για το χθες. Ο Μαρξ κι ο
Ένγκελς ήξεραν πώς να συνεργάζο-
νται με άλλες δυνάμεις σε κινήματα,
όπως της Πρώτης Διεθνούς, που εκ-
φράζανε πραγματικά βήματα μπρο-
στά για την τάξη, ξεπηδούσαν μέσα
από τους αγώνες της. Αλλά ποτέ δεν
απέφυγαν τις μάχες, ιδεολογικές, πο-
λιτικές και οργανωτικές, που έκριναν
το μέλλον του κινήματος ή ξεκαθάρι-
ζαν την πρωτοπορία του.

Λέανδρος Μπόλαρης

Μια αιματηρή
τραγωδία
Λέανδρος Μπόλαρης,
Luis Angel Fernandez Hermana,
Mike Gonzalez

Χιλή 1972 - 1973
Η τραγωδία του 
κοινοβουλευτικού δρόμου

Τιμή 8€, 128 σελίδες

Εκδόσεις Μαρξιστικό Βιβλιοπωλειο

Συμπληρώθηκαν φέτος το Σεπτέμ-
βρη 40 χρόνια από τη «μαύρη» επέ-
τειο του πραξικοπήματος του στρα-
τηγού Αουγκούστο Πινοσέτ στη Χιλή.
Με αφορμή το πραξικόπημα που έγι-
νε στις 11 Σεπτέμβρη του 1973, το
Μαρξιστικό Βιβλιοπωλείο κυκλοφό-
ρησε το βιβλίο «Χιλή 1972-1973: η

τραγωδία του κοινοβουλευτικού δρό-
μου».

Μέσα από τρία κείμενα των Mike
Gonzalez, Λέανδρου Μπόλαρη και
Luis Angel Fernandez Hermana, περι-
γράφεται η μεγάλη μάχη που έδωσε
η εργατική τάξη στην Χιλή στις αρχές
της δεκαετίας του ’70, ένας αγώνας
που συντάραξε όλη τη χώρα και τα
συμπεράσματα του είναι ιδιαίτερα
επίκαιρα για σήμερα – ειδικά για την
Ελλάδα.

Το 1970 ο Σαλβαντόρ Αλιέντε κα-
τάφερε να κερδίσει τις προεδρικές
εκλογές ως επικεφαλής της Λαϊκής
Ενότητας (UP, Unidad Popular). H
Λαϊκή Ενότητα ήταν το μέτωπο που
είχαν δημιουργήσει το Σοσιαλιστικό
Κόμμα (μέλος του οποίου ήταν και ο
Αλιέντε), το Κομμουνιστικό Κόμμα και
άλλες μικρότερες οργανώσεις, όπως
το MAPU και η Χριστιανική Αριστερά.

Αυτή η εξέλιξη δεν ήταν τυχαία. Η
εκλογική επιτυχία ήρθε μετά από ένα
φοβερό κύμα εργατικών αγώνων. Το
1968 η χιλιανική ΓΣΕΕ (CUT) είχε ορ-
γανώσει μια πετυχημένη Γενική
Απεργία ενάντια στα μέτρα που ήθε-
λε να πάρει η Χριστιανοδημοκρατική
κυβέρνηση του Εδουάρδο Φρέι, ενώ
το 1969 και το 1970 έγιναν 1939 και
5295 απεργίες αντίστοιχα με τη συμ-
μετοχή εκατοντάδων χιλιάδων εργα-
τών.

Το πρόγραμμα της Λαϊκής Ενότη-
τας δεν ήταν ιδιαίτερα ριζοσπαστικό,
ίσα ίσα είχε πολλά κοινά με αυτό της
προηγούμενης κυβέρνησης, αλλά κά-
ποια σημεία του χτυπούσαν καμπα-
νάκια στην ντόπια αστική τάξη και
το «χωροφύλακα της περιοχής», τις
ΗΠΑ. Ο κεντρικός άξονας του προ-
γράμματος ήταν η εθνικοποίηση χω-
ρίς αποζημίωση των ορυχείων χαλ-
κού που μέχρι τότε έλεγχαν αμερικά-
νικες εταιρείες και η εθνικοποίηση
150 από τις 3500 βιομηχανικές επι-
χειρήσεις (αριθμοί που στην πράξη
αποδείχτηκαν πολύ μικρότεροι). Από
την πρώτη στιγμή ο Αλιέντε θέλησε
να αποδείξει στη Δεξιά και στους κα-
πιταλιστές ότι δεν πρόκειται να προ-
χωρήσει σε ριζικές αλλαγές που θα
έβαζαν σε κίνδυνο την εξουσία της
αστικής τάξης.

Το Νοέμβρη του ’70 υπέγραψε τη
«Συμφωνία των Εγγυήσεων» σαν μια
«ύστατη απόδειξη του σεβασμού
που έτρεφε προς το αστικό κράτος»,
όπως χαρακτηριστικά γράφει ο Μ.
Gonzalez. Aυτή η Συμφωνία ουσια-
στικά κρατήθηκε κρυφή από τον κό-
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σμο που υποστήριζε την Λαϊκή Ενό-
τητα.

Η νίκη του Αλιέντε στις εκλογές δεν
σταμάτησε τους εργατικούς αγώνες,
αντίθετα έδωσε αυτοπεποίθηση σε
πολλά κομμάτια εργατών να δώσουν
μάχες απέναντι στα αφεντικά τους,
όπως και σε αγρότες. Ανάμεσα στο
Γενάρη και το Δεκέμβρη του 1971, ο
αριθμός των απεργιών έφτασε τις
1.758, ενώ είχαν πραγματοποιηθεί
και 1.278 καταλήψεις γης. Οι μισθοί
των εργατών και των υπαλλήλων εί-
χαν αύξηση, ενώ η ανεργία έπεσε κά-
τω από το 10%.

Η γραμμή της κυβέρνησης Αλιέντε
με τη βοήθεια και των συνδικαλιστι-
κών ηγεσιών που ελέγχονταν από το
Σοσιαλιστικό και το Κομμουνιστικό
Κόμμα ήταν να δείξει η εργατική τάξη
αυτοσυγκράτηση για να μην τρομά-
ζουν τα σύμμαχα μεσαία στρώματα
και να μην υπάρχει προβοκάρισμα
της αστικής τάξης.

Το απέναντι στρατόπεδο όμως εί-
χε άλλα σχέδια. Αν εξαιρέσει κανείς
τους πρώτους μήνες που συνερχό-
ταν από το σοκ της νίκης του Αλιέ-
ντε, στη συνέχεια πέρασε στην επί-
θεση με σκοπό την ανατροπή της κυ-
βέρνησης. Οργανώθηκαν αντικυβερ-
νητικές διαδηλώσεις, όπως η «πορεία
των άδειων κατσαρολικών» κατά την
επίσκεψη του Φιντέλ Κάστρο και επι-
θέσεις δεξιών οργανώσεων σε κατα-
λήψεις εργοστασίων και αγροκτημά-
των. Πάνω από όλα αξιοποιήθηκε η
οικονομική δύναμη των αφεντικών
που φυγάδευαν κεφάλαια, σταμα-
τούσαν τις επενδύσεις, έκαναν σα-
μποτάζ.

Το αποκορύφωμα της επίθεσης
των καπιταλιστών ήρθε με την απερ-
γία των ιδιοκτητών φορτηγών τον
Οκτώβρη του 1972 που έπαιζαν ση-
μαντικό ρόλο στην χιλιανική οικονο-
μία. Ο Αλιέντε δεν έκανε τίποτα για
να σταματήσει αυτή την εξέλιξη πα-
ρόλο που γνώριζε για την προετοιμα-
σία της απεργίας. Μια σειρά άλλα
κομμάτια που έλεγχε η Δεξιά, όπως
οι μαγαζάτορες ή οι γιατροί, έδωσαν
τη στήριξη τους στην απεργία, η
οποία εξελίχθηκε σε πραγματική
απειλή για την κυβέρνηση και μπο-
ρούσε να οδηγήσει ολόκληρη τη Χιλή
σε οικονομικό χάος.

Αυτή που απέτρεψε αυτή την εξέ-
λιξη ήταν η ίδια η εργατική τάξη και
οι οργανώσεις που ξεπετάχτηκαν
από τα σπλάχνα της για να αντιμε-
τωπίσουν τα πρακτικά ζητήματα

των μεταφορών, του εφοδιασμού,
της τροφής, της υγείας που έβαζε σε
κίνδυνο η απεργία. Σε αυτή την πε-
ρίοδο γιγαντώθηκαν τα cordones
industriales (οι «βιομηχανικές ζώνες»
ή καλύτερα «δίκτυα») που πήραν τον
έλεγχο σε ολόκληρες περιοχές και ερ-
γοστάσια. Η εργατική τάξη ξεπέρασε
τις ηγεσίες της στην πράξη, ακόμα
και τα πιο αριστερά κομμάτια του κι-
νήματος, όπως το Κίνημα Επαναστα-
τικής Αριστεράς (ΜΙR).

Η κυβέρνηση του Αλιέντε όμως
ήταν προσκολλημένη στην στρατηγι-
κή του κοινοβουλευτικού δρόμου και
γεμάτη αυταπάτες για τους θεσμούς.
Αποφάσισε να θέσει τη χώρα σε κα-
τάσταση έκτακτης ανάγκης, λύνο-
ντας τα χέρια του στρατού να επιτε-
θεί στις εργατικές οργανώσεις και
βάζοντας στην κυβέρνηση τρεις
στρατηγούς.

Τον Γενάρη του ’73 έφερε ένα νέο
Οικονομικό Πλάνο ή αλλιώς το «σχέ-
διο Μίλας» (από το όνομα του κομ-
μουνιστή Υπουργού) που αποτελού-
σε μια σχεδόν πλήρη παράδοση στις
απαιτήσεις των αστών. Τα cordones
απάντησαν ξανά με νέες φοβερές κι-
νητοποιήσεις. Το Μάρτη του ’73 έγι-
ναν εκλογές για το Κογκρέσο όπου η
Λαϊκή Ενότητα πήρε το 44% των ψή-
φων. Η εργατική τάξη με την ψήφο
της έδειχνε ότι θέλει να συγκρουστεί,
αλλά η στρατηγική της Λαϊκής Ενότη-
τας ήταν ο συμβιβασμός και η ταξική
συνεργασία.

Αυτό δεν άλλαξε ούτε με την πρώ-
τη απόπειρα πραξικοπήματος από
τον συνταγματάρχη Σούπερ τον Ιού-
νη του1973 κατά την οποία νέα
cordones σχηματίστηκαν και οργάνω-
σαν την αυτοάμυνα της εργατικής
τάξης. Αντίθετα ο Αλιέντε μετά από
τρεις μέρες κήρυξε για δεύτερη φορά
κατάσταση έκτακτης ανάγκης και
τον Αύγουστο έβαλε στο νέο Υπουρ-
γικό Συμβούλιο ξανά στρατηγούς,
ανάμεσα τους και τον Πινοσέτ.

Ανάμεσα στο καλοκαίρι και τον Σε-
πτέμβρη όταν έγινε το πραξικόπημα,
οι οργανώσεις της εργατικής τάξης
χτυπήθηκαν ανελέητα και με την
αξιοποίηση του Νόμου για τον Έλεγ-
χο των Όπλων που επικυρώθηκε
τον Αύγουστο.

Ήταν όμως αναπόφευκτη η ήττα
και το πραξικόπημα; Και οι τρεις
συγγραφείς συμφωνούν ότι αυτό
που έλειψε ήταν το επαναστατικό
κόμμα. Ο L. Hermana, μέλος της επα-
ναστατικής αριστεράς της Χιλής, συ-

νοψίζει «απλά και μόνο η επιθυμία
για ανατροπή του συστήματος δεν
αρκεί για τη νίκη, εκτός αν η εργατική
τάξη διαθέτει το κατάλληλο εργαλείο
για τη διασφάλιση του ηγετικού της
ρόλου και για το τράβηγμα στο πλευ-
ρό της όλων των κομματιών που εί-
ναι αφοσιωμένα στη σοσιαλιστική
επανάσταση».

Νεκτάριος Δαργάκης

Μονόπλευρη
ανάγνωση
Πιέρ Μασερέ (Pierre Macherey)

Φουκώ και Μαρξ

Τιμή 8.5€, 92 σελίδες

Εκδόσεις Εκτός Γραμμής 2013

Η έλευση και η επικράτηση του κα-
πιταλισμού δεν περιορίστηκε σε κά-
ποιες αλλαγές στους θεσμούς ή την
κατάληψη της πολιτικής εξουσίας.
Αντιθέτως, βασίζεται πρωτίστως σε
μηχανισμούς εξουσίας που, κατά τον
Γάλλο ιστορικό και φιλόσοφο Φουκώ,
καταφέρνουν να οργανώνουν τη ζωή
των ανθρώπων στο υλικό επίπεδο
(σελ. 11).

Αυτός είναι ο πυρήνας της «βιοε-
ξουσίας», έννοιας κεντρικής στο θεω-
ρητικό του έργο. Ο Φουκώ προσδιο-
ρίζει αυτούς τους μηχανισμούς ως
«θετικούς». Εννοεί ότι η εξουσία ρι-
ζώνει στην «διαχείριση των ίδιων των
δυνάμεων της ζωής», στην ανάπτυξη
της οικονομίας και των δυνάμεών της
(σελ. 14).

Ο Μασερέ στο βιβλίο διερευνά μια
αναφορά που ο ίδιος ο Φουκώ είχε
ρητά διατυπώσει ως πηγή της σκέ-
ψης του. Συγκεκριμένα, την ανάλυση
της παραγωγής της σχετικής υπερα-
ξίας στο Κεφάλαιο του Μαρξ (4ο μέ-
ρος, Α�τόμος). Αφιερώνει το μεγαλύ-
τερο μέρος του βιβλίου στην αναλυ-
τική παρουσίαση του επιχειρήματος
του Μαρξ: το πώς ανακαλύπτει κα-
νείς στη μισθωτή σχέση την ουσία
της εκμετάλλευσης. Πώς το υποκεί-
μενο περιορίζεται στο να είναι απλά
παραγωγικό.

Υπάρχει, ωστόσο, μια διαφορά. Ο
Μαρξ εξαρχής τονίζει την αρνητική
διάσταση αυτού του είδους «οργάνω-
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σης των δυνάμεων της ζωής». Ακρι-
βώς στο Κεφάλαιο, ο Μαρξ περιγρά-
φει άλλα τρία «σκληρά δεδομένα»
του συστήματος.

Πρώτο, ότι δεν περιορίζεται
απλώς στην εκμετάλλευση των
«ελεύθερων να πειθαρχούν» μισθω-
τών. Είναι, ταυτοχρόνως, σύστημα
αναγκαστικής συσσώρευσης. Η κοι-
νωνική σχέση «κεφάλαιο» ορίζεται
και με βάση την αναγκαστική τάση
αυτό-επέκτασης που έχει.

Η συσσώρευση και ο ανταγωνι-
σμός αποτελούν την κινητήρια δύνα-
μη ολόκληρου του συστήματος: όχι
μόνο όσον αφορά στις αγορές, αλλά
και την οργάνωση ολόκληρης της κοι-
νωνικής ζωής. Έχουν, άρα, θέση κε-
ντρική όσον αφορά στα «προγράμ-
ματα» αλλαγής ή διατήρησης των μο-
ντέλων εκπειθάρχισης ή κανονικότη-
τας. Είναι προτιμότερη αυτή η γραμ-
μή διερεύνησης από τη μεταφυσική
διαλεκτική «αναγκαιότητας και ελευ-
θερίας» που πραγματεύεται ο Μασε-
ρέ, εγγύτατα σε αυτό το σημείο προς
τον Φουκώ (σσ.50-51).

Δεύτερο, ότι η αγοραπωλησία της
εργατικής δύναμης μπορεί να εμφανί-
ζεται σήμερα τόσο «κανονική» όσο η
ανατολή και η δύση του ηλίου. Είχε,
όμως, ως αφετηρία της μερικές πρω-
ταρχικές πράξεις ληστείας: τη χρήση
βίας για τον αποκλεισμό μεγάλων
πληθυσμών ανθρώπων από κάθε εί-
δος έλεγχο πάνω σε μέσα παραγω-
γής (περιφράξεις) ή το δουλεμπόριο.

Καμιά από τις δυο παραπάνω
πρακτικές δεν περιείχε τις εκλεπτυ-
σμένες και «πειραματικές» τεχνικές
δοκιμής-λάθους στις οποίες αναφέρε-
ται ο Φουκώ. Πολύ περισσότερο, οι

σχέσεις επιμέρους κεφαλαίων και
εθνικού κράτους αποδεικνύεται διι-
στορικά ότι είναι – και ήταν – κατά
πολύ πολυπλοκότερες από την κε-
ντρική συλλογή και επεξεργασία στα-
τιστικών στοιχείων και τη μετρήσιμη
θεμελίωση της κανονικότητας.

Τρίτο, ότι ο καπιταλισμός οδηγεί
στην κρίση και την καταστροφή τόσο
της κοινωνίας όσο και της φύσης.
Στο τρίτο τόμο του Κεφαλαίου ο
Μαρξ υποστηρίζει ότι είναι αναπό-
φευκτες. Σήμερα γνωρίζουμε τους
παγκόσμιους πολέμους, την πείνα,
τις εθνικές εκκαθαρίσεις, το ρατσισμό
και την κλιματική αλλαγή που γέννη-
σε.

Τόσο ο Μαρξ όσο και ο Ένγκελς εί-
χαν συνείδηση του αντιφατικού χα-
ρακτήρα της μεγέθυνσης ιδιαιτέρως
στο πλαίσιο του καπιταλισμού. Τόνι-
σαν ότι ούτε στις φάσεις άνθησης
ούτε στις φάσεις αστάθειας δεν κα-
ταφέρνει να προσφέρει πραγματικές
διεξόδους από τα προβλήματα του
συστήματος. Είναι ένα σύστημα που
επειδή έχει όρια στην ανάπτυξη του
θέτει εμπόδια στην ανάπτυξη των
κοινωνιών.

Μόνο στο πλαίσιο αυτής της πλη-
ρέστερης περιγραφής του τι είναι η
κοινωνική σχέση «κεφάλαιο» μπορού-
με να κατανοήσουμε γιατί η πραγμα-
τικότητα του καπιταλισμού δεν είναι
μόνον η όψη των εξουσιαστικών σχέ-
σεων, αλλά και οι αντιστάσεις και οι
συμβιβασμοί που αναγκάστηκε να
κάνει το σύστημα για να τις αντιμε-
τωπίσει.

Αντιθέτως, το αποτέλεσμα της
επιμονής σ’ ένα μόνο σημείο αυτής
της πολύ ζωντανότερης ανάλυσης
που εμπεριέχεται στο Κεφάλαιο,
οδηγεί τον Μασερέ στην υιοθέτηση
της, εγγύτατης πάλι προς αυτήν του
Φουκώ, προοπτικής ότι κάθε εργα-
ζόμενος πρέπει να αναζητήσει τις δι-
κές του στρατηγικές και «τεχνολογίες
αντίστασης» (σ.61). Επιπλέον, ότι
«δεν πρέπει να σπεύσει να επανενώ-
σει τα νήματα αυτής της αντίστασης
στη μορφή συνολικών προγραμμά-
των που είναι αναγκαστικά απατηλά
αν διατείνονται ότι επιλύουν οριστι-
κά το ερώτημα» (σελ. 61) στο πλαί-
σιο της «ιδεολογικής θεματικής της
μεγάλης νύχτας» και ενός σχεδίου
«οριστικής ρήξης» (σ. 60).

Η απάντηση έρχεται από την
πραγματικότητα. Οι εργατικοί αγώ-
νες στην Ελλάδα των τριών τελευταί-
ων ετών έγιναν τέτοιο παγκόσμιο

παράδειγμα αντίστασης ώστε η
Greve generale να διαβάζεται Grece
generale.

Αυτή η επιτυχία δεν οφείλεται σε
μικρές, καλοζυγισμένες τεχνολογίες
αντίστασης στην εργοδοσία. Έχει πί-
σω της τη δύναμη κεντρικών πολιτι-
κών συμπερασμάτων εκ μέρους της
εργατικής τάξης. Αφορούν και στο
σύνολο της κοινωνίας και στην προο-
πτική που πρέπει να έχουν οι αγώ-
νες. Σταθμός τους δεν ήταν μόνο οι
αγώνες για το ασφαλιστικό, αλλά και
τα συλλαλητήρια ενάντια στον πόλε-
μο στη Γιουγκοσλαβία, οι αντιφασι-
στικές ή οι αντιρατσιστικές διαδηλώ-
σεις, το κίνημα της Γένοβας.

Είναι η καλύτερη απόδειξη ότι οι
αγώνες της εργατικής τάξης και σω-
ρευτικά λειτουργούν και μπορούν να
ενσωματώνουν αιτήματα και διεκδι-
κήσεις των καταπιεσμένων και απο-
κλεισμένων από τις κανονικότητες
του καπιταλισμού.

Μέσα από τις εμπειρίες των προη-
γούμενων αγώνων, η προοπτική της
αντικαπιταλιστικής ρήξης με τα όρια
που θέτει στην κοινωνία η πραγματι-
κότητα του ανταγωνισμού μεταξύ
των επιχειρήσεων παίρνει σάρκα και
οστά στο μυαλό κάθε εργάτη και ερ-
γάτριας.

Ιδιαιτέρως σήμερα, καθώς ανακα-
λύπτει ότι η αντίστασή του ενάντια
στις απολύσεις, για την καταβολή
των δεδουλευμένων ή τη διατήρηση
του δημόσιου χαρακτήρα των υπηρε-
σιών εκπαίδευσης και υγείας δένεται
όλο και περισσότερο με μάχες σαν κι
αυτή που δίνουν οι απεργοί στην
ΕΡΤ: ο έλεγχος μπορεί να περάσει
στα χέρια του και τα χέρια της και
αυτό είναι για το συμφέρον ολόκλη-
ρης της κοινωνίας, επειδή θα την
απελευθερώσει.

«Κάντο», λοιπόν, «όπως η ΕΡΤ». Ο
έλεγχος δεν είναι κακός, είναι ταξι-
κός!

Αποστόλης Λυκούργος
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